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. .  

Aquesra pubiicacid és impresa en paper 100% reciclat, en compliment del 
que estableix la Resohciú 1241iII del Purlament, sobre la u fili’tzacib del paper 
reciclat ert el Parlament i en els depurtarnents de la Generalitat, adoptada el 
30 d’abril.de 1990. 

* 
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LA sassib s’ubre lm deu del mat€ i vuit minuts, Presideix el 
presideht de2 Parlament, acompanyat del vice-president p i -  
mer, &ES secretaris primer i segon, t i ~  ia secretdria tercera i 
de2 secretari quart. Assisteixen la Mesa E’oficial major i els lle- 
trats Sr. Pau i Sr. Sol. 

Al banc del Govern seuen els consellers de Culturu, de Sani- 
tat i Seguretit Social, de Politica Territorial i Obres Públiques, 
de Treball i d’lndtístria i Energia. 

El Sr, PRí3SIDEN: Es repren ia sessib. 

Modificacio de l’ord re. del dia 

La ‘interpeIh56 que constituia el punt número 15 de l’ordre 

Passem ara, d’acord amb l’article 133.3 de2 Reglament, a les 
del dia ha estat retirada. 

preguntes amb resposta oral. 

, .  Pregui tes 

La pregunta número 1 de la relaci6 ha estat retirada, Ics nd- 
meros 2, 3 i 4 han estat posposades, de manera que la primera 
6s la n6mero 5, sobre el criteri del ,Departament de Cultura a 
l’hora de subvencionar les assegurances dels castellers,. que for- 
mular& el diputat senyor Ernest Benach. TB la parauía, 

Pregunta al Consell Executiu sobre el criteri 
del Departament de Culturu Q ,!‘horta: de 

m bveneiorurr les assegurances dels castelkrs 
de la Coordinadura de Colles Castelleres 

El Sr. BENACH: Grhcies, senyor president, Bé, no 6s nova 
una iniciativa del Grup Parlamentari que en aquest cas repre 
sento, Esquerra Republicana, pel que fa referhcia a les colles 
castelleres i al m6n casteller, en general. Hm estat diverses les 
iniciatives que’ s’han presentat, tant en la Comissi6 de Polftica 
Cultural com tambk en la discussid dels pressupostos de la Ge- 
neralitat, 

És per aixb que avui volfem preguntar el criteri que ha seguit 
el Department de Cultura a l’hhora de subvencionar un terna 
tant concret corn s6n les assegurances dels castellers, de la 
Coordinadora de Collles Castelleres, Coordinadora que apIega 
totes les colles castelleres del pais, i que evidentment tk una‘ 
representació important, És aquesta la pregunta, en concret, que 
volíkm formular al senyor conseller, 

. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gricies, senyor Benach. 
EI Sr, CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart): Senyor 

president.. 
El Sr. PWSIIIENT: Pel Consell Executiu, t6 la paraula I’ho- 

norable consdler senyor Guit art, 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, se- 

nyores i senyors diputats, el criteri que ha tingut el Departament 
de Cultura per establir les subven‘diohs que fan referhcia a les 
colles castelleres han sigut, en primer lloc, el millor benefici 
per al m6n casteller; el criteri de buscar un acord amb aquest 
mateix m6n, i, el tercer, que aixb es pogués fer dins dels crite I 

ris, els convenis, els acords i les converses que havíem mantin- 
gut. fis a dir, la milEora per d m6n casteiler i el m3xim nivell 
d’acord i de consens amb aquestes persones. 

. EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Pot 
repreguntar el senyor Benach, 

El Sr, BENACH: Grhcies, senyor president, BB, evidentment 
els criteris, des d’aquest punt de vista, semblen més que correc- 
tes. La qüesti6 és saber fins a quin punt aixb representa una f6r- 
mula justa o no. És a dir, d’entrada, ei plantejament global és 
del mds just que es podria trobar en el conjunt del m6n caste- 
ller, perque aquesta 6s una manera de subvencionar totes les co- 
lles, siguin grans siguin petites, i en aquest sentit, evidentment, 
expressem el nostre acord, i expressem el nostre acord també 
amb els tres criteris expressats pel senyor conseller. 

De tota manera, tarnb6 han de ser conscients que el m6n cas- 
teller representa una part importantissima, en aquests moments, 
de la cultura tradicional; aproximadament entre tres mil i tres 
mil cinc-centes persones practiquen els casteus cada setmana 
per Ies diferents places de Catalunya: al llarg de l’any es fan 
vora de tres-centes, tres-centes cinquanta actuacions, la qual co- 
sa fa gaireb6 impossible de calcular el nombre de persones .que 
segueixen el fet castetler. Perb, el que 6 s  evident 6s que s6n 
moltes, moltissimes mks, probablement, que alguns esports que 
es promouen d’una manera important des dels mitjans de cornu- 
nicaci6 Jjlf blic s. 

Llavors, el nostre Grup, tenint en compte a més a mes que és 
un Grup que té tres diputats castellers, voldria saber, en percen- 
tatge, quk representa aquesta subvenci6 i, especialment, quines 
possibilitats hi ha d’augmentar el percentatge en tant que, se- 
gons tenim noticies de la Coordinadora de Colles Castelleres, 
sembla ser que era el punt de discrephcia’entre el Govern i la 
Coordinadora. 

El Sr. PRESIDm: Moltes grhcies, senyor Benach. L’ho- 
norable conseller senyor Guitart té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Jo li agraeixo Ia seva 
intervenci6, i el fet que tres diputats dels deus onze diputats si- 
guin castekrs, aixb parla molt en favor de l’esperit casteller 
que impera a Esquerra Republicana de Catalunya. La nostra 
abligaci6, malgrat tot, senyor diputat. .. , nosaltres tamM devem 
tenir diputats que participen de ..., també tenim un diputat caste- 
ller, i tots plegats tenifi un gran interbs pel m6n casteller. Te- 
nim diputats, potser perquk s6n més, que pertanyen al m6n 
sardanista, ‘al món dels ateneus, al m6n d’aspectes diversos de 
la cultura popular, i nosaltres procurem, des del GQV~ITI, fer tot 
el possible en benefici de la cultura popular de Catalunya, tant 
en el que fa referen& al m6n casteller, com la que fa referencia 
als altres aspectes. 

Com j o  li deia el que va <<primarn va ser el millor benefici 
per al m6n casteller, i va ser precisament -no sé si ja vostes en 
formaven part- e1 14 de febrer de l’any 90. EI Departament va 
signar un conveni amb les colles castelleres a aquest efecte, en 
la qual s’atenia el que semblava -i celebro que vast& hi coinci- 
deixi- que era coldaborar, precisament, en l’asseguranp. En 
aquell any es va signar un conveni pel qual la Generalitat, el 
Departament de Cultura, es faria c h e c  del 70% deabertura 
de l’asseguranqa, i aixa dectava, en aquell moment, vint-i-dues 
colles castelleres, i es va preveure que aquest increment, l’in- 
crernent de la subvenció x’incrementés en un percentatge d’un 
4%. 

.. 

. 
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De totes maneres, aixb degut a l’increment de colles caste- 
lleres, resulta que en comptes del 70%, l’any següent, aquesta 
cobertura, que malgrat es complia el conveni, és redui’a al 
62,8%. Aquest any nosaltres hem acordat amb ellsde donar una 
cobertura de la tercera asseguranga del. XO% i, a més, incremen- . 

tar-ho a les vint-i-cinc colles castelleres. Akb representa un im- . 
port molt superior al que s’hauria previst si hagudssim seguit 
estrictament ei conveni i, en aquest sentit, nosaltres -diguem- 
ne- vbem acordar precisament aixb, cobrir-lo en un 80%. fis a 
dir, un 10% m6s del que s’havia acordat i al mateix temps pas- 
sar de les vint-i-dues a les vint-i-cinc. Si  a l’any 90 l’hport 
d’ aquest convepi representava, aproximadament, 3.3UO.OOO 
pessetes i escaig, I’aportació que correspondril a aquest any sera 
de 6.300.000, És a dir... 

El Sr. PRESIDENP Se li ha acabat el teips, senyor conseller, 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: ...q ue hi haur& hagut 

Moltes grhcies, senyor diputat. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. La següent 

pregunra 6s sobre Ia raó per la qual no s’hha convidat repre- 
sentants dels grups parlamentaris a la celebraci6 del Dia de Ca- 
talunya, de l’Hxposici6 Universal, que fonnularh la diputada 
senyora Dolors Montserrat, del Grup P@w, 

un increment important. 

Preguntes a2 Consell Executiu sobre 
la ru6 per lar qual nu s’ han convidat represm f m t s  

dels grups parlamentaris a la celebracib de2 
Dia de Catulurzya a 1’ Exposició Universal de Sevilla, 

. sobre els criteris per determinar les persones 
u institucions convidades a la celebracií5 del 

Diu de Catalunya a 2’Exposicid Universal de Sevfjla, i 
sabre el nombre d’ invitacions que han tram& els 

diversos depr tarnmi~ per assistir al Dia de Catahnyu 
a /’Exposició Universal de Sevilla 

La Sra. MONTSERRAT; Grhcies, senyor president. Li vol- 
dria demanar, si v a t &  m’ho permet, si pogués agrupar la PE- 
gunta aquesta, la número 6 ,  la número 7 i la 21, perque totes 
tres fan referkncia al mateix tema, i tamM dir-li, senyor presi- 
dent, que no esgotar6 el temps, 

EI Sr. PRESIDENT: Molt bé, 
La Sra. MONTSERRAT: Bk, grhcies. No voldria que aques- 

tes tres preguntes, doncs, sobfe els criteris seguits p& la Presi- 
dkncia de la Generalitat a I’hhara d’establir les diferents 
invitacions per al Dia de Catalunya a l’Exposici6 Universal de 
SevilIa s’interpretin com una crítica a la brillantor de I’acte, Ai- 
xb esth més que provat pel ressb que va tenir tant a Sevilla com. 
a tots els mitjans de comunicació, tant a Catalunya com meu 
de l’Estat, perb sí que voldria con&ixer amb exactitud, aquesta 
diputada, quantes invitacions va fer el Govern de la Generalitat 
amb motiu d’aquest acte. 

Per altra banda, vull saber eis criteris que es van seguir per 
designar els titulars de Tes invitacions, donat que el Dia de Ca- 
talunya havia de ser una mostra, al mh, de la realitat d’una co- 
munitat: que té les seves arrels en la tradici6, per& que, al mateix 
temps, esth en constant evoluci6 i progrds davant els reptes que 
tenim en el futur. 

1 per últim, senyor conseller, voldria saber per qub no es va 
invitar els presidents o un representant dels grups parlamentaris 

d’aquesta cambra per donar-li una major representativitat al 
conjunt de Ia societat catalana. 
’ El Sr, PRESDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat, 
L’honorable conseIler senyor Guitart te la paraula. 

El Sr, CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, puc 
tamb6 acumular el temps de resposta? 

El Sr. PKESDENT: Si, si, sí. 
El Sr. CONSELLER DE CUILTWRA: Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: De manera que té set minuts i mig. 
El Sr. CONSELLER DE CULTüRA: Moltes grhcies. Bé,’ el 

criteri que es va tenir en la selecci6 del Dia de Catalunya va ser 
en dos aspectes: en primer lloc, hi va haver una comunicació 
general; 6s a dir, es va comunicar prhcticament a tots els que ..., 
a tot el poble de Catalunya que es celebrava el Dia de Catalu- 
nya; hi van haver informacions a la premsa dihria i en els mit- 
jans de cornunicaci6 de la Generalitat. Ara, e1 que seSn diu 
invitació estrictament, em refereixo -diguem-ne. amb les 
quals la Generalitat envia tamb6 el bitliet i suposo que es refe- 
reix a la despesa-, aqui vhem ser ..., es va ser estricte i hi van 
haver, per part del Govern, hi va anar el. mateix president de la 
Generalitat i els tres consellers que d’alguna forma tenien una 
intervenci6 en l’estand corresponent de Cataiunya: el conseller 
d’hdistria i Energia, el qual tenia -com vosth sap., té previst 
que durant tota la perman&ncia dels Jocs hi hagi dues empreses 
catalanes representades i, per tant, és responsable d’una part 
important de l’estand; el conseller de Gomer$, Consum i Turis- 
me, que ha programat que durant cada setmana hi hagi un res- 
taurant que doni una notícia del que representen la gastronomia 
i la cuina catalana, al mateix temps que t6 una oficina de turis- 
me, i el conseller que els esta parlant, en la qual nosaltres tenim 
tres exposicions.,., quatre: una exposiei6 permanent, que fa re- 
ferbncia a obres mestres, representatives de tot el conjunt de la 
histbria, de 1% de Catalunya; despr6s una setmanal que fa re- 
ferhncia als diversos pintors, que cada setmana -contempora- 
nis- van alternant seva pintura, i wna Caspectes de llibres antics 
i una de llibres contemporanis, de la producci6 cultural contem- 
porhia. Per tant, hi havia els tres consellers que d’alguna ma- 
nera ens sentiem afectats pel que representava la presentaci6 de 
l’estand i que ]podiem donar compte dels criteris que s’havien 
mantingut a l’hora de fer-lo. 

Es va convidar, també, com a representant mhxim del Parla.. 
ment de Catalunya, el molt honorable senyor president del Par- 
lament i, després, seguint també el que diu l’article 29 de 
l’Estatut, <<que esta integrada pei Parlament, el president i el 
Consell Executiu o el Govern,), tambd es va convidar el presi- 
dent del Consell Consultiu, I es va convidar, també, els quatre 
presidents de les diputacions perqub havien tingut una partici- 
paci6 d’una manera especial en el que feia referhcia a l’aspec- 
te de prommid turística. Aquestes, estrictament, van ser les 
invitacions oficials, Desprks, afortunadament, hi va haver molts 
catalans que hi van ser presents. Hi van ser presents persones 
del m6n de les arts i de l’escenari que estaven amb actuacions a 
Sevilla: el senyor Savall, que a la nit tenia una actuaci6 precisa- 
ment programada dins e1 conjunt del Dia de Catalunya; el sen- 
yor Flotats, que estava actuant tambk aquells dies, Hi van 
cornparhixer també una skrie de persones que per la seva vhcu- 
laci6 amb 1’Expo hi van ser presents -no els voldria dir tots per 
no ohlidar-me’n-: la senyora CabaIl6, etcetem. Es a dir, que hi 
van haver moltes persones que hi van anar -la Núria Espert- 
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atenent la convocatbria, no especialment -diguem-ne- la invita- 
ció directa. 

És a dir, que el criteri va ser convidar representants del Par- 
Xament, el president de la Generalitat i el Consell Executiu del 
Govern junt amb et Consell Consultiu i els quatre presidents de 
les diputacions. Aquest va ser el criteri que es va tenir, en el 
qual es procurava compaginar la representativitat amb el criteri 
d’estalvi, de pondera& de la despesa. 

Moltes grhcias, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Guitart. La se- 

nyora Montserrat pot repreguntar. 
La Sra. MONTSEmT:  Grhcies, senyor president. Grhcies, 

senyar conseller, per la seva resposta, perb 6s innegable que a 
l’hora d’establir els criteris de les invitacions pel Dia de Cata- 
lunya a I’Expo, la Presidhcia de la Generalitat pot justificar 
que hi eren presents les tres branques, com vosth molt bt5 ha dit, 
que formen la Generalitat, j a  que en l’acte, doncs, hi eren el 
president. Pujol, els tres membres del Consell Executiu -el con- 
seller Subirh, el conseller Alegre i vosth mateix- i el president 
del Parlament, Perd tarnb6 és inqiiestionable que aquesta era 
una ocasió magnífica per demusirar a tot ]’Estat que el clima de 
convivkncia i consens poll’tic que es viu a Catalunya és una r e  
alitat, i no un conjunt de bones paraules. ais diferents mitjans de 
cornunicaci& És per aixb que la Presidbncia de Ia Generalitat 
havia de tenir la suficient sensibilitat d’haver invitat els presi- 
dents dels grups parlamentaris per aconseguir un suport a una 
obra que vol representar l’esperit de tot Catalunya. 
Com sempre -i els exemples són molts-, hi ha una lluita en- 

tie forces politiques que tenen responsabilitats de govern en les 
diferents administracions de Catalunya, que volen capitalitzar 
qualsevol acte que tingui una mica de ressonancia als mitjans 
de comunicaci6, per&, en aquesta ocasi6, no es tractava d’una 
simple lluita entre Presidkncia de la Generalitat i 1’Ajuntament 
de Barcelona, com va succeir -si ho recorden tots vastes- un 
dia desprks amb la inauguraci6 dels ~ltirns trams dels cinturons 
que envolten Barceha, on un absurd problema de protoco1 va 
estar a punt d’ajornar E’obertura d’aquesta important obra. 

Moltes vegades s’ha dit, des d’aquesta mateixa tribuna, que 
s’utilitza la Generalitat com a mitja de propaganda de Conver- 
ghcia i Unid3 i també s’ha de dir que trobo lbgic que el Govern 
vulgui que la seva tasca tingui el major ressb possible entre els 
ciutadans de Catalunya; perb també he de  dir que és responsa- 
bilitat de la Presidbcia de la Generalitat que, en actes corn el 
que estern parlant avui, on es tracta de donar una imatge global 
de Catalunya, determinats checs  politics posin els interessos 
partidistes per sobre dels interessos de Catalunya. I, en aquesta 
ocasi6 com en d’altres, la possibilitat de capitalitzar l’exit d’una 
mostra ha fet que cdgu6ssim de nou en uns errors que són &fi- 
cils d’esmena desprbs d’haver-las fet. 

Esta bé la preskncia -tal com vost5 ha dit- de representants 
dei m6n de I’art, de l’empresa o de la cuItura, perqub tots for- 
men part d’un conjunt social de Catalunya; perb, per quk no del 
m h  de la politica? O és que el Parlament és un instrument que 
solament s’utilitza quan volem fer professi6 democrhtica, per6 
que no canve que hi estigui present si pot capitalitzar d’alguna 
manera la representació de Catalunya, ja que aixh és patrimoni 
exclusiu d’un president i d’un consell executiu? 

Ni la lletra, ni l’esperit de ]’Estatut contempla aquesta mane- 
ra d’actuar. Per moltes explicacions que vosti: em doni avui, O 

que ens doni davant d’aquesta cambra, fets corn aquests donen 
la raó a aquells que posen en dubte i’efichcia d’una cambra que 
veu minvada constantment Ja seda representativitat a l’hora 
d’identificar-se amb Catalunya. I un exemple clar, senyor con- 
seller: s’ha volgut minimitzar el Parlament en el pavelló de Ca- 
talunya a l’EXp0, si tenim en compte un dossier que es va donar 
a Ia premsa dies abans de la inauguraci6 de I’Expo QII, damere 
de la fotografia del president de la Generalitat, hi havia una bio- 
grafia d’eU de cinc pggines, i només una dedicada ai  Parlament 
de Catalunya, la qual cosa és simplement un indicatiu que pot 
resumir quines han estat les intencions de la Presidhncia de la 
Generalitat de Catalunya a l lora d’establir aquests criteris per 
organitzar X’acte del Dia de Catalunya. 

Com diu aquest adagi en castell&, doncs, por sus hechos 10s 
conoceréis. 

Res mes, senyor conseller, moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Grhciees, senyora Mont serrat. L’honora- 

ble conseller pot contestat la repregunta, 
El Sr, CONSELLER DE CULTURA: Si, senyor president, 

senyores i senyors diputats, por sus hechos los cmoceréis y por 
sus clichos Los esctrchadis. 

Senyora diputada, jo, amb tot el respecte i amb tota la consi- 
deraci6 que vostb em mereix, tinc la impressió que aquesta ..., 
que aquest discurs que acaba de fer, em penso que vostk no I’ha 
mesurat suficientment bé i moltes de les coses que ha dit tinc la 
impressid que no han sigut suficientment justes. 

Atribuir la celebració del Dia de Catalunya a ~ ’ E x ~ Q  de Se- 
vala com una expressi6 o una manifestació partidista per part 
del Grup de Converghcia i Uni6, majoritari per altra banda 
clins del Parlament de Catalunya i en el context de la preferkn- 
cia dels catalans, em sembla que est& fora de context. I amb ai- 
xb nomds caldria repassar i rellegir i considerar les expressions 
i les manifestacions que es van fer precisament en I’acte oficial 
de Catalunya i com tothom, i penso que tots ..., la interpretacid 
que van donar Ies persones que estaven a l’Expo, tant i’esta- 
ment oficial com el poble, que 6s maIt important -no cal dir- 
h w ,  en relaci6 amb el que representava la presencia de 
Catalunya en un estand que té aquestes caracteristiques, que és 
capag d’aplegar una arquitectura, que és capaG de compaginar 
la seriositat amb l’eficiicia i Ia pussibilitat demostradora, 

Els discursos i la partieipaci6 que va fer penso que es van 
sent ir..., tothom va sentir que hi havia una representació fide- 
digna del poble de Catalunya. I en aquest sentit, senyora diputa- 
da, el mk im responsable del Parlament de Catalunya 4s el 
president del Parlament, i el president del Parlament hi va estar 
present -tarnbd esth aqui, ens esth presidint en aquesta cambra- 
i v a  tenir la consideració, la dignitat i el respecte que es mereix 
el president del Parlament de Catalunya. 

Només per la seva informaci6 -i suposo que amb akb no se 
sentir& ofesa- li haig de dir que la figura del president del grup 
parlamentari legalment RO existeix. Aquest és un mecanisme in- 
tern; per6 no existeix aquesta figura; en tot cas hi  ha unes per- 
sones que s6n a la Junta de Portaveus, per6 el president té un 
efecte intern i,  per tant, en aquest sentit, ja veu voste com no és 
tan senzill, ni moltes vegades 4s tan ficil, intentar formalitzar 
una representació quan aquesta esth plenament formalitzada 
dins de l’estructura i les característiques del Parlament. 

A tots ens hauria agradat que hi haguessin pogut anar moltes 
inEs persones, perb, en tot cas, penso que la fórmula que es va 
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aplicar, que va ser de la m6s gran austeritat, corresponia preci- 
sament a aquesta voluntat que hi hagu6s una representativitat 
dels tres aspectes: del Parlament, de I’Executiu i tambk, com U 
deia, havia vingut el president del Consell Consultiu, Al mateh 
temps que hi havia els quatre presidents de les diputacions, dels 
quals -diguem-ne- vostks no en tenen cap, perb si que hi va 
anar el president de la Diputació de Rarcelona, que és d’una 
formaci6 diferent de la de Convergencia i Unid i, en aquest sen- 
tit, penso, doncs, que tothom va entendre que l’elernent repre- 
sentatiu havia quedat definitivament i perfectament establert, 

Jo lamento que voste i o  ho entengui d’aquesta manera, i j o  
li demanaria que vosl&s no interpretessin sempre com un afany 
partidista aquells aspectes quan el que es tracta de fer és, preci- 
sament, establir una fomalitzaci6 des del punt de vista institu- 
cional. Quan són les institucions que ens representen, nosaltres 
fem abstracció de l’aspecte partidista. Ho hem fet sempre, ho 
procurarem seguir fent i el que vostk diu, en tot cas, serveix 
també per iklustrar la voluntat d’un grup de la cambra que se se- 
gueixi fent d’aquesta manera, 6s a dir, sense donar un aspecte 
partidista quan hi hagi una representaci6 des del punt de vista 
institucional. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller, Estiguin 

tranquiIs que la presidkncia no es demanar8 la paraula a si ma- 
teix per alhions,  

La segiient pregunta és dels criteris aplicats a la confecció 
d’un cathleg de grups, companyies i artistes catalans amb pres- 
tigi a l’estranger, que formular& ... (E/ Sr. Clotus demana per 
parlar.) Sí, digui, el senyar Clotas ... 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
els criteris aplicats a EU confecci6 d’un catdleg 

de grups, companyies i artistes catalans amb prestigi 
a l’esirmger, editat pel Departument de Cultura, sobre 

el cost total de la confecciii d’ un catdeg de grups, 
companyies i arfistes catalans, editat pe2 Departament 

de Cidltura, i snbre si un cutdeg de grups, 
companyies i artisfes catalans, editat pel 
Departament de Cultura, ha estat retirat 

El Sr. CLOTAS: No, senyor president, 6s que li comunicava 
al senyor conseller, tarnbe, que ha entrat un escrit, signat pel di- 
pu tat i vice-president senyor Antoni Dalmau, sollicitant que 
aquestes tres preguntes, 8, 9 i 10, passin a ser respostes per es- 
crit, senyor president. I, a més, pregaria de mutu acord amb el 
conseller de Cultura que la pregunta nlimero 1 i pogués ser pos- 
posada per al proper Ple. 

El Sr. PRESIDENT: D’acord, senyor conseller? (Pausa.) 
Doncs així es farh. 

Les 12, 13, i 4 i 15 tarnbd han estat posposades. Passem a la 
16, sabre mesures per garantir la continu’itat de l’emprcsa tkxtil 
MüNSA, que farmularh la diputada senyora Imma Mayol. Té 
la paraula. 

Preguittn a/ Cnnsell Executiu sobre mesures 
per garantir la cnrttinui‘tat de S’ empresa t&il MUNSA 

La Sra. MAYOL: Gricies, senyor president: EI 23 d’abril 
d’aquest any es p’rodueix a Olot i’acorniadarnent’ de cent-cin- 

quanta treballadors i treballadores, fonamentalment treballado- 
res, amb motiu del tancament de les hd~stries MUNSA que co- 
mercialitzen la marca Privata, Aquest acomiadament massiu es 
produeix de manera absolutament ilkgal, sense expedient de 
crisi, sense cap expedient de regdaci6 de l’ocupaci6; prhvia 
venda, durant les vacances de setmana santa, de la maquinbia i 
l’estoc existents declarant-se avui, l’empresari, insolvent. 

A més de la greu situaci6 que ha creat aixa per a les perso- 
nes que treballaven a les empreses MUNSA, ens sembla que 6s 
important aquest tema, perqus suposa una crisi en el sector tex- 
til a la Garrotxa, a una comarca especialment afectada per 
aquest sector. i, llavors, nosaltres voldriem preguntar, avui, al 
conseller d’hdústtia, que est& fent Ea Generalitat en aquests 
moments, perqub coneixem ei que esta fent el Departament de 
Treball, pergub ja vam tenir una entrevista, la representant del. 
Carnit5 d’Empresa amb mi mateixa, pes conhixer que estava 
fent el Departament de Treball, per6 voIdríem saber qub esth 
fent el Departament d’Ind6stria, per veure de garantir la conti- 
nuytat d’aquestes empreses i, per tant, la seva viabilitat. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. El con- 

seller Subirh contestar2 la pregunta. 
El Sr. CONSELLER D’IND~STRL4 I ENERGIA (Antoni 

Subirh): Senyar president, senyora diputada, per fer quelcom, 
per.;,, no garantir, perquh aixb 6s impossible +<garantir la con- 
tinuytat d’una ind~stria,) és una frase feta que no té cap realitat, 
ni les que van millor, senyor president i senyora diputada- pe- 
r& per fer quelcom per intentar la continuitat d’una indústria 
amb dificultats, es necessita un ingredient absolutament bhsic - 
absolutament bhsic-, que és l’exist~ncia d’un empresari amb 
ganes de continuar fent d’empresari. 

E h  el cas d’indhstries MCrNSA, no nomes la manera com 
s’ha produi? el tancament -que w s t k  l’ha descrit i que esta es- 
sent objecte d’estudi per part d’un altre departament, tal com 
vostk ha dit-, sin6 tambd la nulmla, inexistent, totalment inexis- 
tent, cornunicaci6 per part de l’empresari a l’Administraci6 del 
Departament d’hdústria per intentar trobar alguna via -nosal- 
tres ens en vam assabentar exactgnent igual que vosth, segura- 
ment-, indiquen, indiquen desgraciadament, que en aquest cas 
ens trobem amb la manca total de voluntat per part de l’empre- 
sari de continuar. En situacions d’aquest tipus i amb l’estructu- 
m jurídico-econbmica del país, 6s una situació francament 
desesperada, eh? És a dir, que ens falta l’ingredient bhsic per 
poder fer quelcom. 

Ei Sr, PRIESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Pot 
repreguntar la senyora Mayol. 

La Sra. MAYOL; Sí. A mi em sembla, senyor conseller, que 
ens trobem davant un fet molt greu que, més que semblar propi 
d’un pais que vostes descriuen a vegades carn un dels quatre 
motors d’Europa, sembla propi d’un país tercermundista i pen- 
sem que cal intervenir des d’hdústria, sabent que no té totes les 
claus per resoldre-ho, i jo en s6c perfectament conscient; per6 
si davant d’un fet tan greu -hi insisteixo- per la situaci6 dels 
treballadors, perb pel que vol dir de crisi de la  inddstria thxtil a 
la Garrotxa, si, davant d’aquesta situació, la Conselleria d ’ h -  
d6stria no pot fer res, jo, la veritat, em pregunto; quin sentit té 
que hi hagi una conselleria d’hdlistria a la Generafitat? 

En aquest sentit, jo crec, sincerament, consdler, que el que 
hauria de fer vostk en aquest cas 6s cridar I’empresari, encara 

I 
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que eli no tingui interhs a continuar, cridar-lo, reprovar la seva 
decisi6, phtejar la realitzaci6 d’uun pla de viabilitat i donar su- 
port econbrnic, si s’escau -si s’escau-, per facilitar la continui- 
tat d’aqluesta empresa. 

Per tant, com a minirn, cridar l’empresari i parlar-li de la si- 
tuació clarament, senyor conseller. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. El se- 
nyor conseller Subira té la paraula. 

Mayal, jo no s6 si m’he explicat prou bé. L’ingredient bbic per 
fer un pla de viabilitat és que hi hagi un empresari amb d qual 
es pugui fer el pla de viabilitat, i aquest empresari no ho vol, 

Vosth, segurament, enyora no sé quins altres tipus d’actua- 
cions industrials. En l’osdenament constitucional, juridicoma- 
cantil, econiimic del nostre país, nosaltres, en una situaci6 
d’aquest tipus, només podem fer el que li dir6 ara, que ho estem 

’ fent: estern parlant amb alguns executius de l’empresa que sem- 
bla que poden tenir algun inte&s a trobar alguna f6rmuIa de 
viabilitat, per6 amb I’empresari, tal com s’han prdu‘it els fets, 
no em faci perdre el temps. Parlarem amb aquelles persones 
que tinguin un mínim interks a intentar tirar endavant la situa- 
ci6 i tindran eI nostre suport, i j a  hi estern padant; perb no 
aquest carni de la intervenció dels poders públics en una cosa 
que es mou dins el món de la legislació rnercantii, de la propie- 
tat privada i de la legislaci6 laboral que, per als altres efectes 
que vostk ha dit, est& actuant, 

El Sr. PRESDENT: Moltes grkies, senyor conseller. Les 
preguntes 17’18 i 19 han estat posposades, Passem a la nlimero 
20, sobre Ja normalitzaci6 hgüistica a Renfe, que fomularh..,, 
el diputat 1 ’ illustre senyor Josep-Lluis Carod Rovira? (Pausu. 3 
La farh el senyor Pueyo; té la paraula, 

EI Sr, CONSELLER D ~ D Ú S T R U  I ENERGIA: Senyora 

Pregunta al Consell Executi fi sobre 
EU normu~i~zucr’ú Eingiiísticu a Renfe 

El Sr, WEY O: Gracies, senyar president. Honorable eonse 
k r ,  com vostk sap i corn sap la cambra en general, ei tema de 
la nostra pregunta, la situació i les perspectives de la normaiit- 
zacid lingiiistica a Renfe, ha estat sempre i continua essent un 
centre d’interhs per a aquest Grup Parlamentari. I el sentit 
d’aquesta pregunta es..., per tant, va en aquesta dirwciii: nosal- 
tres voldrfem demanar-li, en aquests moments, des del seu punt 
de vista, des del punt de vista del seu Departament i del Gm 
vern, COM valoren l’actud situaci6 de la normalitzaci6 hgiiisti- 
ca a Renfe i quines perspectives hi veuen. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor heyo,  El se- 

nyor conseller de Cultura té la paraula, 
El Sr. CONSELLER DE C l I L m :  Amb molt de gust, 

senyor president, senyores i senyors diputats. Li agraeixo i 
comparteixo el seu interhs en la normalització lingiiistica a 
Renfe, en la qua1 s í  que Ii puc anunciar un seguit d’actuacions, 
que nosaltres desitgem i confiem, i en aquest cas li puc dir que 
tenim unes esperances més fonamentades que pugu in..., que 
representin un progrés considerable. 

Corn vast5 sap, el 22 d’octubre de l’any 1991, la Direccid 
Genera1 de Palitica Lingüística va proposar al coordinador de 
relacions institucionals de Renfe a Catalunya la signatura d’un 
conveni de collaboració, Aquest conveni e1 vbem signar, amb 

la presidenta de Renfe i qui els esta parlant, amb data 10 de ge- 
ner de l’any 1992, i aquest conveni constitueix un marc de tre- 
baii important i positiu per a la normaiitzaci6 lingiiistica a 
Renfe. 

Coincidint precisament amb aquella signatura, la presidenta, 
senyora Merce Sala, amb data 8 de gener va redactar una circu- 
lar en la qual ordenava que, a partir d’ara, totes les estacions de 
l’Estat espanyol expedissin els bitllets amb destinació a pobla- 
cions de Catalunya en la seva toponhia correcta. Aquesta ha- 
via sigut una vella reivindicació que haviem tingut. 
AI mateix temps, en aquest conveni s’estabIeix que es dimn 

t terme totes les actuacions possibles tant pel que fa referhcia 
a Renfe corn a altres departaments que l’incorporen, per tal que 
la namalitzaci6 poguks ser completa, En aquest sentit, s’esth 
fent un estudi sobre la situaci6 rea1 de la llengua catalana en els 
diversos departaments de Renfe i aquest estudi que s’esth realit- 
zant ara servirh, malgrat que les actuacions no s’han susp&s, 
servir& per dissenyar un pla d’actuacians per tal d’aconseguir la 
glena normaiit zaci6 lingiiistica. 

La Renfe s’ha comprombs a posar els mitjans per garantir la 
informaci6 en cattal8 en totes les estacions, fins i tot en aquelles 
en les quds no hi hagi personal dedicat a aquestes tasques. Vull 
significar, en aquest sentit, que aquest grup de trebail est& cons- 
tituil per t h i c s  dei Departament i per part de Renfe I’encaRa- 
la una persona que a nosaltres ens mereix e l -mhim respecte i 
consideraci6, que 6s el senyor Gonziilez Navas, ex-diputat 
d’aquest Parlament, que havia estat, precisament, redactor del 
text de la Llei de normditzacid lingüística, i nosaltres confiem 
en. .., tant pel que s’ha reaiitzat corn per la vduntat expressada 
per Renfe que sigui ahixi, nosaltres confiem que aixb es podrh . 
dur a terme properament, 

De totes maneres, vostk, senyor diputat, segurament ho co- 
neix, perb jo els recomanaria, als senyors diputats, que fessin 
una visita a Ea remodelada esta& de Franga per veure corn 
s’est3 avangant en aquest sentit, tat i que --COM l i  dic- crec que 
falta encara molt per fer, per6 estic cmvenqut que ho podrem fer 
perque hi ha una bona intenció i un bon esperit per realitzar-ho. 

El Sr. PRESDENT: Gracies, senyor conseller. Pot repre- 
guntar el senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor conseller. Certament, en el 
meu Grup i tamb6 aquest diputat que li parla, hi ha, per les cir- 
cumsthcies de Ia nostra dedicació parlamenthia, una, diguem- 
ne, una profunda experihcia ferrovihia en aquest sentit. I volia 
d i r 4  que, certament, compartim en aquests darrers temps una 
valoraci6 globalment positiva del rumb que ha pres el tema de 
Ia normalitzaci6 lingüilfstica a Renfe, sobretot, com ha destacat 
vosth, pet que fa a la informació esthtica, la retolaci6. Tarnbk, 
fins i tot, ha miElorat la situaci6 de la megafonia, la informaci6 
rnegafbnica en les estacions i els baixadors, perd ens preocupa 
una mica, encara, la situacid de I*Ús de la llengua, sobretot de 
1 V s  oral de fa llengua, per exemple, en l’interior dels trens: 6s 
fhcil ttobar-se encara en trajectes que es desenvolupen entre 
dues comunitats autbnomes de 1’Estat que tenen corn a llengua 
oficial el catalh, em refereixo al Principat i al País ValenciP, i 
trobar-se que en la megafonia interior, doncs, es poden sentir 
els avisos en frances, mgl&s, portuguks, espanyol, etc&tera, i no 
en catalh. 

Per tant, sense desestimar els esforqos realitzats i la linia 
globa1 en que sembla que van en aquests moments els esforqos 
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de la companyia, suggeriríem O, en tot cas, li plantegem Ia pas- 
sibilitat d’insistir perquh es corregeixin aquests aspectes, sobre- 
tot, probablement en aquests moments més des del punt de vista 
de l’ús d e  la llengua oral que de la llengua escrita. 

Grkies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor heyo ,  Senyor 

conseller, li queden vint segons. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Comparteixo aquesta 

preocupació i em penso que és voluntat de les persones que tre- 
ballen en aquest procés de normalització de prosseguir avan- 
$ant en aquesta via i per aquest carni, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Pas- 
sem a la pregunta n6rnero 22, sobre actuacions en relació amb 
els canvis en la direcció de I’empresa La Seda, per tal d’assegu- 
rar-ne la continultat, que formular8 el diputat I ’iklustre senyor 
Josep Maria Rai%; t6 la paraula. 

Preguntes ul Consell Executiu sobre 
actuacions en relucib amb els canvis en la direcció 

de /’empresa La Seda per tal &assegurar-ne la 
continuitat i sobre eis acords amb el cornit2 d’empresa 

i les centrals sindicals per tal d’ assegurar 
la cuntinui‘lqt de I’empresa La Seda 

El Sr. RAÑÉ: Grhcies, senyor president i, amb el seu permís, 
acumularia tamM la pregunta següent, la ntirnero 23, que 6s re- 
ferent a la mateixa temittica. 

El Sr. PRESDEW: MoIt b6. 
El Sr, RAÑ??: l36. Aquest és -per dir-ho en la terminologia 

televisiva- un cuiebrhn que ja quasi dura un any, aixb de La 
Seda -La Seda, cal-loquialment, perqu& és La Seda de Barcelo- 
na, SA, el seu <ctopbnimn legal i eficient-, perb La Seda és un 
culebr6n,que, de mica en mica, es va desenvolupant i t6 un se- 
guiment sinuós, com tamb &.., com es mouen aquests rhptils. 

En tot cas, en aquest moment, hi ha dos elements que, al 
meu entendre, caracteritzen la situaci6: el primer, una sittraci6 
laboral que ha estat resultat d’un esfoq dels representants dels 
treballadors i de les centrals sindicals, que .ha pemks assolir 
aquelles necessitats que tenia la companyia per poder akontar 
en. condicions una possible ..., un pla de viabilitat mib un soci 
tecnolbgic, etcktera. És a dir, un esforq important dels treballa- 
dors per adequar la plantilla a les necessitats, a les passibilitats 
d’actuaci6. 

I, per una altra banda, 6s a dir, des d’aquest punt de vista, un 
element positiu; i un element no tan positiu que ha estat, preci- 
sament, produ’it per aquestes qüestidns referents al Consell 
d’Administraci6 de La Seda i que han portat que, en aquests 
moments, tinguem un consell d’administraci6 que no gaudeix 
de la garantia, d’aqrrells sectors que han d’assegurar, també, la 
continui’tat de La Seda, vull dir#.,* m’estic referint als sectors fi- 
nancers. 

En aquests moments tenim, fruit d’un embolic legal, un con- 
sell d’administracid que posa en perill tots els esforqos que han 
fet un conjunt.,. 4 s  treballadors, per6 tamM les administra- 
cions-, un conjunt d’eesforqos que s’han fet per assegurar que 
una empresa de la tradició i de la irnporthia de La Seda de 
Barcelona pugui continuar. 

1 és en aquest sentit que hem formulat aquestes dues pregun- 
tes per saber quina és,.., n’havíem plante-jat una altra tercera 

que, donat que el conseller Mac3 Alavedra ha demanat pospo- 
sar-la, s’ha posposat, que tamb6 anava referida a una de les pas- 
sibles actuacions que pot fer la Generalitat des del seu hmbit de 
compethies, a fi i efecte d’ajudar que aquest tema vagi avan- 
qmt, pexb -ho repeteixo- el que plantegem ara, en aquest mo- 
ment, s6n les dues preguntes en el sentit de: quines actuacions 
pensa portar per assegurar la continuyttat de La Seda en relaci6 
amb aquests canvis en la direcci6 que han posat en perill. tot el 
que s’havia estat fent i quins mecanismes o quins elements 
s’estan plantejant per donar-li continuitat al que havien estat els 
acords que s’havien assumit amb els representants dels treballa- 
dors. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor RañB. El senyor 
Subirh t6 la paraula pel Consell Executiu. 

president, senyores i senyors diputats, senyor Rafié, ja s6 que no 
és habitual sortir a la tribuna per contestar preguntes, pet6 
aquest tema de La Seda em sembla que requereix..,, en fi, vull 
dir que ens veiem mentre parlem i, 6s clar, fer-ho des d’aquí és 
molt dificil perque sempre has de donar l’esquena a al@. Des 
$’aquí tamb6, perb ja és e1 que el Reglament preveu. 

El Sr, PRESIDENT: Aqui només és el clatell. 
El Sr. CONSELLER D’WlhTRIA I ENERGIA: Exacte, 

Gracies, senyor president, 
Senyor Rañé, en el cas de La Seda ens trobem amb el cas 

exactament contrari del que comentlivern abans. es a dir, en 
lloc de manca d’empresari ens en trobem massa. És a dir, hi ha 
massa gent que, des d’un punt de vista empresarial, tk a veure 
amb la situació de La Seda. I jo coincideixo amb vast& en mol- 
tes coses de les que ha dit, senyor Rai%. La situació és dramati- 
ca, I’actuaci6 de les centrals sindicals implicades i dels comit&s 
d’empresa, que s6n m6s d’un, com vostk sap, en el cas de La 
Seda ha sigut -i ho haig de dir i ho puc dir després de tants me- 
sos de treballar conjuntament- exemplar -exemplar-, i, aixb no 
treu que en algun moment hi hagi hagut discrephcies i hi hagi 
hagut, fins i tot, confrontacions, per6 l’actuaci6 sindical i dels 
comithsha sigut exernplax -hi insisteixo. 

La sitwaci6 de La Seda 6s extremament dificil, perque, fruit 
d’un conglomerat d’aspectes que tenen a veure amb la legisla- 
ci6 mercantil, amb Ia legislaci6 del. mercat de valors i amb la le- 
gislaci6 sobre registres, ens trobem en una situació que jo 
rn’atreviria a qualificar 4 s  una paraula que abans l’havia utilit- 
zat sovint, perb ara do, perque no m’agradava gaire, p r b  avui 
tinc la necessitat de tornada a utilitzar- de kaflciana, És a dir, 
ens trobem amb un consell d’administraci6 elegit en una junta 
general complicada -per fer servir alib que els anglesos en 
diuen understufement-, complicada, que després, quan arriba 
l’hora de ser registrada, de ser inscrita en el registre, no és ins- 
crita, i amb un registrador que diu que no la inscriu per defectes 
no esmenables. fis clar, llavors ens trobem amb un consell 
d’administració que no té poders per actuar, que pot actuar 
en decisions de transcendkncia per a la companyia. 

Ens trobem darrerament amb uns accionistes minoritaris 
-estic parlant del que saben tots vosth-, uns accionistes mino- 
ritaris que reclamen la convocatbria d’una junta general ordinh- 
r ia  -perquk la llei ho marca, 6s clar- i ho reclamen en l’únic 
consell que diuen ells que els sembla que tt5 poders per convo- 
car-ho, amb la qual cosa ens poclriem’ trobar: vaja!, amb una 
companyia que tinguds simuftbiament dos consells actuant, 

EI sr. CONSELLER D”D~STRM I ENERGIA: Senyor 
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Akxb és un desastre, en el qual, senyor Rai%, vostk sap que 
-en aixb tambe coincidim vostk i jo-, doncs, no hi tenim res- 
ponsabilitats ni els sindicats, ni els comitks d’empresa, ni tam- 
poc I’Administraci6 catalana, perque vostk entén perfectament 
que el poder executiu el que no ha de €er és immiscir-se en les 
qüestions judicials, i una bona part de la complicaci6 del tema 
que tenim avui es deriva de decisions judicials. 

Que ha fet l’Admhistraci6 catalma i qu8 pensa continuar 
fent? Posar tates aquelles condicions perque La Seda -que cada 
vegada és mes difickl- pugui no colalapsar-se abans de trobar 
una soluci6 industrial. I nosaltres aquest compromís, senyor 
R a d ,  el vam agafar, el vam agafa fa uns quants mesos i ens 
vam cornprometre a fer dues coses essencialment, dues coses: 
la primera cosa va ser la concessi6 a La Seda d’un aval per va- 
lor de 1.500 milions de pessetes, que, naturalment, va ser donat 
amb tota la correcci6 fmancera, perqwb té una molt buna cober- 
tura de garantia real -per tant, no ts una arbitrarietat ni res vitu- 
perable, es va donar-, i desprbs ens haviem compromes a fer les 
gestions necesshies per intentar trob ar... Jo ja sé que de vega- 
des en el llenguatge sindical es diu <<que es facin les gestions 
per aconseguir>>. Miri, per aconseguir 6s molt diflcil: no t’hi 
pots comprometre, <ca aconseguir>>, perb a fer les gestions ne- 
cessbies per a intentar trobar un soci industrial si que t’hi pots 
comprometre, i ho hem fet. I vost& sap que n’hi ha un o n’hi ha- 
via un que a la millor, o a la pitjor, pot passar que esparverat 
per la kafkiana situaci6 creada, doncs, digui; <<Escolti, a mi no 
se m’hi ha perdut tant com perque j o  continui’ interessat.>> No 
ho sé. De moment, les indicacions que tenim 6s que continua 
realment interessat. 

Sembla ser, també, que la direcci6 actual, que té aquell inte- 
rrogant al darrere del registre que hem dit abans, que Ia d.irecci6 
actual esta fent, parallelament -continuant les gestions amb 
aquest posible comprador industrial de la majoria d’accions de 
La Seda-, est2 fent gestions amb altres doS possibles compra- 
dors 4 x 6  6s del que rn’informen- i, a més a més, m’han de 
manat que no intervingut% en aquestes gestions amb els altres 
dos possibles compradors, perque diuen que per al bon fi de les 
gestions prefereixen tractar ells directament, NaturaIment$ Deu 
me’n guard, davant d’una petici6 d’aquest tipus, d’intervenir, 
perque si després resultks que fracassi%, que no fos dit que fos 
perqub nosaltres van intervenif quan ells estaven parlant bilate 
ralment. És delicadfssirn aixb, 

Ja li asseguro que sigui quin sigui -si 6s que ai final es pro- 
dueix-, sigui quin sigui el comprador de la majoria de La Seda, 
mentre es tracti d’una entitat o soci que raonablement..,, que 
tingui indicis raonables de voler la continu’itat industrial de La I 
Seda, tindrh el nostre suport, Si no és aixi, doncs, no thdrh ei 
nostre suport, pera sempre haurem d’actuar d’acord amb la le 
gislació mercantil, del mercat de vdors, de registres, labord, et- 
&era. E s  a dir que si les com van molt malament -que jo no 
puc descartar que hi vagin, tal com tenim l’horitzd en aquests 
moments-, si les coses van molt malament podria passar que 
ens trobéssim en una situaci6 com la que descriviem abans, és a 
dir: <<Escolti, ho sentim molt, perb amb l’ordenament)> -que tots 
hem acceptat- <<amb l’ordenament vigent, no hi podem fer res 
més.>> 

Espero que no sigui així, espero que ateses les accions fetes 
- per part de sindicats, treballadors de La Seda i per part de 1’Ad- 

ministracid catalana, que han permt~ , .  Escolti, ningir donava ni 

cinc ckntims per la continu‘itat de La Seda un mes mds després 
que, ara quasi fa un any, va comenpr el conflicte. Entre tots 
hem aconseguit que es pagués treballar, no simplement fer du- 
rar, sin6 que es pugués treballar amb una lfnia de solucid durant 
gairebe un any. 

Jo tinc l’esperanga que amb aquests antecedents s’aconse- 
guirh una soluci6 positiva, per& no n’hi puc donar la seguretat, i 
vost5 ho sap. I com que vostk i jo haurem de continuar tractant 
en el futur de molts temes, jo prefereixo no enganyar-lo mai, 
dir-li la veritat i d’aquesta manera ens podrem anar entenent 
dins del possible, des de punts de vista diferents, perb quasi 
sempre amb I’objectiu de treballar pel bé d’alguna situació in- 
dustrial del pais. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT Multes grhcies, senyor Subirh. El se- 

nyor Rañ6 pot repreguntar. 
El Sr. lW@: Sí. Bgsicament, per dir que jo entenc quin és 

el marc legal en el qual ens movem i com que no som gens de- 
sitjosos d’establir un mecanisme on I’Administraci6 jugui un 
paper intervencionista en filtim extrem, sin6 que entenem qui- 
nes s6n les regles, entenc perfectament el que se’ns ha dit. 

Ara be, del no-intervencionisme a l’abstencionisme també hi 
.ha un element que j o  crec que tots podrem entendre, i en aquest 
sentit és amb el que hem plantejat Ses preguntes, i entenem que 
t6 una lbgica impdrtant i aclaparadora l’actuació de Ies admi- 
nistracions, la Generalitat i altres administracions que han de 
treballar en aquest tema. 

16s en aquest sentit que nosaltres el que demanem 6s que es 
combini aquella mhxima que, a vegades, en el sindicalisme te 
una certa tradició, que és la negociació i la pressi6 Jo crec que 
aquestes s6n les dues coses que li demanem; no que faci de sin- 
dicalista el senyor conseller, sin6 que prengui aquesta tradici6 
de la negociaci6 i la pressi6, i la negocia& i Ia pressió adrqa- 
da fonamentalment, d’una banda, al senyor Soler Padró, i -pet 
que no?- també a algú que ha collocat l’empresa en aquests 
moments en una situaci6 financera bona. Tenim l’estranya si- 
tuació que actuaZment La Seda esta en una situació financera 
-tot i que esta al costat del collapse, esth en una situaci6 finan- 
cera molt més sanejada que fa un any, donada l’aportaci6 que 
va fer el soci, el responsable -no farem judicis d’intencions-, e1 
responsable, si mes no, de tot aquest embolic, que ks la multi- 
nacional Akzo. 

I en aquest sentit, jo crec que aquesta via és la que dema- 
nem, j o  crec que compIementhriament a la que ha de fer, també, 
la Comissi6 Nacional del Mercat de Valors, i la que pot fer -i al 
nostre entendre, hauria de fer- la Direcci6 General de Tributs 
de la Generalitat. I en tot cas, la preocupació, que 6s el que ge- 
nera un cert grau de temi6 dintre de la plantilla, 6 s  que els com- 
pradors que s’estiguin cercant no siguin compradors i socis 
industrials, sin6 que s’estigui cercant compradors que no tenen 
res a veure amb la indhtria i bastant a veure amb els terrenys i 
amb els immobles. 

I aleshores jo crec que entre tots hem d’htentar aconseguir 
que el final de La Seda no sigui el d’una gran extensi6 colloca- 
da en un polígon industrial i en una zona molt propera a Barce- 
lona i amb un gran V ~ Q T  immobiliari. JO crec que aquest és el 
gran nsc que tenim en aquest moment i que entre tots hem d’in- 
tentar esvair, per donar-li una certa tranquil*litat, no tota -per- 
qu& mai és possible-, perb sí una certa tranquil.litat amb el 
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cornpromis que aquest és l’objectiu que no podem pernem 
d’una empresa que no arriba a centenhia, perb que jo crec que 
tots hem d’intentar que no tan sols tingui més de setanta-cinc 
anys, sinó que pugui arribar més enllh del sev centenari, 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, L’hanorable conseller 

t6 la paraula. 

nyor president, 
~i Sr, CONSELLER ~ * m ú i r s m  I ENERGIA: ~ f ,  se- 

EI Sr. PRESIDENT: Li queden molt pocs segons, 
EI Sc. CDNSFLLER DTNDÚSTRIA I ENERGIA Pocs segons? 
El Sr. PRESIDENT: Vint. 
EI sr. ‘CONSELLER DTND~STRIA I[ EN~ERGIA: Llisti- 

ma! Bé, doncs, ltavors, senyor Raiié, jo  nomes vull insistir en 
una cosa que he manifestat amb tota claredat des de Ia tribuna, 
que 6s que el suport del Departament d’hdústria i Energia el 
tindrh una soluci6 industrial de La Seda. Les altres sortides que 
vostk esmenta poden ser legalment possibles, perb no tindrien 
el suport del Departament d’hdústxia i Energia. El que passa 6s 
que, llavors, si s’aactua d’acord amb la legalitat, nosaltres no po- 
drkm dir-hi res. 

Insisteixo: el nostre compromis 6s per una sortida industrial 
de La Seda, sin6 no hagués calgut fer tot el que durant aquest 
any s‘ha fet. 

Moltes @cies, 
El Ss. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La se- 

güent pregunta és sobre la posada en marxa d’un equip d’aten- 
ció primhria i seguretat social a Sant Sadurni d ’ho ia ,  que 
formula la illustre diputada senyora Maria Dolors Montserrat, 
del Grup Popular, T6 la paraula. 

Preguntes al Consell Executiu sobre la 
posada en marxa d‘ un equip d’atenci6 primdra’a 

i seguretat social a Sant Sudurni d’ho ia ,  
sobre la realitzacib de I’ Objectiu-92 

pel guefi3 al CAP de Sant Sadurni d’Atlnoia, 
i sobre un. conveni en relacib amb el 

Jinangawlent tota¡ de I’estuabliment d UPE CA? 
en el municipi de Sant Sadurnt d’Anoia 

La Sra. MONTSERRAP Grhcies, senyor president, Resulta 
que a m6s a més d’ayuesta, que és la n6rnero 24, tarnbd bi.ha 
les preguntes 39 i 40, que fan referhcia al mateix tema. 10 li 
agrairia, senyor president, no per acumulaci6 de temps, si vosth 
em don& permís i el senyor conseller hi estigués d’acord, per- 
qu& així ja quedarien substanciades i no ens en quedaria cap de 
pendent per al prbxirn ple. 

El Sr. PRESIDENT: Perfectament. 
La Sra. MONTSERRAT: Senyor conseller, no voldria que 

vost5 vei6s en aquestes preguntes un esperit de critica, sin6 que 
voste sap que sóc regidora de Sant Sadurní i hi ha una greu pro- 
blemgtica amb el tema de la sanitat que venim arrossegant de fa 
molt temps: hi ha hagut el problema amb I’Alianqa, i la veritat 
és que una poblaci6 de 9.300 habitants i que fins i tot .en 
aquests moments és subseu olimipica, en fi, no tenim prhctica- 
ment sanitat. Vostk sap que per qualsevol urghcia, la més mi- 
nima que sigui, hem d’anar a Vilafranca del Penedbs. 

Llavors, jo l i  aclrqo aquestes preguntes, mes que res perqui: 
vost& m’informi de si veu possible aquesta realització del centre 

assistencial primari 4 sigui, el CAP-, per quan, corn estan les 
negociacions de vosth amb I’Ajuntament de Sant Sadurní 
d’hoia.-crec que ha de tenir una entrevista, no sé si 6s avui o 
dem&-, i si veu possible o si els seus thcnics li indiquen si 
aquest futur CAP ha d’anar més encaminat en un solar nou o bé 
si per a aquest CAP es podria aprofitar l’hospital vell que te- 
nim, Ferrer i Sallks. 

En aquesta iínia li he adreqat les preguntes. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat. El 

senyor conseIler té la paraula. 

CIAL (Xavier Trias): Si, com sap molt bé, l’atenci6 primkria a 
Sant Sadurni d ’ h o i a  es presta en els locals de la clinica exis- 
tent en aquest municipi, fins ara a travtss d’un concert amb 
I’Afiianqa, que a la seva vegada tenia un conveni d’utdització 
dels locals amb E’Ajuntament, que és el propietari d’aqrresta cli- 
nica. En deixar 1’Alianc;a aquests locals, el mateix Ajuntament 
de Sant Sadurni d’Anoia va ofertar la possibilitat d’establir el 
concert directament amb el Servei Catal& de la Salut. 

Cal assenyalar que la regi6 sanithria ha informat favorable- 
ment sobre aquesta oferta, oferta que contempla una ampliació 
de la superfície a utilitzar i un increment del personal de suport 
per fer funcionar aquest centre, i aixb ha donat que s’hagi fet un 
concert, que esta pendent de signatura, que fa que es destini un 
30% m6s de recursos dels que es destinaven fins ara, 

Estern esperant que se signi aquest concert. J3i ha hagut al- 
gunes dificultats amb 1’ Ajuntament, perquk es discuteixen al- 
guns articles del clausulat d’aquest concert, que realment és el 
que utilitzem nomaiment per a tots els municipis. I% a dir que 
jo SUPOSO que amb aquesta entrevista que es produir& -em sem- 
bla que 6s avui o dem&-, doncs, aixb quedarh solucionat, Akxb 
donarh l~oc a una millora fms que es posi en funcionament 
l’equip d’atenci6 prirnhria. 

Per altra part, la contrucció del centre d’assisthcia prim&- 
ria*.., hi ha dues possibilitats: o fer-ho en un terreny nou o apro- 
fitar, doncs, la clínica que hi ha actualment. I hi havia una altra 
possibilitat, encara, que és que aquest centre d’assisthcia pri- 
mkia  es construís a través d’una subvenció a tres anys, que es 
faria a 1’Ajuntament i ho construiria l’Ajuntament, o que ho 
construíssim a través del Servei Catal& de la Salut. 

L’Ajuntament ha elegit aquesta segona possiblitat, que es 
construeixi a travds del Servei Catal& de la Salut. S’ha elegit, a 
més, que es Eaci a la clinica preexistent, que avui dia es pot uti- 
litzar tota, i fins i tot es pot ampliar, i per tant, durant aquest 
any, des d’ara fins a final d’any, es far& el projecte definitiu 
d’aquest CAP, i jo espero qHe a final d’aquest any, comenga- 
ment de l’any 95, es pugui comenFar a construir. 

Aixb donaria la possibilitat que a comenqament del 94 esti- 
gués construit i que es poguks posar en funcionament com una 
&rea bhsica de salut, si els metges, volunthrhnent, accepten, 
doncs, formar part d’aquesta &rea bhsica de salut. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 
senyora Montserrat pot repreguntar. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies. No 6s per repreguntar, si- 
n6 per agrair-li les respostes al conseller, ja que, sincerament, 
corn R regidora, em serviran moltíssim, 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora diputada. Pas- 

sem a la pregunta 27 -que la 25 i la 26 han quedat posposades, 



I)W DE SESSIONS J P - Núm, 11 / 11 de juny de 1992 / SESSI6 PLENhIA Núm. 9.2 389 

Aquesta pregunta és sobre les gestions amb Renfe per tal de p 
tenciar la linia femvihria B arceiona-Puigcerdh, que’ formularh 
el diputat illustre senyor Pere Jordi Piella. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre 
les gestions amb Renfe per t d  de potenciar 
la 2 {niu ferruvidriu Barceluna-Puigcer& 

El Sr. PIELLA: Gracies, senyor president, Aquesta pregunta 
ve motivada per les declaracions que va fer fa uns dies la presi- 
denta de Renfe, per& que en aquests moments, per les converses 
que hi han.hagut, i fins i tot per les notícies que van ap&ixer 
ahir a la premsa, sembla que estan mhimament aclarides. No 
obstant aixb, si que valdria la pena tenir en compte un seguit de 
ckcumsthcies que afecten aquesta ifnia, i crec que obliguen a 
continuar a estar amatents per tal de potenciar-la, tal corn diu la 
pregunta. És a dir5 6s una línia internacional; crec que a niveu 
transpirinenc nomBs n’hi han tres: la d ’ h n ,  la de Portbou i 
aquesta de Puigceráh. Creiem que 6s una linia necesshria, és ne- 
cesshia per a la permeabilitat dels Rrineus; aixb ho ha demanat 
diverses vegades Za Comunitat de Treball dels Pirineus; tamb6 
el Consell d’Ewopa. necesshria per a la revitaJitzaci6 de1 te 

mitori que travessa, la Catalunya interior, i també és el traqat 
mes cu?, €erroviari, entre Barcelona i París. 

Si veiem aquesta línia d’una manera objectiva, creiem que el 
seu futur est& lligat d’una manera molt clara amb la planifica& 
de ferrocarrils convencionals que pugui fer la CE. En aquest 
moment s’esth parlant ja de les autopistes i autovies d’interbs 
comunitari, i crec que si es vol realment, doncs, donar-hi un fu- 
tur, si realment es vol, concretament, que en e1 futw quedi p 
tenciada, s’ha de procurar, des d’aquesta cambra i des del 
Govern de la Generalitat, que tingui un tractament singular din- 
tre de les planificacions, concretament, de ferrocrtrrils conven- 
cionals de la CE. . 

En definitiva, aquesta 4s la pregunta, concretament, quina 6s 
I’actuaci6 del Govern de la Generalitat? Sé que hi ha interhs, s6 
que s’han fet moltes coses, perb crec que, en deftnitiva, sena 
molt important que li donéssim aquesta visi6 de tipus intema- 
cional, com a linia important i estrategica per a la CE. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Piella. Pel Con- 
sell Executiu, té la paraula l’honarable conseller senyor Molins. 

OBRES PrjBLIQUeS (Joaquim Molins): Grhcies, senyor presi- 
dent. El mateix senyor Rella ha fet aIgun esment respecte als 
esdeveniments dels darrers dies. El pla de Renfe, el pIa d’em- 
presa de Renfe, de fet, no parla, no nomes d’aquesta lfnia, sinó 
de cap línia, 6s un pla més general, on parla dels serveis de llar- 
ga disthncia i de radalies i on els serveis regionals -i aquest 6s 
considerat per Renfe COM un servei regional- no tenen l’interhs 
O l’atenci6 per part de l’empresa que a nosaltres ens agradaria. 
De fet, i el senyor Piella ho deia, des de sempre la Generalitat 
ha estat a sobre en el grup pemanent de treball amb Renfe per 
intentar que s’introdueixi en aquest servei, primer, una millora, 
amb el possible desdoblament fins a Vic i ,  segonament, la ins- 
tallaci6 d’un servei Talgo, que ens sembla molt adient pel tipus 
fisic d’aquesta línia, per arribar fins a Tolosa, i intentarem se 
guir aquesta linia. 

De fet, el dia 24 d’abril vaig escriure una darrera carta a1 
senyor ministre, per@ ens sembla que és des del Ministeri 

EI sr. CONSELLER DE POLÍTICA m m o u ~  T 

d’on, en definitiva, s’han de demanar a Renfe les coses que ha 
de fer com, diguem-ne, utiIitzador o... Per enchw dei Ministe- 
ri, Renfe esta explotant una M a  determinada, per tant, hauríem 
de pressimar subre el Ministeri. Almenys crec que aquesta és la 
posició del Govern de la Generalitat i crec que hauriem de fer- 
ho tots plegats &i, que fus el Ministeri el que pressionés sobre 
Renfe respecte a la concepci6 com una ihia htemacionai a res- 
pectar i a mantenir, aquesta que de Barcelona, de fet, ens posa a 
Tolosa i, corn deia el senyor Piella, en el cami més curt cap a 
Pm’s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkie!s, senyor Molins. El se- 
nyor Piella pot repreguntar. 

El Sr. PELLA: Bé, phcies, senyor president. Bk Agraeixo 
aquestes explicacions del senyor Molixis. Veig que realment es- 
ta molt interessat per la linia 4 s  important-, per& crec que val- 
dria 3a pena que, al mateix temps que hi hagi aquesta visi6, que 
s’ha de demanar que es potencii, crec que si només ens quedem 
amb la visi6 $’una linia regional -a .Espanya n’hi ha moltes, 
d’aquestes-, evidentment tindrh un tractament a un nivell deter- 
minat i potser tindrh la preferhcia 25 o 27, o 15, no sé quina 
ser&, en canvi, crec que valdria la pena que no perd6ssim la sin- 
gularitat que crec que 6 s  una línia internacional i crec que a par- 
tir d’aquí &, com I’hem de mirar, tamb6, de defensar, que em 
penso que, en de f~ t iva ,  6s el seu futur. Fins i tot, concreta- 
ment, un acord franco-espanyol de I’any 29 demanava que 
aquesta linia passés a amplada europea, 

a dir, crec que estem dhacorcl, crec que tots pIegats estern 
sumant esforqos i anant en la mateixa direcció, per6 sí que de- 
manaria que es fes eis possibles perqub, a més que es demani a 
Renfe i al Ministeri de Transports la seva potenciaci6, també nu 
deixem de banda la necessitat que es tingui en compte com una 
Iinia internacional i que, si pot ser, a la ílasga -0, principalment, 
a la curta- pugui ser una línia ferrovibia convencional d’inter&s 
comunitari, i així ho prevegin les qualificacions cornunithies 
de ferrocarril convencional. 

Grh c ie s , 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. Vol con- 

testar el senyor Molins? (1Patcsa.S Té la paraula, 
El Sr, CONSELLER DE POLhICA TERRITORIAL I 

O B W  PÚBLIQUES: Si, molt breument. Precisament, el que 
deia és que és Renfe qui la considera una línia d’abast regional; 
nosaltres, des de ]’inici, hem donat la perspectiva internacional 
que té la línia, i fonamentalment per la unid amb Tolosa de 
Llenguadoc. Intentem, per tant, des de fa temps, que se li doni 
aquesta dimensi6, aquesta dirnensi6 transpirinenca. Com voste 
sap, doncs, esth a punt de finalitzar wi estudi encarregat a la 
Comissi6 de Treball dels Pirineus sobre la permeabilitat dels 
Pirineus i Ics comunicacions intrapirincnques, on aquesta ser& 
una de les linies que ens pot ajudar, precisament, aquest estudi, 
per donar-li aquesta dirnensi6 a nivell europeu. EI que succeeix 
és que les línies d’interks comunitari s6n fonamentalment fetes 
a petició dels estats i, per tant, haurem de, tots plegats, tots 
junts, intent ar..., el senyor Piella fa molt temps que ho intenten, 
C Q ~  a dcalde de Ripoll, pera tmbé n’hi ha d’altres,.., fa uns 
dies vam respondre una pregunta tarnbb de diputats de la zona, , 

del Grup de la Transpirinenca, que funciona des de fa temps i 
amb qui he tingut converses ..., haurem, entre tots, de pressianar 
sobre el Govern espanyol, i tambk, en la mesura de les nostres 
possibilitats, en les institucions comunithies per aconseguir ai- 
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xb que estic molt d’acord amb vosth, que sigui considerada una 
línia convencional d ’interks comunitari. 

Gracies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Molins, Acabat 

el temps esmerqat en preguntes, passem al setzb punt de I’ordre 
del dia, que és la Moc5 subsegüent a la interpellació sobre la 
connectivitat intercomarcal a Catalunya, presentada pel diputat 
senyor Pere Jordi PieUa, que té la paraula, 

Mocio subsegücnt a la interpekEaci6 al 
Consefi Executiu sobre la connectivitat 

intercornarcal a Catalunya ’ 

EI Sr, PELLA: Senyor president, senyores i senyors, espero 
poder acabar aquesta intervenció sense intempcions; crec que 
el terna és prou important. En primer lloc, voldria dir que, 
d’acord amb l’adequació que es va fer sobre normativa lingiifs- 
tim, s’accepta; només demanaria que en el punt a) crec que hi 
ha una omissi6 que, on posa <<mercaderies que hi circulem, es 
pos6s {<mercaderies perilloses que hi circulem, perque, si no, es 
varia d’una manera significativa el sentit d’aquest parhgraf. 

né, desprhs d’aixb, concretament, aquesta Moci6 és subse- 
güent a la interpellaci6 que es va fer al conseller i, evidentment, 
ens va donar moltes explicacions, perb crec que valdria la pena 
d’aprofundir-hi una mica mks. Es a dir, aquesta Moci6 és la 
connexi6 entre el Barcelones, el Valles Oriental, Osona i el RB 
polks,  i aquest diputat hauria volgut tenir molta m& infofma- 
ciii sobre altres carreteres, per conhixer exactament com s’esta 
complint el Pla de carreteres de I’any 1985. Dissortadament, no 
tinc aquesta inforrnaci6, no m’ha arribat encara, per6 si que en 
tinc alguna referent a la Nacional-152 i, en definitiva, és agartir 
d’aqui que valdria la pena que fessirn aquesta concmi6 en la 
Nacional-152. En definitiva, corn s’est8 complint aquest Pia de 
carreteres, i, al mateix temps, si es respecten les prescripcions 
d’aquest a 

A partir d’aqui, s’jntenta fer una aplicaci6 especf€ica a la 
Nacional-152, en un seguit de punts que, el primer, diu: ccEla- 
b r a r  els projectes dels trams de carreteres que encara no estan 
redactats)). Crcc que aixb és necessari perque en definitiva per 
qiiestió de mktode 6s important anar del que 6s general al parti- 
cular, i crec que pot originar bastants problemes l’execuci6 i el 
planejament d’una carretera, quan aquesta es fa a trams i no es 
t6 una visió global d’aquesta. 

En aquest moment, la Nacional-152 no est& desdoblada, tal 
com diu el Pla de carreteres, ni a la Llagosta, ni a Parets, i des- 
prks, si ens fixem en ei tram que en aquest moment s’estii fent 
entre Vic i RipoIi, per molt que el Pla de carreteres de Catalu- 
nya digui que ha de ser una carretera 24 4 s  a dir, 24, ha de ser 
una carretera 7/12-, sembla que s’estigui fent uila carretera 
7/10, per les informacions que es van donar l’altre dia, concre- 
tament en una visita que tnolt amablement va fer el conseller a 
Ripoll. 

Després, tarnbe hi ha un altre terna del Pla de carreteres, que 
parla concretament del segiient ..., concretament et punt 4.4.9 
diu: (<Vies lentes i vies d’avan~amenb~, i diu: (<En tota la xarxa 
bisica de Catalunya es preveuran vies lentes quan el pendent 
ultrapassi el 4% i 1’IMD sigui superior als 5.000 vehieles.>) 

En aquest moment hi ha dues obres que s’han fet darrera- 
ment a la Nacional-1.52, m a  6s la pujada al tljneI de Sant Quir- 

ze, venint de Barcelona, que, segons el que se m’ha informat, té 
un pendent d’un 4,2%, és a dir, superior al que diu el Pla de ca- 
rreteres; I’IMD tamb6 6s superior als 5.000 vehicles, i actual- 
ment nomes t6 dos carrils. Desprks, si agafem tamb6 la pujada 
d’Orís, passa exactament el mateix, que amb un pendent del 
6,5% tampoc té els tres carrils que es demanen. 

Un altre punt que es planteja aqui és resoldre el pas de la ca- 
rretera per les poblacions especialment pel risc de mercaderies 
perilloses. Aquest tema fa referencia, tamM, al Pla de carrete- 
res, concretament al punt 4.4.3, que diu, en el seu apartat d): 
<<Separació de comunitats. Caldrh evitar que les carreteres de la 
xarxa vihia de Catalunya divideixin o separin comunitats o nu- 
clis urbans que posseeixin un fmcionament integrat.)) I també 
en l’apartat e) diu: <<En el transport de mercaderies perilloses es 
posarh una especial atenci6 en els itineraris freqüentats per ve- 
hicles amb mercaderies perilloses.>> En definitiva, el que es de- 
mana aqui tamb6 6s que es compleixi el Pla de carreteres de la 
Generalitat, de l’my 85, 

Després, concretament, quan es parla en el punt d) de la inte- 
gració al. paisatge i l’impacte ambiental, en definitiva, tamb6, el 
que es demana és que es compleixi l’apartat a) del punt 44.3, 
que diu el següent: dntegraci6 en el paisatge. El traqat de no- 
ves carreteres de la xarxa vihria de Catalunya es far2 tendint a 
la minima degradació ambiental i intentant integrada harmbni- 
cament en el paisatge.), En definitiva, aixb no 6s més que una 
aplicaci6 especial del Pla de carreteres a la Nacional-152. 

Desprbs, quan es parla, concretament, de posar-hi m6s de 
dos carrils, en l’apartat d) de la Moci6 el que es demana és que 
es compleixi el que parla l’apartat 0.2 del punt 4.4.1 del Pla de 
carreteres, que diu el següent, diu: <<En totes les vies de la xarxa 
bhsica amb calqada rinica de circulació, es preveuran, inde- 
pendentment de l’IP*ID, trams d’avanqarnent als indrets on el te- 
rreny sigui m& favorable. En principi, aquests trams hauran 
d’existir corn a mínim cada cinc quilbmetres i amb una longitud 
mhima d’un quilbmetre i mig, si bé les caracterlstiques i la fre- 
qükncia caldrh decidir-les un cop vista l’anhlisi detallada de les 
particularitats del trhnsit i l’orografia de cada tram de la xarxa.>> 
En definitiva, fent referkncia a aquest darrer punt, es va enviar 
tamM a la Conselleria un estudi fet pels tknics municipals de R- 
poll en qu8 es veia que aixb, sense una excessiva despesa, era pos- 
sible fer-ho en @arns, concretament en el tram enix Vic i Rpll. 

Per acabar, i concretant, I’iinica cosa que es demana en 
aquesta Moci6 subsegüent a la interpel.laci6 6s que es faci una 
aplicaci6 clara, concretament, del Pla de carreteres que ahir el 
senyor conseller, en la interpellació que va fer el diputat senyor 
Joaquim Nadal, el va posar, diguem-ne, com a exemple de pla- 
nifica& del territori, perb evidentment, en la planificaci6 del 
territori no n’hi ha prou que fem plans, sinó que, en definitiva, 
fem complir aquests plans. 

En definitiva, és aquest tema que voldria, més tard, doncs, 
extrapolar-lo a les diferents carreteres de Catalunya que preveu 
el Pla de carreteres com a integrants de la xarxa bhsica. 

Grhcies, senyor president, senyors i senyores. 
E1 Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Piella. Hi ha 

presentat esmenes el Grup Parlamentari d’Esquerra Republica- 
na de Catalunya. Tk la paraula I’ihstre diputat senyor Puigcer- 
ciis. (Pausa.) Tk la paraula, 

El Sr. PUIGCERC6S: Essencialment, i’esmena que hem 
presentat, estant d’acord evidentment amb el text i amb les li- 
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nies generals, amb aquesta declaració d’intencicms que ens ha 
semblat correcta, és perque aquesta línia de la carretera Nacie 
nal-152 4s cada cop mes freqüentada per una part important de 
cap de setmana i, en epoques de vacances, per la gent que fa tu- 
risme a diferents comarques, concretament a la Cerdanya i al 
Ripoll&. I és cada cop més transitada i més rodada per una ra6: 
6s a dir, tots sabem que e€ thel  del Cadi és un t b l  amb un 
peatge molt car, 4s un peatge molt alt i que, en definitiva, fa 
que moIta gent opti per la segona via per entrar a la Cerdanya i 
evidentment, ja no és e1 cas del Ripollbs-, per no mar a donar 
la volta pel túnel dei Ca&, han d’utilitzar la Nacional-152. 

Doncs és a partir d’aqui que nosaltres hem presentat, en con- 
sonhcia amb un altre grup de la cambra -que ja ha presentat 
tambd una iniciativa en el tema de les hees de descans-, és que 
creiem que 6s important que en aquesta cimetera, que molta 
gent la utilitza en un llarg trajecte, que seria de BarceIona o de 
la conurbaci6 de Barcelona a higc,erdh, que es cre’in bees de 
descans suficients per poder parar i aixi rendibilitzar una mica i 
que no hi hagi tant casament per part dels conductors, simple 
ment, 

I 

Molteg grhcies. 
El Sr. PIRES1DJWT: Moltes gracies, senyor Mgcercós. Ara 

poden intervenir els grups que no han esmenat. Pel Gmp Parla- 
mentari Popular, té la paraula la filustre diputada senyora 
Montsenat. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president. llustre 
diputat senyor Pielta, pemeti’m que m’adreci a vosth, i no s’ho 
prengui malament, pera jo crec que aquesta interpellaci6 i ara 
aquesta Moció 40 torno a repetir, no s’ho prengui mdament, 
perb crec que tinc el deure de dir-ho- potser hauria de ser una 
proposició no de Ilei o a precs i preguntes, perqu8, si no, per 
aquesta regla de tres el senyor conseller M o h s  sabria que el 
Grup Popular, a trav6s de Ia Dolors Montserrat, estaria parlant 
de la Comarcal-243. 

Per6 dit aixb, illustre diputat, li he de dir que el Grup Papu- 
lar, evidentment, li dóna suport, a la Moci6 que vosth ha pre- 
sentat. 1 estem molt d’acord amb dos punts: un, amb l’esmena 
que ha presentat el Grup d’Esquerra Republicana, $‘establir les 
.kees de descans al voltant de la carretera Nacional-152, crec 
que el Grup PopuZar en la passada legislatura ho ha vingut rei- 
vindicant moltissim, i també per d ir4  que estem molt $’acord 
amb el punt nlimero 2 de la seva Moci6, per tal de solucionar el 
pas a les poblacions que passa la Nacional-152, especialment 
pel risc que representen tots aqueus mitjans de cornunicaci6 
que és el transport de mercaderies perilloses i inflamables, 

Per tant, illustre diputat, sapiga que votarem a favor de la se- 
va Moció. 

Moltes gracies. 
El SE PR&?JDENT: Moltes gracies, senyora Montserrat. Pel 

Grup Parlamentari d’Iniciativa per CataIunya, té la paraula 
l’ilmlustre diputat senyor Fam&, 

El Sr. F M S :  Moltes grhcies, senyor president. Sense en- 
trar en eIs temes procedirnentals que plantejava ara fa un MO- 
ment la senyora Montserrat, del Grup Popular, manifestar que 
el Grup d’hiciativa donar& suport a la Moci6, i aprofito, en tot 
cas, j a  que demanava m6s informació de corn estaven altres ca- 
rreteres -per exemple, en citava del valles Occidental-, doncs, 
nosaltres, per d l h  la Nacional-150, estem a la quarta etapa del 
tercer tratn de la segona versió del segregat n6mero ‘tres. 6 s  a 
.a 

dir, aqui hi ha un esmicolament de l’actuació de les carreteres 
molt gros, que fa que realment es perdi, en un moment donat, la 
visi6 global de l’manjament, de la utilitat i de la finalitat. 

I 6s en aquest sentit, doncs, que s’acabin els projectes 
d’aquesta Nacional-152 i que es posi, és a dir, hi hagi una unitat 
d’actuaci6 i de criteri al llarg de tot aquest tram, que nosaltres 
donem la nostra conformitat i el nostre suport a la Moci6 pre- 
s entada. 
EZ Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fmés, Pel Grup 

Parlamentari de Converghcia i Uni6, td la paraula I’iMustre. di- 
putat senyor Sabanza. 

El Sr. SABANZA: Senyor president, senyares i senyors di- 
putats, fa gairebé un mes el senyar Pklla presentava al Parla- 
ment la interpelmlaci6 sobre la connectivitat intercomarcal a 
Catalunya, un títol, v d  a dir, que va obrir importants expectati- 
ves entre tots els diputats de la cambra. 
Ens d i e m  que assistiriem a I’exposici6 d’un pla, d’un pro- 

jecte, d’una concepci6 del que ha de ser una de les eines més 
importants per aconseguir el. reequilibri del nostre temtori, la 
connectivitat intercomarcal a Catalunya, Cri5em que seria una 
proposta basada en una visió de conjunt del pais que ho inclo- 
gués tot: que inciouria refeshcies a l’estat d’execuci.6 del Pla 
de carreteres, que inclouria referhcies a les actuacions en ma- 
t&ia de transport pes carretera, que indouria referancies a les 
actuacions en materia de transport, tamb6, per ferrocamil, amb 
mencions al manteniment de certes línies ferrovihries deficith- 
ries des del punt de vista de rendibilitat econbmica de la com- 
panyia explotadora, perb molt importants i rendibles des del 
punt de vista social i d’equilibri d’aquest territori,, Avui, a tra- 
v6s del t r h i t  adequat, que era el de preguntes, s’hi ha fet es- 
ment, a aquest tema, 

Creiem, en definitiva, que tractaria de tot eI que té a veure 
amb el títol de la interpelhció, <<la connectivitat intercomaacai a 
Catalunyalz. La realitat, per& desgraciadament, va ser una altra 
i el que era expectació es va convertir en decepció, La connecti- 
vitat intercomarcal a Catalunya es resumia o es limitava a les 
comunicacions per carretera de la comarca del Ripollks, referi- 
des solament al tram de la 152 que és competkncia de la Gene- 
ralitat, o sigui la Barcelona-Ripoll, ja que, COM vostks saben, a 
partir de Ripoll la competi?ncia és del MOPU. Cap menci6, 
&ncs, ni a l’eix transversal, ni a l’eix occidental, ni a l’eix de 
I’Ebre, ni a l’eix del Cardener, per posar algun exemple d’eixos 
de cornunicaci6 importantissíms per al que ha de ser la connec- 
tivitat: htercomarcal a Catalunya. Tal corn era de preveure, la 
Moció subsegüent ha estat en la mateixa linia i iirnitacions, co- 
rroborat, encara més avui, amb Ia presentaci6 d’aquesta matei- 
xa Moció. 

Estem d’acord, senyor Piella, que Jes comunicacions del Ri- 
poll& 6s un terna important, i per aquest mateix motiu el Go- 
vern de Catalunya hi ha tingut des de fa molt temps, des de fa 
molts anys, una declicaci6 especial, com ho demostra el VQIUIII 
d’inversions que s’hi ha fet, Per& d’aquí n creure que la con- 
nectivitat intercomarcal a Catalunya comenga i acaba en la Na- 
cional-152 hi ha un abisme, un abisme tan gran corn el que hi 
ha entre el que ha de ser una interpellació, i posterior moció, i 
el que ara tractem. 

Creiem que en Ia seva moei6 i interpel.laci6 s’ha utilitzat in- 
correctament el trhmit, per la seva mateixa limitació o puntua- 
lització. Vostk sap, les senyores i els senyors diputats saben que 
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1’article 128 del Reglament, en el seu punt 2, diu, textualment, 
que des interpeklacions han de tractar dels motius i dels pro@- 
sits del capteniment de 1’Executiu en qüestions relatives a te- 
mes de política generab, i, un cop vist el contingut de la seva 
Moci6, ni aquesta ni la interpel.laci6 en guk es basa s’ajusten al 
que mana el Reglament. 

En conseqüencia, creiem sincerament que la tramitac% co- 
rrecta -tal COM es deia- i adequada 6s la proposició no de llei, 
per veure i tractar en comissió i no al Ple. 

I ates que el nostre Grup vol ser respectuós amb el Regla- 
ment, ens oposarem a la seva Muci6, perque som contraris a Ea 
utilització de titols, gen&ics per tramitar interpel-lacions que do- 
nen lloc a mocions que desvirtuen el sentit i I’esperit del nostre 
Reglament i l’abast dels ternes reservats per tractar a l  Ple. (Re- 
mor de veus.) 

Aquesta, per& no és E’Única motivació per votar-li en contra 
la Moci6 presentada, Podria semblar que manquen altres argu- 
ments i que ens aixopluguem en arguments solament reglamen- 
tistes. Per tant, tarnbk votarem en contra de la Moci6 perque 

. aquesta MociCj no aporta.res de nou. Tot el que es proposa s’ha 
fet o s’esth fent i ,  en alguns casos, les actuacions per millorar la 
connectivitat del Ripoll&s van m6s enlla del que se’m proposa, 
perquk cal saber que dels 105 quilhetres de la Nacional-152 
competencia de la Generalitat, el tram Barcelona-Ripoll, s’han 
fet o s’estan fent actuacions en 86 d e  i05 quilbmetres en 8 6 ,  
per un import total de 19,402 milions de pessetes. 

Se’ns parla de salvar el pas de la Nacional-152 per les pabla- 
cions, i cal recordar que s’est8 executant la variant de la Lla- 
gosta, que vull aprofitar per dir que aquesta 6s una de les obres 
que s’estava reahtzant en 1+1 i que s’hha decidit ampliar el ter- 
mini del pressupost per fer-la ja de 2+2, com també demanava 
el senyor Plella. 

Se’ns parlava tarnb& de donar preferhcia al tram Vic-Ilipou, 
i en aquest moment es troben en curs les obres de les corbes 
d’Oris, el tram de Terradelles i els enllaqos de Vic. 

Tambe vull recordar a les senyores i als senyors diputats -ja 
.que no se’n parla- que dins del tercer trimestre d’enguany co- 
rnenqaran les nbres de I’enlEa~ de Canovelles,tle l’enllaq de Lli- 
& de protecció central de1 tram 1’Arnetlla - la Garriga i eI 
paviment del tram de Montcada. 

Respecte a les prescripcions teeniques que proposa, tingui 
per segur que, mentre es mantingui la vighcia de l’actual Pla 
general de carreteres, és obligaci6 dels projectistes tenir-les en 
compte, I aixi s’ha €et, aixi es fa i així es far8. I vosth mateix 
n’és testimoni: corn a conseqü&ncia de I’estudih’irnpacte am- 
biental, s’ha modificat el projecte del tram de Terradelles, amb 
un increment de 1.500 milions de pessetes -s’inclouen túnels, 
ponts i trams d’acceleraci&, projecte ‘que el senyor conseller 
mateix va fer presenfaci6 a tots vostks abans de la presentació 
de la Seva interpetlació. 

També vull dir aquf, ja que ha estat preguntat pel senyor Pie- 
lla, que aquest mateix any es contractarh el desdoblament 
Mollet-Parets, que és el darrer que queda d’aquest tram fins 
a Vic. 

Per acabar, recordar que les actuacions del Govern de Cata- 
lunya han anat rnBs etilli del que se’ns proposa -tai com deia al 

, comengarnent- per millorar la connectivitat del territori, del te- 
rritori que ara tractem, ja que s’ha adjudicat j a  l’obra del túnel 
de C~psocosta, amb una inversi6 de 6.000 milions, en un tram 

que no corresponia a la Generalitat, sin6 que correspondria ac- 
tuar al MOPU i no ha fa, que 6s el Epoll-Olot, i que apropa el 
Ripoilhs a la Garrotxa i que obrir$ la sortida a la Costa Brava el 
dia qoe el MOPU també executi el tram Olot-Figueres, 

fis, doncs, per aquests dos motius, els de forma i els de fons, 
que votarem en contra de la Moció subsegüent a la interpeHaci6 
sobre la connectivitat htercomarcal a Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Sabana. Ara, 

per pronunciar-se sobre l’esmena presekada, té la parida el 
proposant de la Moci6, el senyor Pere Jordi Piella, 

El Sr. PIELLA: &&cies, senyor president. Bk, primer de tot, 
contestant l’esmena que ha proposat el Grup d’Esquerra Repu- 
blicana, evidentment crec que la veig molt positiva i, al mateh 
temps, li agraeixo que no hi hagi posat cap mena de problema 
de tipus procedimental, perqub aquest diputat creu que si la Me- 
sa va acceptar aixb com a moció, la Mesa és la que ha d’inter- 
pretar el Reglament, Crec que &b 6s evident. 

Desprds, t m M  agraeixo all$ del senyor Puigcercds, per una 
altra senzilla xa6. En definitiva, no fa res m6s que corroborar la 
tesi que s’esth mantenint aquí per part d’aquest diputat, és a dir 
que lahterconnectivitat de Catalunya, que la preveu el Pla de 
carreteres de la Generalitat, no s’esth complint. Concretament, 
agafo el que diu el senyor Puigcercós i agafo e1 punt 44.2, quan 
diu: ({Nivell de seguretab), i llegeixo textualment: ccg) Zones de 
repbs. Es preveurh el condicionament de zones de repbs fent 
servir els trams de canretera abandonats, quan n’hi hagi.>> es a 
dir, el que ha fet el senyor Puigcercós no 6s res m6s, tmM, que 
demanar que s’apliqui el Pla de carreteres, perquh, evidentment, 
crec que si un Parlament fa Heis, fa ‘plans, crec que aquests 
plans s’han de complir. 

I, en definitiva, crec que el comú denominador d’aquesta 
Moci6 era, concretament, sobre totes les carseteres de Catalun- 
ya -que hagués volgut aquLaportar-hi moltes m6s carreteres 
que crec que tampoc s’esth cornplint el Pla de carreteres-, per 
tal de fer aquesta extensi6 a tota la xarxa, Dissortadament, no 
ha set possible, per manca de temps i per manca de mitjans 
evidentment, no tinc tots els mitjans que tenen altres institu- 
cions- i, en definitiva, he de dir que accepto, el Grup, concreta- 
ment, accepta l’esmena del Grup d’Esquerra Republicana per 
una senzilla rad, perque crec que no fa res més que corroborar 
la tesi que deesta mantenint aqui: el Pla de carreteres de Cata- 
lunya no s’esth complint, ta1 com marca el que,en aquell mo- 
ment es va aprovar, l’any 85. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Piella, Seguida- 
ment, passarem a la votacid, 

Senyores diputades i senyors diputats que estiguin d’acord 
amb el text de lxMoció, es poden posar drets. 

Els que hi estiguin en desacord, es volen posar drets? 
Abstencions. 
La MocM ha quedat rebutjada per 41 vots a favor, 45 en 

contra i cap abstenció. 
(Remor de veus.) 
A continuaci6 passem al disset& punt de l’ordre del dia, que 

és la Moció sobre la creaci6 i el desenvolupament d’un marc 
catal& de relacions laborals, presentada pel diputat senyor Joan 
Saura, que té la parada. 

(Forta remor d~ v e m . )  
Silenci, per favor.., 
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Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre la creaci6 i el 
desenvolupament d’un marc catal& 

de relacions [aborals 

El Sr. SAURA: Gracies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats, aquesta Moci6 6s una rnbció subsegiient a 
la interpellaci6 sobre la creaci6 i el, desenvolupament d’un 
marc catal& de relacions laborals. 

El contingut bhsic d’aquesta Moci6 rau en la manifesfaci6 i 
en e1 posicionament polftie d’aquesta cambra en relaci6 amb la 
convenikncia, i fins i tot amb la necessitat d’accelerar el procés 
de creació d’un marc propi de reiacions labords a Catalunya, 
corn a conseqühncia de I’existhcia de Catalunya no nom& 
com a realitat polltico-cultural diferenciada, sin6 també corn a 
reaiitat &cio-ecanbmica diferenciada, expr&sió, al cap i a la fi, 
d’una societat -la nostra- diferenciada i conflictiva. Aquest ar- 
gument, que seria suficient per justificar aquesta proposta, 6s 
reforgat en l’actualitat pel procés de constmcció europea, una 
b p a  on les regions han de jugar un paper cada cop m8s h p r -  
tant aihora que s’ha de produir un praés de regionalització d‘una 
part considerable de les funcions sbcio-econbmiques de 1’EStat. 

Per tant, es tracta, en primer llac, en la Moci6 que els posem 
a la seva consideracid avui -hi insisteix-, que aquesta cambra 
es posicioni en relació amb Ia necessitat d’accekrar la creaci6 
d’aquest marc catal2 de relacions laborals, I quan diem ala 
creació d’un marc de relacions laboralsn no estem proposant la 
creaci6 cl’un marc de relacions laborals allat, segregat del con- 
junt d’orientacions, de tendhcies; de legislaci6, ni europea ni 
de 1’Estat. I ho fem aixi des del reconeixement dels progressos 
-i aixi ho vam dir a la nostra interpel.laci6- que en els iiltims 
quatre a n y s  s’han efectuat a Catalunya en relaci6 arnb aquest 
terna, perb tmb6 des de les insuficihcies, insuficihcies que 
són fonamentalment tres: en primer lloc, evidentment, les limi- 
tacions prbpies del marc competencial, constitucional i estatuta- 
ri; en segon lloc, la manca de participaci6 i de dikleg mes 
profund entre el Govern i les centrals sindicds, perb assenya& 
vern, subratlihvem en la nostra intervencib que el principal defi- 
cit, la principal insuficihcia que el nostre Grup veia en el 
balang d’aquests quatre anys en relaci6 amb eh ternes de politi- 
ca Iaboral, és amb una visi6 molt reduccionista del Govern ca- 
t d h  en relaci6 amb les prbpies possibilitats que avui d6na éf 
marc competencial actual. 

Un cop dit aixh, un cop dita la necessitat, hi insisteho, d’ac- 
celem totes les mesures per a la creaci6 d’aquest marc catal& 
de relacions laborals, la pregunta seria: sobre quines grans lí- 
nies cal construir aquest marc? En la nosua Moció plantegem 
fonamentalment dues h i e s  d’acció, En primer lloc, la primera 
gran Ihia d’acci6, la necessitat que en aquesta legislatura es 
c u h i n i  el procds de trmsferhcies de matbries que avui encara 
estan en mans de l’Admhisttaci6 central i que, a parer nostre, 
han de ser transferides a la Generalitat, Aixa 6s possible fer-ho 
avui, en l’actud marc constitucional i estatutari, i en la nostra 
Moci6 determinem quines, a parer nostre, s6n totalment neces. 
shries, fonamentalment el trasphs de l’lnern, ei traspis de la ins- 
pecci6 de treball, i proposem avaqar a madurar una proposta 
de gestid compartida de la Seguretat Social. Creiem que aques- 
tes tres qüestions s6n tres qüestions cabdals a l’hora d’aconse 
guir l’objectiu basic que plantegem en la nosfra Moció. 

. 

En el cas de l’hem -ho hem explicat moftes vegades, en 
shtesi es tracta que les cumpetkncies en matkria d’ocupaci6 
que avui desenvolupa Es ta t  siguin traspassades a la Generali- 
tat. El nostre Grup, en I’anterios legislatura, tant a nivell de 
I’Estat carn a nivell d’aquest Parlament, van fer gestions i ini- 
ciatives polftiques per aconseguir aquest trasphs; es va traspas- 
sar la gesti6 de1 Pla mP, creiem que aquest 6s ,un tema 
important, perb, hi insistim, insuficient. 

En relaci6 amb el tema de la inspecció de treball, cal dir que 
la situaci6 actual és insostenible. I per que és insostenible? Per- 
que creiem que 6s insostenible que, d’una banda, Catalunya dis- 
posi de competencies d’execució en mathia laboral, perb en 
canvi no tingui d seu abast I’instmment que permet el control 
precisament del compliment d’aquesta normativa laboral. I en 
aquest sentit, creiem imprescindible el trasphs de les funcions 
de la inspecci6 de treball a la Generditat, i que aixb sigui un 
instrument en mans del Departament de Treball, precisament, 
per fer complir la normativa laboral. 

foq, no defallir per aconseguir en aquesta legislatura la culmi- 
nació de cornpethneies i serveis importants des del punt de vista 
laboral, i especialment, hi insisteixo, en el tema de l’hem i de 
la inspecció de treball, 

La segona gran linia d’acció per a nosaltres 6s aprofundir en 
el marc de les campetencies que avui tenim en rnathria laboral; 
aprofundir de forma imaginativa, de forma creativa, perb apro- 
fundir, aprofundir amb l’objectiu que des del Govern de Cata- 
Emya es pugui fer front als problemes més punyents del m6n 
laboral. En aquest sentit, nosaltres plantegem en Ia nostra Mo- 
ció que creiem que el tema de la formaci6 i el tema de la salut i 
la seguretat dels tneballadors s6n dos dels problemes més im- 
portants de2 zi7c;Sn laboral i que, en aquest sentit, creiem que en 
aquesta legislatura cal donar passos per crear instruments en 
mans del Govern que facilitin -hi insisteix-, la resoluci6 
d’aquests dos problemes, En aquest sentit, la Mocib que posem 
a la seva consideraci6 avui preveu la creaci6 de l’hstitut CatdA 
de Seguretat i Salut dels Treballadors. He de recordar que en el 
Programa interdepartamental de seguretat i higiene, de salut la- 
boral, del novembre del 1990, les propostes d’aactuaci6 que es 
feien, la proposta quarta era, precisament, la necessitat de la 
crea& d’aquest Institut com a instrument e f i q  per fer front a 
tots els problemes derivats de la sinistralitat laboral. 

I ei mateix en relació amb els temes de fonnacid Avui, ja, el 
Govern catal3 té uns recursos econbrnics importantissirns en re- 
laci6 amb aquest tema; en aquests rhoments podem dir que el 
tema de la formaci6 ocupaciona.1 a Catalunya, fins i tot, com a 
conseqükncia del trasphs i corn a conseqübncia de la reduccid 
de recursos econbmics des de I’EEstat, esta en una situaciú més 
endarrerida que altres anys, i que en aquest sentit creiem fona- 
mental un organisme que coordini tota aquesta gesti6. Per tant, 
segona línia, des del Govern catal&, amb les competendes que 
avui es tenen, aprofundir -hi insisteix+ en la linia de crear ins- 
truments que afrontin els principals problemes del m6n laboral. 

Tot aixb, com s’ha de fer? Seria un altre punt de la nostra 
Moci6. Tot aixb s’ha de fer en debats parlarnentaris, amb acci6 
de govern, amb popostes en el Congrés de Diputats, amb dih- 
leg a m b  l’Administraci6 central, perb fonamentalment tot aixb 
s’ha de fer arnb participaci6 deis agents socials a Catalunya. I 
aixb vol dir crear un marc estable de dihleg i partkipaci6 de les 

Per tant, primera gran linia d’acci6: intensificar, fer un es- I 



394 DIARI DE SESSIONS / P - NÚm, 11 / 11 de juny de 2992 / SESSI6 P L E N w  Núm, 9.2 

organitzacions socials i econbmiques a Catalunya, I si també és 
cert que el. Consell de Treball, en buna part, en una part, ha es- 
tat capaG de crear aquest marc, tarnb6 és cert -i gairebk unhi- 
me per a tothom- que avui el funcionament i les funcions de 
l’actual Consell de TrebalI s6n insuficients per a afrontar aquest 
repte. En aquest sentit, un punt d’aquesta Moci6 -h i  insisteixo- 
és la necessitat que en aquesta legislatura es crei. el Consell 
Econbmic i Social, He de dir que em vaig alegrar -i així ho 
vaig manifestar al conseller de Treball- que en aquesta legisla- 
tura el programa electoral de Converghnciat i Unió preveu, pre- 
cisament, la creació del Consell Ekonbmic i Social. 

I l’últim punt de la nostra Moció és un punt que I.iteralment 
diu: <<EI Parlament de Catalunya expressa Ia conveniencia que 
les centrals sindicals a Catalunya acordin I’autoregulacid de1 
dret de vaga per als serveis essencials a la comunitat.>> Creiem 
important que el Parlament de Catalunya, en un tema com 
aquest, també es posicioni politicament, Creiem que un acord 
d’autoregulaci6 de vaga de les centrals sindicals a Catalunya, 
que posteriorment hauríem de veure quin tipus d’instmmenta- 
ció institucionai se li donaria, faria possible, permetria dues 
qüestions bhsiques: per una banda, l’exescici del dret constitu- 
cional de vaga, per& per altra banda, la garantia d’aassegurar de 
forma eficaq la presta& dels serveis essencials de la comuni- 
tat. Aixb ja  s’ha fet eh altres comunitats autbnornes, com seria 
e1 cas del Pais Basc. 

Per tant, senyores i senyors diputats .-i amb aixb a c a b ,  
contingut &sic de la nostra Mocic): la necessitat d%npulsar to- 
tes les mesures que contribueixin a la creaci6 i a la consolidaci6 
d’un marc catalh de relacions laborals -que no vol dir un marc 
ttillat de relacions laborals en relaci6 amb la resta de I’Estat i 
Europa-, i la necessitat -hi insisteix* d’acanseguir la transfe- 
rencia de serveis i cornpethiei que en I’actual marc compe- 
tencial poden ser transferides -Inem i inspecci6 de treball-, i ia 
necessitat d’avanpr de forma creativa des del Govern en la 
creaci6 d’instruments per fer front als principals problemes que 
avui te el món del trehail, 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. Han pae- 
sentat esmenes el Grup Socialista i el Grup d’Esquema Republi- 
cana. Pel Grup Socialista i per defensar les quatre esmenes 
presentades, té la paraula l’il4ustre diputat senyor Rafib, 

El Sr, RAm: Grkies, senyor president. Senyares, senyors 
‘diputats, nosaltres hem presentat quatre esmenes d u e s  d’addi- 
ci6 i dues de modificnci6- que, si hem de ser curosos i respec- 
tuosos amb la realitat i amb la finalitat, suposen quasi una 
esmena a la totalitat de la Moció proposada pel Grup d’hiciati- 
va per Catalunya. 

Perb, atenent-nos al Reglament i al funcionament, l’hem es- 
tructurat en la forma d’esmenes, fonamentalment per una rad: 
en primer lloc, nosaltres considerem que, quan es parla del 
marc catala de relacions €aborals, no s’esth dient all6 que 6s el 
que al nostre eIitcli,, e hauria de funcionar, que és el marc de re- 
lacions laborals a Catalunya, q u e m  6s ai mateix que eJ marc de 
relacions laborals de Catalunya, que no és el mateix que un 
marc cat& de relacions laborals. Pwlar d’un marc catalh de re- 
lacions laborals no es pot intentar confondre amb compethncies 
de gestió o amb algunes competkncies de carhcter nomatiu. 
Parlar d’un marc catala de relacions laborals només 6s objecti- 

vament correcte quan es parla de la capacitat legislativa sobre 
aquest terreny. I des d’aqvesta perspectiva és on han de comen- 
qar a clarificar, no fos cosa que, jugant amb les paraules, mica 
en mica, anem caient en alguna cosa que no 6s la que estem de- 
fensant. Un marc catal2 de relacions laborals vol dir que el que 
s’esth plantejant actualment és la capacitat legislativa sobre el 
tema de les relacions IaboraIs; la resta és un marc de relacions 
laborals a Catalunya, inclbs, inserit dintre d’un hmbit estatal 
amb capacitat legislativa i, a més a més, amb una tendheia, ac- 
tualment, en Ia qual ja hi comencen a haver capacitats legislati- 
ves superiors i d* h b i t  europeu, 

Per tant, hem de clarificar malt b6 el que estem dient, i des 
d’aquesta perspectiva no 6s una esmena thnica, lingiiistica o 
sembitica: 6s una esmena de fons, en el sentit de clarificar si 
s’esth per un marc catala de relacions laborals, o no. I en la for- 
mulaci6 que hem trobat en aquesta situació, en aquesta Moc% 
que ha presentat el Grup d’hiciativa, es troba d’wa manera di- 
ferent, 

Consegüentment, amb aquesta concepció que, en aquests 
moments, ja  no des del punt de vista econbmic, sinó des del 
punt de vista social, 6s contradictori i negatiu demanar la reduc- 
ció de l’hmbit, del marc de relacions laborals, 6s com nosaltres 
entenem que, el que es pot fer, el que s’hauria de fer des del 
Govern de la Generalitat, des del Consell Executiu és, si més 
no, aprofitar9 aprofundir aquelles actuacions en qub poden mi- 
llorar les relacions laborals a Catalunya. Fonamentalment, en 
dos sentits: al nostre entemhe, les relacions laborals a Catalun- 
ya han d’estar presidides per un principi que tothom cornpar- 
teix, que 6s el principi d’autonomia de les parts. Aquest principi 
d’autonomia de Ies parts, ha de potenciar-se des dels poders p6- 
blics; ha de vetllar-se i ha de potenciar-se aquest mecanisme a 
partir d’uha forma negociada i a partir d’enfortir els agents so- 
cials i econbmics; i tamb6 l’Ahinistraci6 té I’obligaci6 i el 
deure d’exercir el dret de tutela. Les relacions laborals -tothom, 
les normes de dret ho diuen- 6s una relaci6 que no és entre 
iguals, és una relació amb agents desiguals i, en aquest sentit, 
I’Administraci6 ha d’exercir el seu dret de tutela sobre aquests 
elements, I des d’aquesta perspetiva entenem que, per millorar 
el  mar^ de relacions laborals a Catalunya, el que es pot fer s6n 
aquestes dues coses de manera fonamental. 

Nosaltres hem fet una esmena de modificació perqu8 ente- 
nem que, en aquksts moments, ei Parlament de Catalunya no 
hauria -i 6 s  el nostre entendre d’establir una llista d’eiements 
que poguessin ser objecte de Qans€er&ncia, i no ho plantegem 
des d’una’opci6 reduccionista, sinó més aviat tot al contrari. 
Plantegem la dec lax i6  política d’aprofundir en el pro& d’as- 
soZir el rnhxim de compet&ncies que sigui possible amb l’orde- 
naci6 que tenim, tant des de1 marc estatutari com consti- 
tucional. I és en aquest sentit que entenem que amb aquesta si- 
tua& en la qual se seguiran produint, es produiran de manem 
natural i lbgica i IIQ contraposada perb si administracions coin- 
cidents en un mateix hmbit, amb qub fem una crida a aprofundir 
en la coordinació i la collaboraci6 de totes les administracions 
que puguin estar actuant. Amb un objectiu primer, que és el que 
ens ha d’insphar a tothom, que 6s que l’administrant no rebi 
cap competencia, cap conseqiiencia negativa d’aquesta multi- 
plicitat de conseqühncies, de competbncies. 

Es, doncs -com deia al principi-, un conjunt d’esrnenes que 
un cop articulades constitueixen quasi una esmena a la totalitat, 
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i 6s en aquest sentit que S Q ~  conscients que difícilment el p m  
posant de la Moci6 ens hcceptarh i és, consegüentment, amb 
aquesta actuaci6 ..., a la qual nosaltres no donarem suport a la 
Moció subsegüent que ha presentat el Grup d’hiciativa. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Rañb Pel Grup 

d’Esquerra Republicana de Catalunya, per defensar Ies dues 
mocions presentades, t6 la paraula 1 ’ilhstre diputat senyor 
Puigcerc6s. 

El Sr. PUIGCERCdS: Senyar president, senyares i senyors 
diputats, Esquerra Republicana de Catalunya ja en el programa 
electoral -com diu un altre partit d’aquesta carnbra- tamb6 t e  
niem, constava que esthem per un marc catal8 <ataEt- de r e  
lacions laborals i, en aquesta línia, nosaltres votarem 
afirmativament la proposta d’hiciativa per Catalunya arnb dues 
esmenes amb quk intentem basicament pal.liar-ne una mica les 
mancances -poques mancances, perb que n’hi trobem-; i, com 

. ha dit el company del Partit dels Socialistes, el senyor diputat 
del Partit dels Socialistes, la millor manera que I’adrninistrat no 
rebi la multiplicitat i els‘ complexos que porten els problemes 
aquests d’administracid és que no hi hagi multiplicitat. 8s cla- 
rissim: compethcies per la Generdittat i s’acaba el problema. 

EI que si que queda clar és que nosaltres hem presentat dues, 
dues esmenes, concretament una de madificaci6, en el punt 4, 
perque quan es diu que si a les centrals sindicals catalanes ma- 
jorithries o representatives, entenem que per aqui no anem bé. 3 
ho entenem perque en aquests moments, malgrat ..., i cal lloar: -i 
Esquena Republicana ho ha fet-, lloar l’esforg de Comissions i 
dTJGT, un esfoq queja porten, ja fins i tot abans de l’entrada a 
l’estat clemocrhtic, un esfoq de catalanització deIs continguts, 
un esfor$ de catalanitzaci6 lingüística, un esfoq una mica 
d’adsptaci6 en. els casos del pds, j a  que ara em trobem que hi 
ha molts sindicats, altres sindicats, que no responen precisa- 
ment als parhetres que q u i  es qualifica com a representatius. 
I, a vegades, tambC crec que e3 peca d’una visi6 excessivament 
urbana o excessivaient global i entendre que en diferents sec- 
torials, per exemple I’ensenyament -penso que el cas de I’US- 
TEC 6s absolutament representatiu- o en altres sectorials dels 
sectors de produccid, hi ha altres sindicats que també haurien 
d’entrar i, per tant, nosaltres fem aquesta esmena de modifica- 
cid que seria reduir-ho senzillament amb Ies centrals sindicals 
catalanes. 

En un altre aspecte, la segona esmena, que 6s la 6, que 6s 
una esmena d’addici6, deixa clar que (<instar el Consell Execu- 
tiu a fomentar i recolzar una politica d’acostament entre d s  
centfes de negociacid cullectiva i les basesn. QuP: vol dir akb? 
Ja sabem que 6s un tema en que I’Administració catalana, per 
mancanqa i In migradesa de compet&cies, té poc a fer-hi, perb 
e1 que queda clar 6s que el que s%a d’intentar cada cap és que 
els convenis col.lectius no es negocfin a Madrid, sind que es ne- 
gocl’i aci, a Barcelona; cada cop ha de quedar més clar. Evi- 
dentment que el conseller de Treball, el senyor Farreres, com 
va dir ahir molt bé, no es tracta que aprofiti aixb per baixar els 
SOUS -tampoc es  aixb, COM va d?r ahir molt bé amb el tema de 
Maastricht-, sin6, senzillamefit, de centrar que les negmiacions 
cellectives es facin aquf i no a Madrid i que cada cop vagin ad- 

I; finalment, estem d’acord amb Iniciativa quan es parla de 
<<marc catala de relacions laborals>>, perqu5 al que s’ha de tendir 

. 

quirint aquest taranna nacional. * 

és a aixb; és a dir, en definitiva, Catalunya en rnatbia sbcio- 
econbmica té unes difer6ncies clares, evidents i profundes amb 
aixb que s’anomena Espanya i que, en defmitiva, creiem, 
creiem que Catalunya, en materia legislativa i en diferents tipus 
de materia ha de comenqar a especificar les diferhcies. 

-Moltes grkies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Puigcercós. Ara 

poden intervenir els grups no esmenants: el Grup Popular, té la 
paraula I’fihstre’diputat senyor BarceIó. 

El Sr. BARCEL6: Gracies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, molt breument, per posicionar-se el Grup Po- 
pular dient abans de tot que no recolzarem aquesta Moci6 per- 
que I’estabhent d’un marc catal& de relacions laborals, quan 
el procés general de l’economia europea va cap a una major 
converghncia i integraci6, no 6s tm sols que vagi m6s enlli de 
les possibilitats que ofereixen el marc estatutari i constitucional, 
sin6 que aniria en contra de l’esperit d’unitat europea. 

Una coSa és que l’execució i el control de la legislaci6 labo- . 

ral siguin gestionades per la Generalitat o que 1’hem sigui 
transferit i una molt diferent seria trencar la unitat legislativa de 
I’Estat en materia de relacions laborals, cusa que aniria con- 
tra direcci6 del procés d’unitat econbrnica dels estats comu- 
nitaris. 

Aquesta Moci6 sembla una consqiibncia dels posiciona- 
ments anti-Maastricht assumits en la darrera assemblea general 
d’Izquierda Unida, la qual cosa ens faria dubtar de la voluntat 
d’hiciativa per Catalunya de defensar, encara que sigui crítica- 
ment, el procés d’unitat europea. 

Nosaltres, corn la resta deis nostres companys, el Partit Po- 
pular Europeu, entre els quals es troben militants del partit del 
conseller de Treball, apostem per la unitat de 1’Europa cornuni- 
thia. La delegaci6 de les funcions administratives 6 s  una sues- 
tió oberta, defensada, per cert, pel Partit Popular arran de la 
presentaci6 de la proposta per al disseny final de l’Estat de les 
autonomies, d’acord amb el principi de I*AAdministraci6 única, i 
el trencament de la unitat legislativa basica en mat&& social, 
econbmica i laboral Cs quelcom totalment diferent. 

M m a r  que l’Administraci6 central no t6 res a dir a Cata- 
lunya en mrtthría de relacions laborals implicaria, sens dubte, el 
trencament de la unitat ecmbmica de Estat ,  j a  que no hi ha 
cap estat de la Cornmitat Econbmica Europea amb diferents 
sistemes de legislaci6 laboral dins del seu propi territori, com 
tampoc n’hi ha amb diferents sistemes monetaris, fiscals o, fins 
i tot, sbcio-sanitaris. ~ 

Creiem que la Generalitat ha de mantenir la seva actuaci6 de 
desenvolupament de les compethcies transferides, de la de- 
manda d’una futura transferkncia de la gestí6 de les cornpeten- 
cies i que siguin susceptibles de ser transferides, com ho va dir 
en la hterpehció el senyor conseller de Trebdi. Perb creiem 
que seria una irresponsabilitat i aniria en contra dels mateixos 
interessos dels treballadors catalans voler crear noves fionteres 
a la lliure circulacic5 de capitals, de persones, de bens i de ser- I 

veis quan allb que marca el procés d’unitat europea és tot e1 
contrari, 

I en aquest sentit i per acabar, m’agradaria dir que potser per 
ser o no estar molt ficat, encara, en aquests temes no entenia Ies 
esmenes del Grup Socialista, les gaais recolzariem d’una mane- 
ra gaireb6 global. 

Moltes grhcies, senyor president. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Barcel6, Pel 
Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6 té la paraula E’filus- 
tre diputat senyor Domhec Sesmilo. 

El Sr. SESMILQ: Moltes grhcies, senyor president, Nosal- 
tres no donarem suport. a la Moció en primer lloc perqub coses 
que proposa les hem anat votant diverses vegades en aquest 
Parlament, ja afirmativament, i ITO es tracta tant que el Parla- 
ment es pronunci’i sobre estratkgies concretes que en un mo- 
ment determinat pugui tenir un grup politic, sin6 que rnanthgui 
una línea de continu’itat en al16 que el. grup que té la responsabi- 
litat de la majoria en aquesta cambra, doncs, trobi que sigui el 
moment adequat i oport6, 

Perque en algunes de les qiiestions que es plantegen, sobre- 
tot en el punt 2 de la Moci6, hi ha el compromh del’Govern, ra- 
tificat pel conseller de TrebaIl, 4ue ja figura en el nostre 
programa electoral de complir-lo durant la present legislatura, 
fins i tot, la Moció es queda curta sobre els nostres propbsits; 
per tant, sena un contrasentit votar ara una limitaci6 d’allb que 
és el nostre propbsit en i’actual legislatura, 

Per tant, nosaltres, pel cami aquest que, fins i tot ahir recor- 
do que en alguna interpellació ja es deia, abans que contestés el 
conseller, doncs, que es presentaria la corresponent Moci6, ens 
sembla que no és el millor carni, doncs, per incentivar el Go- 
vern que -diguem+* contesti les interpeklacions d’aquellks 
maneres que apropin posicions. Perqub, 6s clar, és cert i legítim 
que des de l’oposició se’ns demani dialeg, se’ns demani apro- 
pament, buscar consens i buscar punts en com& Perb, és clar; el 
dihleg sempre és entre dos, és a dir, no n’hi ha prou de reclamar 
aquesta atenci6 a les propostes, sin6 que tamb6 seria convenient 
que s’escoltessin les respostes dels consellers, es veiés quins 
són els compromisos i no calgut% o no fos considerat conve- 
nient que, a sobre, un grup parlamentari es pogués després procla- 
mar com l’autor de i’impuls de l’acci6 dei Govern quan elhGovem 
ja es compromet formalment a portar a terme aquestes actuacions. 

Per tant, en aquest i n i c i  de legislatura, nosaltres, el nostre 
Grup, quan veiem que el Govern d6na satisfacci6 a les propos- 
tes que se li fan de l’oposici6, no votarem mocions que signifi- 
quin o que puguin ser interpretades en clau política que 
redment l’impuls del Govern es fa mitjanqant els impulsos de 
l’oposici6 -valgui la redundhncia-, perb el mateix Govern ja té 
el seu propi impuls, el, seu propi comprmfs electoral i, a m6s, 
el ratifica davant de la tribuna. Per tant, nosaltres, per aquestes 
raons .estrictament polítiques, malgrat que en diverses ocasions 
hem,votat a favor de temes que figuren en aquesta Moci6, no li 
donarem suport aquesta vegada. 

Moltes gxicies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Sesmilo. Per 

pronunciar-se sobre les esmenes, té la paraula el proposant de la 
Moci6, l’il-lustre senyar Saura. 

El Sr. SAURA: Senyor president, li demano un minut per 
allusions del Grup del PP, per aclarir-li, per tota la legislatura, 
que Iniciativa per Catalunya és una formació politica inde- 
pendent, que la seva politica i els seus candidats s6n designats 
des de Catalunya, i ho dic ..., i, per tant, que les decisions d’Es- 

. querra Uuida pel que fa referhcia al programa i als cmdidats 
s6n decisions d’Esquerra Unida i, per tant, perque serveixi 4- 
guem-ne- pels quatre anys. 

En segon lloc, i ja en refaci6 amb les esmenes, dir que el que 
estem fent avui 6s precisament allb que ens marka I’Estatut: és 

una moci6 per impulsar el Govern. Si ptescindissim de presen- 
tar mocions per impulsar el Govern, una bona part d’dlb que 
1’Estatut diu en daci6 amb el que ha de fer aquest Parlament 
no tindria sentit. 

Les esmenes socialistes, evidentment, no les acceptarem; re- 
butjarem les qüatre esmenes socialistes. Per quina raó? El se- 
nyor diputat que en nom del Partit Socialista ha defensat les 
seves esmenes ha dit que clarifiquéssim qu8 volia dir un marc 
catal&. Home!, a la Moc% esta clarificat. En tot cas, l’esmena 
del Grup Socialida és qui la desclarifica. Per quS? 

Per nosaltres clarificar el marc cat& de relacions Jaborals 
vol dir: primera, dir solemnement en aquest Parlament que avui 
l’hem i la inspecci6 de treball són instruments per nosaltres 
cabdals per a una política laboral,’ I aixb 4s cIarificar-ho. Si re- 
sulta que l’esmena del Grup Socialista diu que mirem que s’ha 
de fer desprh de dotze anys, per nosaltres aixb no 6s clarificar. 
Per tant, una primera clarificaci6; 6s a dir, per nosaltres quines 
dues questions fonamentah que avui estan en mans de 1’Estat han 
d*estar agui. Qiiestió clarificada. Qu& vol dit. mds, clafif~cat? 

Home, que nosaltres diem de forma clara que volem un con- 
sell econbmic i social, a Catalunya, corn esth en ells quatre mo- 
tors europeus, com funciona en els altres tres motors europeus, 
perb que no funciona a Catalunya; i aixb és clarificar que ente- 
nem per aixb. 

Tercera qüesti6: clarifiquem i concretem, quan diem que vol 
dir aprofundir avui en mwt&ria.laboral, el treball del Govern, 
clarifiquem que entenem per aixb. Diem que fonamentalment, 
en aquest pen’ode, des del nostre posicionament polític; cal fer 
front als ternes d’ocupaci6 i als temes de salut laboral, i propo- 
sem instruments per a aixb. Aixb 6s el que diem. Tota la resta 
que s’ha dit que diem, no ho diem; que ningú ens ho posi en bo- 
ca nostra, Nosaltres na estern dient posar fronteres, no estem 
dient en cap redactat nostre fer una legislaci6 aí  marge de 1’Es- 
tatut; aixb no ho estem dient, aixb no 6s objecte de la nostra 
Moci6. 

La nostra Moció diu: rtVolem fer un m a m  i detallem amb 
quatre punts qub entenem per aixb. I, 6s clar, no acceptem les 
esmenes del Gmp Socialista perqupl treu de la concreci6 les 
nostres propostes, I, per tant, a ali6 que aniriem amb I’esmena 
socialista és l’actual situaci6 en matkria laborai a Catalunya, 
que nosaltres no hi estem d’acord. Creiem que, en els temes de 
formaci6 en el procés de construcci6 europea, Catalunya ha de 
tenir un gran marge perquk, possiblement, la formació de Cata- 
lunya no 6s la d’hdalusia, i possiblement la formaci6 de Cata- 
lunya 6s m6s semblant a dtres regions d’Europa, per exemple. 
I, per tant, en aquest procés és on reclamem, no des de les 1110s- 
tres posicions -hi insisteixo-, cap segregacid de polftica labo- 
ral, sinó que estem reclamant aiib que en altres regions 
europees tenen i est5 -funcionant. 

I aquesta 6s la nostra proposta i, per tant, per aixb no accep- 
tem Ies esmenes del Grup Socialista. 

En relaci6 amb les dues esmenes del Grup d’Esquerra, ac- 
ceptem la primera, i la segona no l’acceptem perquk ens costa 
entendre qu& es vol dir, És a dir, la segona esmena del Grup 
d’Esquema diu, literalment: <<El Parlament insta el Consell Exe- 
cutiu a fomentar i recolzar una polftica d’acostament entre els 
centres ,de negociaci6 cdlectiva i les bases.)> No entenem exac- 
tament qub vol dir aixb i ,  per tant, el fet de no admetre aquesta 
esmena és perquh no sabem exactament qupl diu, 
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En síntesi, rebutgem les quatre esmenes del Grup Socialista, 
acceptem la primera esmena d’Esquema Republicana, i no ac- 
ceptarfeem la segona esmena d’Esquerra Republicana. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Saura. Passarem 

Vots a favor del text de la Moció? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 14 vots a favor, 88 en 

contra i cap abstenció. 
Passem al divuit& punt de f’ordre del dia, que 6s la Moci6 

sobre I’execuci6, la programaci6 i el finanpment de les obres 
d’infrastructures hidrhuliques de Catalunya, presentada pel CEi- 
putat senyor Joan Saura, del Grup Parlamentari &Iniciativa per 
Catalunya, que te la parauia per a défensar-la. 

a la votaci6. 

. Moci6 subsegiient B la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre I’execució, Ia programmi6 

i el financament de les obres d’infrastsuctures 
hidrhuliques a Catalunya 

El Sr. SAURA: Grkcies, senyor president, Senyares diputa- 
des, senyors diputats, com vosths coneixen perfectament, ara fa 
dos anys i escaig ei Parlament de Catalunya aprova dues lleis, 
en daci6 amb el terna de l’aigua, importantissimes: la Llei 
d’infrastructures hidraufiques de Catalunya i la Llei d’urdena- 
ci6 d’abastament d’aigua a I ’ h a  de Barcelona. 

En els objectius- d’aquestes lleis es pretenia, o així es va dir, 
afrontar un dels d&ficits mes preocupants de Catalunya en mat& 
ria d’infrastructwa. E s  a dir, la realitzaci6 d’obres hidduliques 
en la vessant d’abastament, en la vessant de nous regs o en la 
vessant d’lnundacions, A hores d’ara -i aixi ho vhem manifes- 
tar en la nostra interpellacid-, el bdang: que el nostre Grup fa 
de l’aplicaci6 i del desenvolupament d’aquestes lleis 6 s  un ba- 
l m ~  hsatisfactori, fonamentalment per tres raons: primera, per- 
qu& aquestes lleis tenien, estaven suportades en la previsi6 
d’elaburaci6 d’un programa hidrhulic a cinc anys vista, que ha- 
via de programar -hi insisteixo- I’execució d’aquestes obres. 
Ha passat mes de la meitat del termini en qu& aquest programa 
hidrhlic havia de funcionar, i avui, COM hem fepetit reiterada- 
ment en aquesta cambra, encara RO t e n h  aprovat el programa 
d’obres hidrhuliques, Per tant, incompliment en relació amb la 
progrmació de les obres hidrlsuliques que es desprenia de la 
Llei d’infiastructures hidrMEques. 

Segona ra6 del balm$ insatisfactori 6s que és cert que s’han 
realitzat obres hidrhuliques, en aquests dos anys i mig; és cert 
que la no-existencia del programa hidrhulic no ha aturat la re- 
alització de les obres hidrhuliques, perb tamM 6s cert que el ni- 
vell de reaIitzaci6 de les obres hidrbtdiques ha estat molt per 
sota d’allb que e1 mateix conseller, des d’aquesta tribuna, anun- 
cih el febrer del 1990. 

I la tercera raó de balanq insatisfactori de I’aplicaci6 i desen- 
volupament d’aquestes lleis és el rebuig de part important de la 
publaci6 en relaci6 amb el chnon hidrhulic. O, dit d’una altra 
manera, el rebuig de sectors importants de la poblaci6, i rebuig 
que el nostre Grup ja va manifestar el febrer del 1990, que fe 
namentdment el gruix del fhanagment de les obres hidrhuli- 
ques es financés mitjanqant un impost especific. 

Tot aixb ha motivat una situació d’irnpasse d’aquestes Heis, 
una situaci6 complicada, que he de dir que en aquests moments 
la Conselleria ha obert un pmés de negociaci6. I en aquest 
sentit, producte d’aquest impasse i d’aquesta situaci6 complexa, 
el conseller ha anunciat -i aiXi ens ho ha comunicat als grups 
parlamentaris- la voluntat d’entrar en una via de negociaci6, i 
que la setmana vinent t6 una reuni6 important amb tots els 
grups parlamentaris, En aquest sentit, part de les propostes que 
el nostre Grup €a en aquesta MociG -Moci6 que és producte 
d’ma interpel.laci6 d’ara fa tres setmanes-, una part d’ella s’ha 
obert cami, ja, Que diu, la Moció que avui els posem a la seva 
consideraci67 En primer iioc, el primer punt manifesta la preo- 
cupaci6 del Parlament de Catalunya en relaci6 amb l’execuci6, 
la programaci6 i e1 finaqament de les obres d’infrastructures 
hidrhuliques de Catalunya, Aixb és obvi, i jo crec que el fet -hi 
insisteixo- que el mateix conseller s’hagi adreqat ais grups per 
parlar de la situaciú actual en aquests temes no fa més que re- 
forqar o que reafirmar aquest primer punt. En aquest sentit, el 
nostre Grup proposa que el Govern cataIB presenti en els pro- 
pers dos mesos +n el límit mMm de dus mesos- en aquesta 
cambra el programa d’obres hidrhuliques. 

El tercer .punt 6s instar el Consell Executiu a intensificar el 
diaieg arnb les centrals sindicals, les organitzacions de consu- 
midors, les associacions de ve’ins, i també alhora amb els grups 
parlamentaris, per tal de modificar les lleis que abans he esmen- 
tat, per tal de suprimir I’actual multiplicitat de tributs i recbecs  
que graven el c ~ x l s m  de l’aigua. Creiem que no podem mante- 
nir per més temps la multiplicitat de chons i d’impostos en el 
rebut de 1,aiaigua. 

1 a i’dltim punt plantegem que, mentre aquest procés de d i b  
leg que s’ha encetat -hi insisteix+ per part de la Conselleria, 
no d b i  a bon port, se suspengui e1 cobrament dei canon del 
rebut de I’aigua, Per tant, en shtesi, la nostra Moci6 6s una mo- 
ció que proposa obrir ma via de diueg, que -hi insisteix+ en 
bona part esta oberta, per modificar aquestes lleis, i la supressi6 
-mentre en ajxb no hi hagi un consens entre tots els grups de la 
cambra- de l’aplicació del chon, 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grZtcies, senyor Saura. Hi ha 
presentat esmena d Grup d’Esquerra Republicana de Catalu- - 
nya. Per defensar-la, té la paraula l’illustre diputat senyor.., Be- 
nach? 

El Sr, BENACH: Exactament, Benach, senyor president. 
Moltes grhcies. 

BB, I’esmena presentada, bAsicament, respon a un dels pro- 
bIernes que entenem importants, en aquests moments, de tota la 
problemhtica de I’aigua a nivell de país i que, a més a més, da- 
rrerament ha produi’t tot un seguit de malentesos. Ha produ’it un 
seguit de malentesos, probablement, jo diria que nu per casuali- 
tat, sinó per tot alib que representa el no-diaeg; és a dir, tot all6 
que representa el contrari del que mbs o menys s’havia insinuat 
ep aquesta cambra. 

En aquesta cambra, en les iaterpellacions anteriors referents 
a la problemhtica de l’aigua, havia quedat clar per part de tots 
els grups -tots, sense excepci6- que d i a  dihleg, que calia di8- 
leg, ja que el famós <<pacte de l’aiguab) semblava tocat de mort. 
I que calia dihIeg per reehfocar un tema que preocupa especial- 
ment una part important de la poblaci6. 
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Dintre d’aquesta preocupaci6 global és evident que a les co- 
marques del sud del Principat hi ha un problema afegit, que 6s 
el que deriva, bisicament, de les obres del minitransvasament 
d’aigües del riu Ebre. Alguns ajuntaments han comensat a 
aprovar mocions plantejant el problema clarament i altres ajun- 
taments han tingut una reacci6 respecte a aixb, una reacci6 im- 
portant ..., m’acusaven fms i tot d’una certa insolidaritat. 

És en part per aixb que s’ha presentat aquesta esmena, 4s en 
part per aixb que aprofito l’avinentesa per clarificar, jo diria, 
una mica, la posici6 de molts ciutadans de les comarques del 
sud del Principat. 

En aquelles comarques, el rebut que paguem els ciutadans i 
que fa referbncia a l’aigua, basicament es compon de tres parts: 
per una banda, el preu per metre cúbic d’aigua, el preu que els 
&ferents ajuntaments -sigui directament, sigui a travds de so- 
cietats privades, sigui a trav6s de societats municipals- com- 
pren al Consorci d’Aigiies de I’Ebre. Aquest preu, evidentment, 
és un preu de compra, i sobre aquest preu es carreguen els dife- 
rents impostos, lTVA, I’ITS, el chon hidrhulic i el c h r i  Pla 
Delta, Pe&, a m6s a mes, resulta que en aquest preu una part 
importantissima, prhctkament quaranta pessetes sobre setanta 
-nombres rodons- 6s, precisament, per pagar l’amortitzaci6 i el 
finanpment de les obres del ministransvasament del riu Ebre. 

La segona part del rebut, evidentment, tot all& que s6n els 
chons i els impostos, en definitiva, serveixen per pagar també 
infrastructura hidrhulica. És per aixb que s’ha dit que era una 
injustícia, que s’estava pagant pel mateix concepte dues vega- 
des, i aixb no vol dir insolidaritat, ni molt menys. Fixin-se, 
iMustres senyores diputades i illustres senyors diputats, que en 
les intervencions que hi ha hagut en aquesta cambra, mai -mai, 
en cap ocas i6  s’ha parlat del c h o n  Pla Delta. En cap ocasi6. 
6s  a dir, que estem d’acord, evidentment, almenys pel que fa al 
nostre partit i em sembla que altres partits així ho han dit, a pa- 
gar la quota de solidaritat que ens pertoca i, evidentment, la 
quota que ens pertoca de pagar del que representa el chmn Pla 
Delta, 

sigui COM sigui, penso que aquesta 6s una problematica que 
s’ha, potser, desvirtuat, i que és bo que en aquests moments, en 
quE s’esti intentant 4 i c  <cintentant>> perquh, francament, vist el 
resultat de les altres mocions, veig dificil que arribi a bon port, 
per6 en definitiva, s’esth intentant- obrir una altra vegada una 
linia de digeg, és important que la problemhtica de tot un se- 
guit de ciutadans de Catalunya, que darrerament ha sortit d’una 
manera important en enfrontaments entre diferents ajuntaments, 
quedi aclarida. És per ah6  que hem presentat l’eesmena. 

D’altra banda, pel que fa a la Moci6, i en la linia de posicio- 
narnent, és evident que la Moció segueix la linia de totes les 
mocions presentades anteriornent. Jo ara, a més, els voldria po- 
sar un exemple -dir que, evidentment, hi votarem a favor, i a 
més als voldria posar un exemple-: en aquests moments, en la 
Moci6, en el punt tercer, s’jnsta el Consell Executiu a presentar 
el programa d’obres hidrhuliques en EIS ~ Q S  propers mesos, La 
Junta d’Aigües ja ha fet una proposta de programa d’obres hi- 
drhuliques, i una proposta que puja, aproximadament, 21 8,580 
milions de pessetes. D’aquests diners, 110.440 van a chrrec de 
la Generalitat i la resta a chrec dels ajuntaments. Perb, és clar, 
els diners que van a c h e c  de la Generalitat surten del chon;  
surten del rebut de l’aigua. En canvi, els diners que han de pa- 
gar els ajuntaments difícilment poden sortir del rebut de l’ai- 

gua; entre altres coses, perque el rebut de 1”aigua j a  est& prou 
encarit. I, 6s clar, evidentment, aixb implica que els ajunta- 
ments hauran de posar en els seus pressupostos -ordinaris o ex- 
traordinaris- un afegit per tot el que 6s infrastructura hidrhufica, 
mentre que la Generalitat ho tindrh a traves de l’impost que co- 
bra en el rebut de l’aigua, no caldrh que ho p s i  en els seus 
pressupostos, 

Aquest 6s un exemple de la situaci6 injusta que estem p h -  
tejant. En definitiva, la soluci6, com molt bé s‘ha dit, passa pel 
dihleg, i en aquest sentit hem de celebrar sens dubte Ia reunió 
que ha convocat el conseller, seguint el mandat d’aquest Parla- 
ment, per al proper dilluns, i l’hem de celebrar confiant que ens 
porti a resoldri tota la problem&tica que, com ja vaig dir en la 
interpellació i en la presentaci6 de la Moci6, evidentment, 6s 
llna problemhtica que acaba d’entrar a l  Parlament, que se’n par- 
larli; se n’ha parlat anteriorment, se’n parla avui, se’n parlar3 
properament.,. I el que és evident és que..+ es diria que és un 
dels problemes importants que avui dia hi ha en aquest pais, i és 
un problema que només amb el consens entre tots els grups par- 
lamentaris d’aquesta’cambra, i també amb el consens amb la 
societat civil 4 s  a dir, la que no estb representada directament 
en aquesta cambra, perb que hi t6 molt a dir-, pot tenir una so- 
luci6, diguem-ne, eficaq i positiva per a l  conjunt dels interessos 
dels ciutadans de Catalunya. 

Per tant, anuncio, doncs, el vot a favor del Grup d’Esquerra 
Repubiicana per a la Moci6 presentada, i acabo hiistint espe- 
cialment en la remi6 que s’ha de celebrar dilluns, que nosaltres 
hi tenim dipositades moltes esperances, especialment si és que 
s’hi d’obrir el digleg. Penso que, d’dements, n’hi ha forsa per 
dialogar, i que el problema no pot quedar senzillament en 
P’anbcdota que ha estat fins ara. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESDENT: Moltes @cies, senyor Benach. Poden 

interrenir els grups que no han esmenat la Muci.6. Pel Grup 
Parlamentari Popular, té la paraula la illustre diputada senyora 
Mont serrat. 

La Sra. MCENTSl3IUUT: Grkies, senyor president. I1.lustre 
senyor Saura, vostk recordmA quin va ser el posicionament, 
doncs, del Grup Popular ara fa dos anys i escaig sobre l’aprova- 
ció de la Llei, aqui en el Parlament, que prhctjlcament se n’ha 
dit <<el pacte de Canvergencia i Uni6 amb e1 h p  Socialistan. 

Per tant, vosth ja pot comprendre que coincidim plenament 
amb el contingut de la Moció que vosth ha presentat, que estem 
d’acord amb el punt tercer i amb el punt quart, i, val a dir, res- 
saltar, doncs, que en el punt segon que vostk proposa, doncs, en 
aquests moments, tots els grups parlamentaris ja  hem rebut 
aquesta carta que ens adrqa el conseller per tal de, dilluns a l  
migdia, tenir aquesta trobada per poder negociar, j a  que, doncs, 
crec que aquest tema portar& molta cosa a dir, que, b6, doncs, 
vull dir, no ho acabarem en una reunió, sh6 que en necessita- 
rem moltes, Per tant, shpiga que t& el recolzament del Grup Por 
P U h L  

Res m6s i moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Montserrat. Pel 

Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula Pa diputada senyora 
Rosa Martí. 

La Sra. MARTf I CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent, Senyores i senyors diputats, per anunciar, en primer lloc, 
que votarem a favor dels quatre punts de la Moció presentada 
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pel Grup d’hiciativa per Catalunya respecte a aquesta proble- 
rnhtica que existeix avui en el nostre país, referent a l’aigua. 

Pel que fa al primer punt, i, d’acord amb la informació de 
que en aquests moments disposem, hem de dir que el Programa 
d’obres hidrhliques té -de la informació de qu8 disposem en 
aquests mamente diferents problemes, i tots ells relatius al pri- 
mer punt, que presenta ei Grup d’lniciativa per Catalunya, de la 
Moci6, 

Evidentment, estem preocupats o creiem que els grups parla- 
mentaris estem preocupats i pensem que aquest ParIment tarn- 
be ho ha d’estar, respecte a les tres qüestions que es presenten 
en aquest primer punt de la Moci6: a I’execucid, la progmma- 
ció i el finanqament de les obres hidrhuliques. Pel que fa al fi- 
nanqament, ara mateix ho acaba de dir l’illustre diputat senyor 

I, en tercer ih, també mdt preocupats per I’execuci6, per- 
qui: aquest mateix programa preveu.,., ho diu amb lletra petita, 
pe& preveu que l’execució d’aquest Programa es faci a través 
de la Junta d’Aigiies i no de les administracions locals, quan la 
major part de les obres i tots els fons a les aportacions fhance- 
res s6n, segons la previsi6, de les administracions locals. I tarn- 
poc preveu -i tampoc preveu, i aquest és un altre punt en el 
qual haurem de corregir- que les aportacions de terrenys i les re- 
posicions dels serveis no es diu qui les paga ni qui les fmanqa 

Per tant, totalment d’acord amb aquests tres apartats del pri- 
mer punt de la Mmi6 i tamb6 afegir una preocupaci6 molt im- 
portant --a la qual aquí no s’ha fet menci6, perb que es podria 
recollir en aquest sentit-, que és que aquest programa d’obres 
hidrhliques ha estat eIaborat sense la participació de les admi- 

Benach, ei programa que s’ha presentat i del qual tenim conei- 
xement, que és un programa a quinze anys vista, no a cinc -tal 
com preveia la Llei, pers, en tot cas, aixb no és cap impedi- 
ment-, té- un pressupost total dels 218.000 milions de pessetes, 
que -COM molt bé ha explicat el senyor diputat- el 50% es fi- 
nmqa a travds del chon  MrAdic i I’altre 50% a través de les 
aportacions dels ajuntaments, a través de les aportacions de 
1’Administració local, 

Aquest programa és un programa, des d’aquest punt de vista 
del Einanqament, inadmissible perque no aporta ni cinc, no 
aporta cap diner dels pressupostos de Ia Generalitat, sin6 que 
totes les aportacions s6n Q del contribuent u dels ajuntaments* 

Per tant, en aquest programa el Govern de la Generalitat bni- 
cament fa de banquer, podriem dir. Diu: <<Todo es mim,  adjudi- 
ca les obres, les inaugura i les altres administracions que paguin, o 
Axb és el que pretén amb el programa que ha presentat. 

LLI nostra proposta, la proposta que fem des del Grup Socia- 
lista, ja ha estat anunciada reiteradament, que 6s que aquest 
programa hauria d’estar €hanC;at no en dues.columnes, sinó en 
tres; 6s a dir, hi hauria d’haver una aportaci6 del 50% dels pres- 
supostos de la GeneraIitat, una aportació del 25% del chon hi- 

nistracions locals. fis a &, malgrat, com hem dit abans, que la 
previsi6 de finanqament 4s el 50%’ no s’ha donat vista, en l’ela- 
boraci6 d’aquest Programa d’obres hidrhuliques, a les adminis- 
tracions locaIs, i no es recullen, tampoc, totes les aspiracions 
que, histbricament, respecte a la problemhtica de l’aigua, han 
manifestat els ajuntaments. I aixxb es pot documentar amb xi- 
fres; no s’ha donat la possibilitat de formular noves peticions a 
I’Administraci6 loci~l, i la participació dels municipis en l’ela- 
boraci6 del Programa d’obres hidrhuliques és un dret inherent a 
1 ’autonomia municipal. 

Nosaltres hem presentat, des del Grup socialista, una propo- 
sici6 no de Uei en el sentit que s’obri un termini per tal que les 
administracions locals puguin participar en la seva elaboraci6 i 
que ho considerem absolutament clau i pri~ritari. 

Respecte al punt niimero 2 de la Moci6, ja ho hem dit, s’ha 
dit reiteradament, a més a m6s aquest apartat va estar votat fa- 
vorablement en una moció anterior, d’intensificar el dihleg amb 
totes les forces polítiques, Evidentment hi estern absolut ment 
d’acord; aixb 6s necessari, prioritari en aquests moments en que 
la problemhtica és greu i Amplia, 

I eI tercer punt de la Moció, que és: <<Instar el Consell Exe- 
drhulic i una altra aprtaci6 dei 25% de l’Administraci6 local. 
Des d’aquest punt de vista seria un bon programa, un millor 
programa i, des d’aquest punt de vista, penso que totes les for- 
ces politiques, en tot cas des dei Partit Socialista sí, estaríem 
disposades a discutir i a parlar-ne. 

En segon lloc, respecte aI tema de la programaci6, si han mi- 
rat el contingut del que coneixem fins ara, és un pla i un progra- 
ma de continguts absolutament genkrics. Els citar6 només un 
parell de frases curioses i que preocupen i que ens han de pree 
cupar, perquk en un dels apartats diu: <<Portada d’aigua, dipbsits 
reguladors i estacions potabilitzadores, 9.000 milions de pesse 
tes#. No 6s dir res, un contingut absdutament genbric. Un altre 
apartat diu: <<Correccions a la xarxa hidrolbgica a Catalunya, 
23,000 milions de pessetes>>. Escolti, s6n molts diners, aixb; 
vost&s no concreten res. fis un programa absolutament hcon- 
cret. 
En segon lloc, 6s un programa que IIQ estableix ni prioritats 

ni objectius i, tambe, val a dir que 6s un programa que no esta- 
bleix cap mena de courdinaci6, el Programa d’obres hidrhli- 
ques, amb el Pla de sanejament, que l’hauria d’establir, perqub, 
tant el Programa corn el Pla de sanejament haurien d’estar a b  
solutament . relacionats. Per tant, una segona preocupaci6, 
d’acurd amb el que diu la Moció, respecte a la programaci6 
d ’aquest Pla, 

cutiu a presentar aquest programa d’obres hidrilufiques dins els 
propers mesos>>, totalment d’acord, salvant que, prkviament, 
s’ha de fer aquesta consulta a les administracions locals. 

I el quart punt: <<Instar el Consell Executiu a suspendre el 
cobrament del chon hidrhulic>>, aquesta tarnb6 ha estat una ini- 
ciativa del Grup Socialista, que hem presentat una proposici6 
de llei demanant la suspensi6 de l’apIicaci6, no d’aquest chon, 
sinó, fins i tot, del chon de sanejament mentre no s’aprovi el 
Programa d’obres hidrhliques. 

I respecte a l’esmena que ha presentat el Grup d’Esquerra 
Republicana, també manifestar que si per part del senyor Saura 
6 s  acceptada, nosaltres tarnbd hi votarem a favor, perque en eI 
contingut de la nostra Moci6 també hi era aquest apartat respec- 
te al terna de2 finanqament de les obres d’inversions del mini- 
transvasament de I’Ebre, 

I, evidentment -carn ja ho ha clarificat el senyor Bcnach-, 
es tractava -i tots els grups així ho vam proposar i ho ente- 
niem- que ei chori hidrkulic absorbís Ia inversió que es va fes 
en el minitransvasament i nhgd va parlar del tema del chon  
del Pla delta. 

Per tant, per totes aquestes raons, manifestar, senyor presi- 
dent, que votarem a favar dels quatre punts de la Moc% presen- 
tada pel Gmp d’hiciativa per Catalunya. 

* 

Moltes grhcies, senyor president. 
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El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyora Marti. Pel 
Grup Parlamentari. de Converghcia i Uni6, té la paraula l’illus- 
tre diputat senyor Coll. 

El Sr. COLL I BERTRAN: Honorable senyor president, 
iklustres senyores i senyors diputats, una altra vegada tomem a 
parlar del tema de l’aigua i la veritat 4s que, bisicament, per re- 
petir temes que ja són coneguts. 

E1 primer punt de la Moció que presenta Iniciativa iarla de 
la seva preocupaci6 quant a la programació, l’execuci6 i el fi- 
nanqament. Jo suposo que parlaven de preocupaci6 abans que 
el Programa fas fet ptiblic i, en aquests moments, ens trobem 
que el Programa es coneix -almenys a nivell de proposta- i la 
.senyora Martí ha girat tota la seva intervenció al voltant del 
Programa que en aquests moments s’esth debatent, 

Lbgicament, jo ara no mir6 a contestar eI que ha plantejat la 
senyora Martí, perqu5 el Programa segueix el seu trhmit nor- 
mal, es fan els passos que s’han de fer, anirh a la Junta d%- 
@es i al Govern en el seu moment, i, una vegada sigui 
presentat al ParIament, després j a  el podrem debatre aquí, perb 
ara no seria el moment de canvia la Moci6 d’hiciativa pels te- 
mes que ens esth traient la senyora Rosa Martí, jo crec que 
avanqant-se als esdeveniments. 

La programaei6, I’execuci6 i el finanqament en aquests mo- 
ments, I’any 91 ja tancat i l’any.92, a nosaltres no em causa’la 
preocupacib que jo veig que causa a l  Grup d’hiciativa pec Ca- 
talunya; no ens causa aquesta preocupació perquh s’han fet 
obres, s’hm fet obres per valor, durant l’my 91, de 5.322 mi- 
lions de pessetes, sobre un recaptament de ehon de 4,000 mi- 
lions, vol dir que la Generalitat ha hagut de fer un credit, que no 
l’ha utilitzat tot, perb que va ser de 2,250 milions de pessetes, i, 
per tant, hi ha hagut un esforq i un esforg important. 30 no 
,rn’entretindr& ara a detallar-li quant en cada un dels elements: 
infrastructura bbica, abastaments regionals, etcktera, perquh 
seria pesat i, probablement, tampoc seria una cosa que vosths 
desconeguin. 

Per a l’any 92 l’ingrés previst de chon és de 7.650 milions 
de pessetes i les obres en aquests moments detallades pugen 
fins a un pressupost de 6.560 milions de pessetes, Hi ha una di- 
ferencia d’obres menors, de gestió del &on, de pagameat deIs 
interessos i del principal del &dit de I’any 9 L ,  total, els nú- 
meros també ens quadren i tampoc ens porten a dir que hi hagi 
d’haver una vota& d’aquest Parlament a favor de la preocupa- 
ció per com s’est3 gestionant aquesta qüestió. 

El Programa es desenvolupa per un període de quinze anys; 
j a  he dit que segueix el seu trhmit i, a partir d’aquí, doncs, tam- 
poc veiem nosaltres motiu de preocupacid. Les propostes que 
s’han fet de si tres columnes d’ingressos, que si dos, i tal,,,, bé, 
aquest és un tema ..., ja he dit que en el moment que parlem del 
Programa q u i ,  jo suposo que hi deurh haver en el seu moment 
una cornpareixenqa del conseller, que ell mateix ha dit ja -i jo 
ho vaig dir fa un mes-, que te ganes de fer quan sigui el MO- 
ment; allh es plantejaran les coses, es podrh debatre i es veur&, 
doncs, si s’hi han d’introduir modificacions a iniciativa del ma- 
teix Parlament, perli, en principi, eh?, ho repeteixo, el trArnit se 
segueix d’acord amb el que marquen les lleis, que, per cert, 
VQ&, en el seu moment van votar, 

Quant al segon punt 4 segon punt-, b6, que jo recordi fa un 
mes ja ho v m  votar, exactament aixb mateix, no? Fa un mes 
vam votar una esmena nostra on el Parlament demanava al 

Consell Executiu que promogués reunions amb les associacions 
de ve’hs, amb els sindicats, amb els consumidors, amb les for- 
ces polítiques, etchtera. Amb les associacions de ve‘ins, els sin- 
dicats i els consurnidors, ja n’hi han hagut, n’hi haurh mds. 
Amb les forces politiques, n’hi ha una prevista per al dia 15; a 
la vegada participem en totes aquelles altres mogudes locals a 
les quals, doncs, ens conviden i ens demanen que hi siguem: 
I’Hospitalet, la taula de l’aigua que promou Codssions Obre- 
res, tambk altra vegada per al dia 15, etchtera. 

Per tant, nosaltres entenem que, aquest prwBs de d i b g ,  el 
Govern se l’ha agaf+at d’una manera seriosa i d’una manera 
conscient i l’est8 desenvolupant d’una manera correcta i, per 
tant, avui, passat un mes, tomar a insistir que s’ha d’intensificar 
ei di&g ..., ja est& intensificat, el digleg ja s’eesth fent, taI com 
s’havia de fer, 

VostCs afegeixen una cosa que vost&s entendran que de cap 
manera se’ls potdacceptar, que 6s que pressuposen quin ser& el 
final de les converses, eh? Diuen que el final de les converses 
ha de ser suprimir 1’actual multiplicitat de tributs que graven el 
consum de I’aigua. Si hem de comencar unes converses de les 
quals ja tenim el final cantat, llavors les converses no val la pe- 
na que les comencem, ni tan sols que les continuem, que sena 
el cas. Aixb tampoc ho podriem acceptar: les converses tindran 
el. final que tinguin; es faran els retocs que s’hagin de fer, s’ha 
de mirar d’mibar a un acord, pe&, en aquests moments, 
l’acord és desconegut, precisament perque no hi ha acord i no 
e1 podem marcar en una moció que aprova el Parlament. 

Aquí jo voldria fer també un comentari a I’esmena d’Esque- 
rra Republicana. Jo crec, senyor Benach ..., perdoni, que no ho 
ha en&; jo crec que no ho ha entks. L’acord, quan es va fer el 
minitransvasament de I’Ebre, era que els ajuntaments pagaven 
el 50% i la Generalitat pagava un altre 50%, i akxb j a  em va dir 
vosth fa un mes que jo estava equivocat, i m’he dedicat a mirar- 
ho i a comprovar-ho, perquh estava segur que un moment O al- 
tre tornaria a treure aquest tema,.i l’ha tret a la primera ocasi6 
que ha pogut. 

Els ajuntaments ei 50% i la Generalitat 1’altr.e 50%, Es va fer 
per al minitransvasament, s’ha fet per a totes les obres que hi ha 
a Catalunya, per a totes les portades d’aigües, per a totes les 
grans obres que afecten el terna hidr3ulic i, a mes a més, ha 
quedat consagrat a la Llei 5/90. Els ajuntaments van contraure 
els seus &dits, que els estan tomant i que estan pagant uns h- 
teressos, i aixb els ajuntaments ho financen com volen, i eI cas 
6s que ho recarreguen sobre el rebut de 1’aigua. La Generditat, 
per la seva part, ha pagat el seu 50%; no només ha pagat el 
SO%, sinb, en el cas del minitransvasament i amb una d i s c h i -  
naci6 clarament favorable <larament favorable-, de la qual al- 
tres es podrien queixar, eh?, s’han pagat 10.000 milions del 
revestiment dels canals, i aixb s’ha fet a iniciativa de la mateixa 
Generalitat, sense recaure sobre els ajuntaments la part que co- 
rresponia, que 6s la que estan pagant, molt menys de la que 
haurien de pagar. Ho repeteixo: 10.000 milions de revestiment 
dels canals, 

S’ha avanqat el cost del sobredimensionament de la canona- 
da per a futures ampliacions, i aixb la Generalitat ho ha avangat 
íntegrament a t’espera que el dia que sigui operatiu, doncs, com 
que és al 50-50, els ajuntaments ho tornaran, pera en aquest cas 
els ajuntaments s’eviten, altra vegada, els crkdits i el pagament 
per avangat. 
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I a més a mes, s’ha arreglat el terna del Pla Delta, que voste 
ha dit que no se n’havia parlat, i jo fa un mes aqui en vaig par- 
lar. Hi havia e1 chon B aplicar i com que el chon se sumava al 
chon del Ha Delta, el que es va fer va ser seduir el cbon de 
manera que, entre el Pla Delta i el que es paga de C ~ I Q ~  es pa- 
gui tant com el que paguen les altres poblacions de Catalunya 
de chon.  Per tant, hi ha aquesta atencid, hi ha el terna de1 cost 
avaqat del sobredimensionament, hi .ha el tema dels 10.000 
milions del revestiment i ja esta, Si els ajuntaments tenen un 
problema pendent i han de retornar els seus crMits i ho carre- 
guen sobre eis ciutadans, aixb 6s un terna que els ajuntaments 
han d’explicar, perb no te res a veure amb el tema del pacte de 
finaqament del minitransvasament que vostk va traient aqui 
cada vegada que hi ha oeasi6. Ens sembla que aquest tema és 
aixi, i almenys aixi 6s com els tknics del Departament i els po- 
litics del Departament ho expliquen al Grup Parlamentari nos- 
tre. 

Quant. a l  tercer puntS el tema que hem d’instar el Consell 
Executiu a presentar en aquesta cambra el Programa d’obres hi- 
drhuliques dins els propers dos mesos. B6, totes les previsions 
diuen que es presentar& dintre dels propers dos mesos, ja  ho 
vam dir fa un mes aqui, ho ha dit el conseller, ho he dit jo, el 
que no entenem és que si el conseller ho diu, i ho dic jo, ara 
se’ns vulgui fer votar que ho farem. Ja ho hem dit que ho fa- 
rem, ja ho hem dit. Els organismes afectats pel Pla en s6n co- 
neixedors, tant els que estan integrats a la Junta de Govern de la 
Junta d’Aigües COM els municipis. La S~IIYQK~ M W  ha dit si 
s’hhavim fet les consultes locals, evidentment que sí9 tant 1”s- 
sociaci6 de Municipis com la Federaci6 de Municipis han estat 
consultades, han estat consultades les entitats a les quals corres- 
pon fer aquesta consulta i entre el 20 i el 30 d’aquest mes 
aquest programa amb les esmenes, doncs, considerades o m.de 
qui n’ha fet, que són la Federaci6 Catalana de Municipis i W n -  
titat Metropolitana, amb aquestes esmenes incorporades o no, 
es portar21 a votaci6 en la Junta de Govern de la Junta d’Aigiies. 
Si, com 6s previsible, la Junta d’Aigiies aprova aquest progra- 
ma, el conseiler ho portara al Govern, i després el Govern ho 
trametrh al Parlament, i desprds en parlarem al Palament a m b  
tota la cahna que faci falta, i el temps que m’imagino que serh 
bast ant. 

Per tant, no tb cap sentit que ara nosaltres, a iniciativa de 
vostks votem una cosa que j a  hem dit que farem, Ho entendri 
-suposu- així, no? 

Quant al quart punt, no vai la pena que m’hi estengui perque 
com que.votarem que no el primer, el segon i el tercer, j o  en- 
tenc que el quart decau, en definitiva, on fa referkncia a un punt 
2 que no pensem votar. 

I, per tant, akxb 6s tot, moltes gracies per la seva atenci6. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Coll. EI senyor 

Saura pot,.. (El Sr. Benack demana per parlar.) Si, ei senyor 
Benach, per que demana la paraula? 

El Sr. BENACH: Per allusions mes que directes i contradic- 
tbries, fins i tot. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, m6s que al4usions havien dit que no 
havia entks. Be, parli un minut, endavant. 

El Sr.BENACH: Moltes grhcies, ser6 m~ltbreu,senyorpre- 
sidcnt. Entre dtres coses perquh aquest 6s un tema que fa temps 
que va,.,, i hi continuara anant segur, perquP1- continuo dient que 
probablement jo no ho hagi entks, perb vost&s tampoc. Jo, miri, 

I 

. 

hi ha una cosa que si que vull deixar molt clara, jo no he parlat, 
quan he parlat del c h o n  Pla Delta, 6s a dir dels diners que pa- 
ghvem, he dit que no se n’havia parlat aqui en cap moment que 
esthem en contra de pagar aquests diners, he fet aquest matis, 
aquesta precisi6 que vostk, aquesta -si és que em permet-, no 
l’ha entks, bhicarnent per tot el rebombori que ha implicat el 
tema a les comarques de1 sud, com he dit abans; que aquest ch- 
non concret no l’havlem qüestionat mai, aixb 8s un aclariment. 

Un altre aclariment, evidentment, sena tot el tema del mini- 
transvasament, que suposo que tindrem ocasi6 de parlar-ne. 
Com j a  he dit, no es tractarh de fer un debat, perb jo tinc una 
percepcid i em sembla que una part important d’aquesta cambra 
té una percepció sensibkment diferent. fis a dir, una cosa és fer 
de banc i una dtra cosa és dunar diners, i en aquest cas el Go- . 
vern ha fet molt rn6s de banc que no pas donar diners, que és el 
que vost5 ens ven. En tot cas tindrem ocasi6 de parlar-ne. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. (LQ Sra. Martd i Conill 
demana per padar,) U senyora Rosa Martí, per qui5 demana fa 
paraula? 

La Sra. MARTf I CONILL: Senyor president, per contradic- 
cions respecte a l  tema de les Consultes als municipis. 

EI Sr. PRESDENT: T6 un minut. 
La Sra. MARTf I CONILL: MoIt bé, moltes grhcies, senyor 

president, segurament que menys, El. senyor COU. ha dit que . 

s’havia obert la consulta per part dels municipis, a la Federnci6 
s’havia passat el Programa d’obres hidrhuiiques, a la Federaci6 
de Municipis i a I’Associació de Municipis. Es veritat que 15 ai- 
xi com ho ha fet el Govern, per&& no he dit akb. Jo he dit que 
amb him, respecte a l’autonomia municipal, el que cal és con- 
sultar a cada un deIs municipis de Catalunya, perque cada un 
dels municipis de Catdunya els ha de pagar el 50% del Rogra- 
ma, se Li deu haver de consultar, si ha de f m m p  el 50% del 
Programa, i l’autonomia i el respecte als municipis exigeix la 
consulta a cada un d ’ d s  i no als sindicats dels municipis, que 
són Ies federacions i les associacions de municipis. 

Moltes gr&cies3 senyor president, I aixb exactament és eI que 
he dit i no el que ha dit el senyor COU. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyora Martí. Senyor 
Coll vol la paraula? (EZ Sr. Sanchsns demana per parlar.) EE 
senyor Sanclimens, per quk demana la paraula? 

El Sr, SANCLIMENS: Escolti, jo, la Federació de Municipis 
de Catalunya deu ser un sindicat de municipis, 1’Associaeió Ca- 
talana de Municipis, no, 

El Sr. PRESIDENT; Molt be, grhcies, Fet I’acIariment, el 
senyor Coll té un minut. (Remor de veus,) Silenci. Silenci! 

Senyor Coll, té la paraula. 
El Sr. COLL I BERTRAN: Nom& per assenyalar a la se- 

nyora Mart{ que les obres incloses han estat demanades pels 
municipis, precisament perque hi ha una participaci6 d’aquests 
municipis, i que la consulta s’ha fet, tal com marca la Llei, a 
aquelles entitats representants dels municipis i que, per tant, ens . 
estem atenent a un llei que vost&s van votar. Els voldria recor- 
dar aixb, senyora Martf, i que si ara s’han desdit de1 que van 
votar fa dos anys, no 6s un problema nostre. Nosaltres complim 
la llei. 

’ 

(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, scnyor COI]. (EI Sr. Ra- 

i j& demanca per parlar.) El senyor Rai%, com a sindicalista, s ’ha 
sentit a 1-lud i t 3 (Rialles.) 



402 DIARI DE SESSIONS / P - N h ,  11 / 11 de juny de 1992 / SESSI6 P L E N W  Núm. 9.2 

El Sr. m: Crec que amb el mateix sentiment que s’ha 
sentit el senyor Juli Sanclimens en tant que membre de I’Asso- 
ciació Catalana de Municipis. I nomes per matisar una qiiesti6: 
ha reaccionat amb unagran rapidesa, corn si li haguessin penjat 
una llufa terrible, quan li han dit que era un sindicat, Jo crec 
que des de la perspectiva de la meva tasca i de la meva percep- 
ció, el fet que a un li diguin que és d’un sindicat, no és cap sen- 
fit pejoratiu com perqu5 qualsevol digui que aquest és un 
element diferent, Jo crec que el sindicalisme i els sindicats.., 
(Remor de veus.) Perd6, una associmi6 lliure de persones 6s un 
element prou important de vertebrac% w la vida civil com per- 
quzl no es digui que una associaci6, que és també una associaci6 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Saura. Passem i 
la votacic5. 

Els senyors diputats que estiguin d’acord amb el text de la 
Moció, es valen posar drets? I senydres diputades, també. (Ria- 
12es.E 

Els que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Maci6 ha estat rebutjada per 45 vots a favor, 58 en contra 

i cap abstenci6. 
Passem al dinovb punt de l’okre del dia, que 6s la Moció so- 

bre la reactivació social i econbmica de la comarca del Ripo- 
ll&, que defensar2 l’ihstre diputat senyor Pielia, 

lliure, en aquest cas d’entitats, sigui una cosa tan &ferent i es 
pugui considerar corn a element pejoratiu que justifica una pa- 
rau1 a. 

Res mes i moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grkies. El senyor Rafié? El sen- 

yor Sanclimens vol dir que no ha estat en sentit pejoratiu. (Ria- 
lles.) f i s  així? 

El Sr. SANCLIMENS: No, Jo tinc un respecte absolut pels 
sindicats, perb admeto que els sindicats han de fer i han de 
preocupar-se de les seves coses i les associacions municipals 
han de preocupar-se de les seves. 

Per tant, ni nosaltres tenim h i m  de fer de sindicats, ni supo- 
so que els sindicats tenen els h ims  de ficar-se amb les adminis- 
tracions municipalist es. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Ara tk el seu tom el 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre la reactivaci6 social 

i econbrnica de la comarca del Ripolles 

El Sr. PIELLA: B6, Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, del que es tracta aquí, evidentment, Es presentar la Mo- 
ció subsegüent a la interpellaci6 per a Ia reactivacid social i 
econbrnica del Ripollbs. 

Per fer nom& un breu prehmbuI, per passar, tot seguit, a ex- 
plicar en qu& es concreta questa Moci6, hem de dir que I’im- 
puls econbmic a Catalunya des de l’my 1985 s’ha fet, en certa 
manera, reproduint els mateixos esquemes de creixement dels 
anys seixanta;que diria que la majoria de partits politics que hi 
ha en aquesta cambra van blasmar en el seu moment. Recor- 
dem, concretament, que quan es va €er d Congds de Cultura 

senyor Saura, per pronunciar-se sobre les esmenes presentades. 
Silenci ! 

El Sr, SAURA:’ Senyor president, reconec que estic conf6s. 
(RiuZZes.) Per@ no s6 si he de parlar de les organitzacions mu- 
nicipals COM a sindicats o com a suports a accions de govern O 

no sé ... 
El Sr. PRESIDENT: No, no en parli, d’aixb, no, (Rialles.) 
El Sr. SAURA: Aleshores, d’aixb, no en parIar6. He de par- 

lar de l’esmena del Grup d’Esquerra Republicana i, per tant, dir 
que crec que l’esmena del Grup d*EEsquerra Republicana millo- 
ra el text; text que vuli remarcar que: ha tingut el suport de tots 
els grups de la cambra excepte del Grup del Govern. 1, en 
aquest sentit, dir que el manteniment, evidentment, de la nostra 
Moció passa perqu& tots els grups de la cambra estem preocu- 
pats en relació amb l’execuci6, la programaci6 i el finangament 
d’un programa que no esti presentat avui, que diem que en dos 
mesos ens presentin eI programa per la rt&, no perquB no 
creiem, no perqui? no creiem en les paraules, gin6  que el proble- 
rna és que vost2s no compleixen la Ilei, perque fa dos anys i 
mig que l’haurien d’haver presentat. 

Catalana aquest model de creixement van dir que no era el mi- 
llor i, evidentment, el desitjable per al Principat. 

Aquest model ha originat, concretament, que es produis una 
Catalunya a dues velocitats; una Catalunya *oncretament ahir 
mateix s% va referir el conselier de Politica Territorial i Obres 
Piibliques-, en qu& hi ha un creixement important i sostingut de 
tot el que és la zona costanera, diguem-ne el Bmdon~s ,  di- 
@em-ne el Tarragonds, diguem-ne el Gironi%, principalment, 
en qub hi ha una crea& de liocs de treball important, una in- 
versi6, tant del pals corn de fora, potser mes de fora que del 
pais, i també un augment demogrhfic. Despds s’ha originat una 
altra zona interior a una altra velocitat més petita, consider- 
ablement m& petita, en qub han entrat en crisi un conjunt de 
sectors tradicionals; aixb ha originat un despoblament, tant de 
tipus qualitatiu com quantitatiu i, evidentment, t m M  s’ha ori- 
ginat una molt poca invers% hdustrial. 

Aquesta zona interior, evidentment, fins ara afectava unes 
comarques molt clares, de tradici6 industrial, com podia ser el 
Berguedh O el RipoUes i altres, perb principalment aquestes 
dues; perb en aquell moment e3 veu que aixb, aquesta tendhn- 
cia, esta t m M  entrant en altres comarques que fins ara no ha- 
vien rebut aquest impuls -diguem-ne- negatiu, com podria ser 
IaGmotxa. 

Centrant-nos una vegada, ara, fet aquest plantejament gene- 
ral, en la zona de1 lRipoll&s, hem de dir que, degut a aquesta Ca- 
talwnya de dues velocitats que s’esth originant i que, en 
definitiva, ja s’ha dit que s’estan reproduint els esquemes dels 
anys seixanta, s’ha originat que el Ripollbs en els darrers deu 
anys -a&b s6n dades concretament de publicacions recents de 
la Generalitat- ha perdut el 8% dels seus habitants: 2.453, i a 
partir d’aqul, de Ia mateixa mariera que hi ha una situaci6 sin- 

Aleshores, entenguin, perfectament, .. 
El Sr, PRESIDENT: Vagi a l’esrnena. 
El Sr, SAURA: Si. Entenguin, pedectament, que el nostre 

Grup intenta posar aquest termini, sobretot, sobretot -hi insis- 
teix+, per 1’incompiiment de la llei. 

Per tant, el nostie Grup esth satisfet del recolzament de tots 
els grups a la nostra Moció; incorporem l’esmena d’Esquerra 
Republicana i tot i que el senyor COU diu que no estan preocu- 
pats i que tot va M, crec que la propera reunió de dilluns des- 
menteix categbricament aquest gran optimisme del senyor Coll. 

GrAcies, senyor president. 
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gular, crec que, davant d’una situació singular, es necessita fer 
actuacions singulars per superar-les, crec que laobjectiu de tots 
plegats no és el tema solament dei Ripollbs, sh6 de tota la Ca- 
talunya interior, per tal que les oportunitats siguin les mateixes 
per a qualsevol catal$, visqui on visqui del Principat. 

A partir d’aqui i tenint l’aspecte singular del Ripoll&, enca- 
ra que forma part d’aquesta Catalunya, amb unes condicions 
econbmiques i sociaXs especifiques, s’ha plantejat aquesta Mo- 
ci6 perqu5, concretament, els raonaments o la contesta que va 
fer el damer dia el conseller senyor Macih Alaveha no va x a -  
bar de convhcer i, en definitiva, aquí el que es planteja 6s fer 
una actrraci6 especffica en el primer punt, que es demana que 
s’elabori en un termini de sis mesos, i que ha de ser una actua- 
cib específica del Govern de la Generalitat de tipus interdepar- 
tamen tal. 

Ho explicaré. Crec que el tema de la reactivació social i ec* 
nbmica no 6s un problema d’un sol departament, sind que 
n’afecta molts O bastants, En aquest aspecte, dunar6 algunes da- 
des, corn &,per exemple, que a la comarca en qu& hi ha hagut 
una invirsi6 per chpita més petita en formacib 4 s  a dir, tenint 
en compte el nombre d’ahrrats- ha set, concretament, et Ripe 
I k ,  que té una inversi6 en formacitj de 2.150 pessetes per atu- 
rat, quan la mitjana de Catalunya és de 8.251 pessetes per 
aturat, i evidentment aixb afecta el Departament de Treball. 

Evidentment, després tamb6 hi ha altres departaments que 
poden actuar-hi. Ahir mateix, el conseller de Politica Territorial 
parlava de la imbricaci6 del seu Departament pel que feia als 
ternes de reactivacid industrial -concretament, les actuacions de 
l’hcasol, per tal de tenir, doncs, sbI industrial amb unes condi- 
cions adequades i amb un preu, tmM, adient-, i en aquest as- 
pecte, evidentment, 6s important veure la darrera membria que 
ha fet 1’Incasol de les actuacions que s’han fet arreu de Catatu- 
nya, i concretment veurem que al RipolIks nom& n’hi ha dues 
-una, que es va fer fa temps a Ripoll, i una altra, que sembla 

’ que estigui programada, concretament, a Sant Joan de les Aba- 
desses-, quan realment hi ha un triangle locatiu del mateix De 
partament d’hdústria que afecta Ripoll, concretament, Sant 
Joan de les Abadesses i Campdevhol. I d mateix temps, també 
hem de tenir en compte dtres indrets, corn pot ser la vall de fi- 
bes o la vall de Camprodon, que també valdria la pena que tin- 
guessin aquest plantejament, 

També es planteja una altra idea, en definitiva, que 6s tendir 
vers una altra politica industrial, que ha de procurar no pninci- 
palment amortitzar llocs de treball, sin6 crear llocs de treball; 6s 
a dir, la politica que s’ha seguit actualment a1 RipollBs -i supo- 
so, també, en altres comarques interiors de Catalunya- és, da- 
vant d’una crisi, davant d’un problema industrial important, de 
mirar d’aconseguir que el mhxim de persanes, doncs, trobin una 
sortida a nivell de jubilacions anticipades, principalment, i aixb, 
en definitiva, origina una situaci6 en ¶u& es van amortitzant 
llocs de trebaI1; per tant, no té futur quant a la perpetuaci6 
d’aquesta dinhica  de trebaiI, i crec que, en definitiva, qualse- 
vol dinamica de reactiva& social i econbmica ha de passar no 
per amortitzar nocs de treball, sin6 per procurar crear-ne de 
nous, que, concretament amb una politica de tipus endbgena - 
aquí es parla d’econornia difosa; em sembla,.,, potser és el ma- 
teix-, valdria la pena; concretament, activar, 

TamM es parla d’un tema, en un altre punt d’aquesta Moci6, 
concretament d’actuar en el terna de les infrastructures; en ai- 

% 

guns casos ja s’hi actua, perb crec que valdria la pena una pla- 
nificacib globd, perque, actualment, encara moltes infiastnrctu- 
res necesskies i imprescindible no hi s6n, concretament, al 
RipolEs. Hem de ser conscients que la base de qualsevol desen- 
volupament econbmic, la base de qualsevol generaci6 de treball 

I ve donada, concretament, per un nivell d’infrasmctures de tota 
mena, que faciliten i impulsen el desenvolupament econbmic 
d’una zona. es a dir, sense infrastructures 6s bastant dificil -per 
no dir impssible- un desenvolupament econbmic. 

I desprbs, concretament, tamb6, el que es planteja, una cosa 
que crec que hauria de ser bbvia, que és, concretament, la inter- 
venció del consell +n aquest cas, del Consell Comarcal del Ri- 
p~llks-, que també hauria d’afectax els diferents consells 
comarcais que estan en aquestes mnes interiors de Catalunya. 
Fa cinc anys es va fer i es va aprovar la Llei de divisi6 temito- 
riai, concretament es va donar, es va intentar donar un cert pro- 
tagonisme als consells comarcals, pesb en aquest moment ens 
estern donant compte que no s’ha legislat prhcticament res i, en 
definitiva, en comptes d’actuar sobre una comarca, principal- 
ment, rnitjmpt els consells comarcals, es van creant un seguit 
de ccsucursalw 4iguem’ho així, entre cometew dels Werents 
departaments, que, en definitiva, VA originant el. que em deia 
l’altre dia un catdrhtic de dret administratiu: que 1’Administra- 
ci6 d’aquest pais s’esth convertint, cada vegada d s ,  en un te- 
ranyina i que fins i tot els experts ja tenen dificultats de saber 
on són i per on evolucionarem. 

En defmitiva, la idea global 6s aquesta: intentem i fem el 
possible per fer una Catalunya a una sola velocitat. No 6s bo el 
missatge que s’intenta donar des del Grup de la majoria, con- 
cretament, que a Catalunya tot va be, que no hi ha problemes, 
concretament, que tot s’esth arreglant, sin6 que, en definitiva, 
penso que 6s important constatar la realitat, perque dificilment 
podem actuar sobre aquesta realitat si no admetem quines són 
les coses que no ens agraden, i crec que, en definitiva, hem 
d’aconseguir que tots els catala& tinguin igualtat d’oportuni- 
tats, visquin on visquin del Principat. 

Grhcics, senyor president; grkks, senyors diputats. 
EE Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pieiia. Ha pre- 

sentat esmenes el Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya. 
Per a la seva defensa, té la parada I’ihstre diputat senyor 
Puigcercós. 

El Sr. PUIGCERC6S: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, la situaci6, evidentment, de la comarca del RiplIks, 
C Q ~  d’altres comarques del Principat de Catalunya, bs, jo diria, 
potser per a aquesta cambra -com es va veure en la proposta de 
creació d’una comissió de reindustriditzacib, potser per a 
aquesta cambra no 6s crítica, perb per aIs ciutadans d’alli, 
d’aquelles viles, pobles i ciutats si que, realment, jo diria que és 
critica. 

És critica perque la fase de desindustrialització -que aquten 
aquesta cambra es va negar que existi+ avanqa i avanqa -pen- 
so- corn d’aItres. Ja penso que és l’exponent, tarnbd, potser del 
Berguedh =que després tamb6 se’n palari-, i camenqa a ser e1 
plantejament d’altres, com el Pla de l’Estany, i potser -no ara, 
perb amb perspectiva d’un, dos, cinc anys-, serh potser ei cas, 
també, de la Garrotxa. 

Les dues esmenes que hem presentat Esquema Republicana 
de Catalunya, s6n bhsicament d’addició i tenen dues voluntats 
diferents, perb jo diria complementhies. 
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La número 4,,, Es clar que, evidentment, l’escola de forma- 
ció professional del Ripoll&, situada a Ripoll, funciona, tb bons 
professionals, bons tknics, perb, com tots sabem, quan les fa- 
ses de desindustrialització avancen, quan avancen -una de Ies 
fases, la segona, la tercera-, 6s normal que els operaris, els tec- 
nics, els especialistes comencin a marxar. 

Ja fa anys que els diferents operaris que hi havien situats a 
les diferents empreses, als diferents sectors de producció que hi 
havia a Ripoll, van c o m e n p  a mmar cap a Olot, van comen- 
qar a marxar cap a Vic; en principi era una mena de mesura 
provisional, que anaven i tornaven, perb, cada cop més, ens tro- 
bem que marxen defmitivament i aixb implica que quan vin- 
guin altres ind6stries que es vulguin innstaE*lar es trobin que 
tenen aquesta mancanFa, que hagin d’importar operaris, hagin 
&importar thcnics, hagin d’importar gent qualificada, 

Per aixb creiem que cal que des del Departament d’Ensenya? 
ment -i, evidentment, des d’hdiistria- es potencij’ el que 6s la 
formació professional, el conveni amb Ies empreses q u e  ja 
n’existeixen- amb diferents indústries i empreses de la comar- 
ca, per6 que es poteneiin i s’ajudi a crear aquesta mena de con- 
veni concret per al Ripoll& per comengar a adaptar encara 
més, si cal -ja sabem que amb la LOGSE hi ha aquesta volun- 
tat-, per6 adaptar encara mks, si cal, el que és la formaci6 pro- 
fessional amb el món laboral, 

La segona, la 5 ,  & s . ~ . ,  jo penso que té un tarama ispeciai, 
perqu2 a vegades ens podem queixar, bhsicament a niveli de 
ciutadh, a nivell institucional des del Govern de la Geneditat, 
des d’aquest Parlament, des dels ajuntaments, els consells co- 
marcals, que no hi ha reactivació econhica, que hi ha desin- 
dustriaIitzaci6, perb jo  penso que allb m6s important 6s que hi 
hagin les condicions objectives -si 6s que es pot parlar així, 
amb aquests termes- per a la reactivació econbmica, sobretot el 
que all anomenem <<reindustrialitzacÍ6>>, 

I j o  penso que el cas del Ripollbs, tant amb el tema dels polí- 
gons industrials, el que s6n zones per implantació de noves in- 
dústries, hi ha hagut mancances serioses, Es va fer, ja  fa temps, 
per part de la Generalitat, per piut de l’hcasol, es va crear un 
polígon, Casanova de Baix, un poligon que havia de ser i es va 

* venche -i penso que amb bona voluntat, aixl, si- per a la reacti- 
vacib industrial de la comarca. Perb ens hem trobat, seriosa- 
ment, que allb IIQ és un polígon industrial, sin6 que s’ha 
convertit en un polígon de serveis que, bé, esta bé, crea Ilocs de 
treball -important-, tenim aIlf la Citroen, tenim allí la Forci, te- 
nim allí una gasolinera, tenim un rentat de cotxes -que és im- 
portant, ho repeteixo, crea llocs de treball-, per tant, 6 s  allb ..., 
va en consonhncia amb el que es va dir en aquesta cambra: que 
tot al16 que es perdi en el sector de producci6 secundari va a pa- 
rar al terciari; 6s a dir, entre el que perdem de manyans, que 
perdem d’operaris del tkxtil o que perdem de Conforsa se’n va 
a parar, en definitiva, a rentar cotxes. No perdem llocs de tre- 
ball, per6 jo penso que aixa denigra econbmicament cada cop 
mes una comarca. 

En segon lloc, jo diria tambe que aquest Incasol -com va dir 
m61t bé un regidor de 1’Ajuntament de Ripoll en el seu mo- 
ment- més que un polfgon industrial era un institut de belha.  I 
m’explico: quan va haver-hi l’oportunitat d’una petita indústria, 
en fi, de la conurbaci6 de Barcelona que es volia impJantar al 
Ripoll& per crear-hi una mena de pEanta de compostatge de pa- 
per, se li va dir que potser no seria adient que un poligon indus- 

trial que estava al costat de la Naciond-152, que alií s’anessin 
veient els papers i que potser no era el tipus d’indústria adient 
per a aquell poligon industrial, i penso que estava encertat 
aquest regidor quan va dir que, m6s que un polfgon industrid, 
era un institut de bellesa. 

D’aitra banda, per& jo priso que no 6s una responsabilitat 
única del Govern de la Generalitat. Jo penso que I’Ajuntament 
.de Ripozl tarnbb ha tingut les seves mancances, i parlo, concre- 
tament, d’un cas que ja  coneixen tots, i que el senyor Pielia co- 
neix molt bé, i que tamM e1 Govern coneix, que és ei cas, per 
exemple, de, la indhtria aquesta Eldor, És a dir, ens queixem ..., 
des de I’Ajuntament jo penso que hi ha hagut un greuge impor- 
tant i continu necessari, i licit, de demanar que es reimplanti in- 
dústria a la comarca, pera veiem que quan vhen diferents 
indústries -i Eldor no ha estat 1”ica- tampoc disposem de sbl 
municipal, sbl industrial per poder-hi edificar. Es va haver de 
fer cuita-corrents, es va haver de buscar, allargar tota la pape- 
rassa, requaliilcar, perque ni amb el pla especial no hi havia la 
previsi6 real de tirar endavant. 

Aleshores, jo penso que aqui, una mica, repartim responsabi- 
litats. 30 penso que, evidentment, el Govern té la necessitat.,., 
que nosaltres ja hem dit que votarem a favor d’aquesta Moci6; 
creiem que és una declaraci6 d’htencions positiva; nosaltres 
-01x1 d’altres partits, suposo, també, de la cambra- tambk es- 
tem treballant en plans de reactiva&, perb, evidentment, amb 
propstes concretes, thcniques, mes que declaracions d’inten- 
cions com aquesta, que, evidentment, la votarem a favor* No- 
m6s faltaria! 

Perb, d’altra banda 40 repeteix-, jo penso que el cas d’El- 
dor és explicit, és a dir allb que deia abans de les condicions 
objectives: quan una indústria es vol implantar, i el cas d’Eldor 
potser és ... --Com ha dit molt be el senyor Piella, un dels casos 
de funcionament, nord d’It U a ,  indústria difosa, diversificaci6 
de l’oferta rapida; jo penso que 4s important-, va voler ins- 
talbr-se a Ripoll, es va trobar que no hi havia terrenys a RipoU 
de sbl, en aquest cas sbl industrial piiblic -de privat n’hi havia 
un, i al final la cosa no va funcionar- i van acabar marxant. 
Se’m dlrh que potser a Hldor hi van haver altres tipus de raons i 
que potser el mercat que treballa Eldor -concretament, eI dels 
televisors- estava en recessi6 i que no era el millor moment per 
muntar la indústria, 

La cosa encara viu, encara buil l’olla, perb el que 6s clar és 
que si Eldor hagues tingut en aquell moment el polígon indus- 
trial a punt, legalment a punt, amb un marge curt de temps, El- 
dor en aquests moments seria a Ripoll. 

I j o  crec que s6n d’altres ind6stries que en aquests moments 
es poden trobar en el mateix cas. Per tant, jo penso que aquf ca2 
repartir una mica responsabilitats, 6s a dir no nom& ..., i no s’ho 
prengui ara, la majoria conservadora, com que aqui els reconei- 
xem que ho fan moIt bé..,, no es tracta d’aixb, perb del que es 
tracta és de repartir responsabilitats i penso que els ajunta- 
ments, en aquest cas, tmM tenen la seva part interessada, per- 
quB, si no, ens trobarem que aquestes declaracions d’intencions 
a vegades poden caure en el buit i pot qu dar..., tots els partits 
podem presentar declaracions d’htencions per a reactivacions 
econbmiques, perb que no vagin més enlli. 

Per tant, ho repeteixo, dues esmenes, d’addició una - a c a b ,  
una claríssirna, que és3 penso, que hem de fomentar que hi hagi 
operaris, que,hi hagi tkcnics de la comarca, perque, si no, ser& 

. 
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-a banda del problema del sbl industrial-, ser& un dels proble- 
mes reals que tindrem, perqu& vingui la implantació. Ja sabem 
que, a banda del sbl industrial, necessitem petita i mitjana in- 
dústries complementhies a la que alli es vol installar i, evident- 
ment, especialistes, Per exemple, el cas d’l3dor ..., va treballar 
aquella gent per buscar especialistes i a la comarca encara hi eren. 

Perb, j o  penso que la fase de desindustrialitzaci6 de la cor 
marca de1 RipolKs és tan -ja, en aquests moment* accelerada, 
que si no hi ha un esfort; de compensaci6, perque tkcnics, espe- 
cialistes, operaris romanguin a la comarca, ser& dificil que aixb 
ho puguem supastar. 

Senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PR?3SJDENR Moltes grhcies, senyor Puigcerc6s. Ara 

poden intervenir els dires grups. Pel Grup Parlamentari Popu- 
lar, t6 la paraula I’illustre diputat senyor Ros. 

El Sr. ROS: Senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats, a la comarca del Ripoll&s hi ha una descapitalitzacid 
de tipus humh. i, per tant, amb greus conseqüencies econhi- 
ques. Si ens fixem en e1 cens, des de l’any 81 fjns ara es pro- 
dueix una baixada del 8% de la poblaci6. Aquesta desca- 
pitalitzacid té lloc fonamentalment entre el jovent, la qual. cosa. 
ens premupa encara més, ja que justament el jovent hausia de 
ser el futur de la comarca i del nostre paí’s. 

Crec que un dels objectius que hem d’assoh, encara que és 
difícil, 6s que Catalunya avanci a la mateixa velocitat també en 
les comarques de l’interior, entre elles, ei RÍpollks. Fs aquestes 
comarques de gran extensl6 i importhncia hi ha d’haves un de- 
ment coordinador de tota I’activitat industrial, s’ha de fer una 
política de sumar esfoqos, de donar facilitat per installar-se en 
aquestes comarques, que es troben per sota de la mitjana de 
creixement de la resta de Catalunya: 

Hem de fer, tamb6, competitives aquestes zones. Per tant, 
cal  portar a terme, en primer lloc, un conjunt d’rtctuacions en 
infrastructures, creant sbl industrial, millorant les comunica- 
cions i les telecomunicacions; en segon lloc, cal facilitar el fi- 
nangarnent de projectes industrials, mitjanpnt prkstecs a baix 
interhs i participacib de i’Adminisúaci6 amb I’aaportació de ca- 
pital, etcktera. Cal que els organismes competents actuyn coor- 
dinadament, per tal que les forces interessades en la 
dinamitzaci6 econbmica i social del Ripoll&s tinguin un marc 
adequat per ai seu rellanpment. 

El Grup Pariarnentari PopuIar votar& a favor d’aquesta Mo- 
ci6 pexqu5 creiem que la comarca del Ripoll& necessita urgent- 
ment una profunda reactivaci6 social i ecanbmica, i Ies mesures 
que ens proposa la Moci6 avui a debat ajudaran a aquest desen- 
v olu p arn ent 

Moltes grkies, senyor president, senyores diputades, se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Ros, Pel Grup 
parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la paraula la il.Iustre 
diputada senyora h m a  Mayol. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Simplement per 
anunciar el nostre vot favorable a la Moci6 presentada pel Grup 
Socialista, perque compartim e1 diagnbstic de la situacib, de 
preocupacid, i 1’espexit de les mesures que es proposen. 

Grhcies. 
E1 Sr, PRESIDENT: Moltes grkies, senyora Mayol, Pel 

Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6, té la paraula l’il4us- 
tre diputat senyor Casadesús. 

, .  

El Sr, CASAQBÚS: Bk. Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, m’hauria estat molt &i1 que el posicionament 
del Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6 l’hagues fet un 
altre diputat IIQ vhculat a la comarca del Rpoll&s; no obstant 
aixi), he demanat fer-ho personalment, tot i que m’exposo que, 
fora d’aquesta c’ambra, amb posterioritat, hi hagi qui digui que 
no defenso els interessos de la comarca. Perb he demmat perso- 
nalment poder-ho fer. 

Vull comeqar dient, per descomptat, que el Grup Parlarnen- 
tari de Convergencia i h i 6  votarli en contra d’aquesta Moci6. 
30 hauria demanat al representant del Grup Socialista que l’ha- 
gués retirada, pe&, si la continua tirant endavant, nosaltres hi 
votarem en contra, per un conjunt d’elements que exposar4 
aquí, i a mes a més, personalment, perqub jo no estic d’acord ni 
amb l’encapqalament d’aquesta Moció, quan fa esment de la to- 
talitat de la comarca del Ripoll&. A la comarca del RipoiiBs 4 s  
cert- hi ha un conjunt, una part d’aquesta comarca que té pro- 
blemes en els sectors industrials, perb hi ha una bona part de la 
comarca del Ripolles que va b6 i tira endavant, i va endavant 
amb forca. Per tant, personalment, jo no estic d’acord ni amb 
I’encapqalarnent. (Remor de veus.) 

Bt. D’dtra banda, voldria dir que, un programa especffic, tal 
com el. que es demana aquí, a la comarca del Ripollhs, ja hi 6s: 
ei Pla comarcal de muntanya, conseqühcia de la Llei d’aita 
muntanya, aprovada per unanimitat en aquesta cambra l’any 83. 
El Pla comarcd de muntanya 6s w1 p h  interdepzcrtmental, tal 
corn es demana en la Mociii; és un pla, per tant, de desenvolu- 
pament sbcio-econbmic, i elaborat, a més a mks, amb la partici- 
pació de la comarca. Per tant, en aquest Pla, corn a pla , 

interdepartamental, s’hi contemplen programes de millores 
d’infrastructures, d’equiparnents, de sectors productius, patri- 
moni naturaI, habitatge, etchra. I 1’Snic agent que hi actua, per 
descomptat, 6s la Generalitat de Catalunya. Concretament, el 
Pla comarcal de muntanya del Ripoll&, en cinc anys, es preveu 
fer-hi unes inversions d’ 1 1 .O00 milions, fonamentalment s6n 
infrastructures -fonamentalment s6n infrastructures-, per6 si 
aquest Pla comarcd de muntanya, que valoro en i 1.000 milions . 
de pessetes per a aquests cinc anys, segueix el mateix ritme que 
est& tenint ara, concretament en aquests moments, l’any 90, 
amb les dades que em varen facilitar, la inversió ha estat de 450 
milions superior a les previsions del Pla; si, a més a més, hi afe- 
gim els increments que representaran les obres del túnel de 
Capsacosta i de Terradelles, aquest Pla d’ll.Oo0 milions en 
cine anys ficilment es convertir& en un pIa d’uns 17.000, 
18.000 milions de pessetes, Per tant, 6s evident que un pla co- 
marcal no soluciona tots els problemes -no tots els problemes 
d h a  comarca, de cap, es poden solucionar en cinc anys-, per6 
la mateixa Llei preveu que aquest Pla es pugui revisar, t’any 93 
li toca, el Consell Comarcal ho esta fent, aprofitant l’elaboraci6 
del Pla d’actuaci6 comarcal que es preveu en la Llei d’organit- 
zacid territoriat de Catalunya. Per tant, aixb va endavant, no? 

D’altra banda, carn a conseqiihcia del Pla comarcal de 
muntanya, i en la lhnia priorithria d’actuació del Consell Execu- 
tiu de Ia Generalitat, tal com deia el conseller Alavedza l’altre 
dia, s’esth actuant en ei que disiem Ia creaci6 d’entorn. Qui3 vol 
dir, des del punt de vista del Grup Parlamentari de Convergen- 
cia i Uni6, ccrear entorn))? Entorn per al relhqarnent indus- 
trial, vull dir. Vol dir comunicacions, v01 dir ensenyament, vol 
dir telecomunicacions, vol dir sal industrial, vol dir pensar en 
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els sectors terciari i primari, vol dir infrastructures energhtiques, 
vol dir incentius a la inversió, a l’ajuda al finanpiment, vol dir 
atracció d’inversians, vol dir reconversi6 -si es pot, que de ve- 
gades no es pot- de les empreses que no necessiten, vol dir for- 
ma&, vol dir promoció i suport, vol dir informaci6 i asses- 
sorament. 

Tot aquest conjunt d’accions, que corresponen a diferents 
departaments de la Generalitat -Política Territorial, Indústria, 
Energia i Treball, Presidhcia i Ensenyament- s’estan portant a 
terme. L’altre dia el mateix conseller Alaveclra hi feia un es- 
ment, j o  hi faré un rephs rhpid. No parlo ja de les comunica- 
cions, perque aqui se d h a  parlat molt: ha sortit en una de les 
preguntes, ha sortit en les interpel*lacions, surt en les mocions.., 
S’esth fent una actuaci6 molt important, per connectar-nos amb 
la Garrotxa, per connectar-nos a traves de la Nacional 952 amb 
Barcelona ... Per tant, vol dir que, amb una inversi6 de prop de 

. 10.000 milions, el Ripoiihs estadi a una hora, com a mhxim, de 
dos pols de desenvolupament molt *importants: Barcelona i el 
seu entorn, Girona i el seu entorn. Comunicacions, endavant, 
Al camp de l’ensenyament hi ha un altre fet que tamb6 vull 

manifestar aquí, que 6s el creixement que estan experimentant 
els Estudis Universitaris de Vic. Els Estudis Universitaris de 
Vic estim creixent i 6 s  per tots conegut, senyors diputats, que 
les empreses valoren molt positivament la proximitat als cen- 
tres universitaris. Per tant, doncs, vol dir que, amb les millores 
que es fan en Ia Nacional 952, tindrem la universitat de Vic 
molt a la vora. 

En el camp de les telecomunicacions cal dir que hi ha o hi ha 
hagut una iniciativa important, del municipi cap de comarca, 
per6 també és cert que la Generalitat de Catalunya, a travds del 
Pla d’obres i serveis, hi esta ajudant, hi ha ajudat. Perb també a 
través de la Direcci6 General de Serveis de Telecommicaci6 
s’esth endegant a Xa carnarca del Icipoll&s un projecte pilot, que 
és el projecte CITA, el que s’anomena el Centre d’Integraci6 de 
Telecomunicacions Avanpdes, de la Dkecció General de Ser- 
veis de Telecomunicacions, en el qual s’invertkan 62 milions 
de pessetes, i aquest centre, a m6s a més d’afavok altres sec- 
tors, s&, des del meu punt de vista, un servei complementari 
important de la indústria del RipolI&s, 

Sbl industrial. El sbl industrial és un terna que se n’ha parlat 
aquí, i jo agraeixo molt les paraules que ha dit el senyor Joan 
Puigcercós, perquh és que, a més a mes, les comparteixo plena- 
ment. La Generalitat de Catalunya ja ha fet una actuaci6 impor- 
tant en el polígon industrial Casanova de Baix, poliggon que ara 
fa poc s’ha exhaurit. Ho sé perque el Consell Comarcal hi bus- 
cava un terreny i ens el van pispar, Per tant, sé que s’ha exhau- 
rit fa molt poc temps, no? Perb en el Rpl l8s  no hi ha s M  
industrial i fonamentalment no hi ha sbl industrial perqu& la po- 
litica que ha seguit 1’Ajuntament cap de comarca en aquest te- 
ma ha estat molt dolenta. Ha estat molt dolenta perque va 
aprovar un pla general l’any 83, que na preveia creixement en 
sbl industrial. I que ha passat amb posterioritat? A base que 
I’oposició en 1’Ajuntament cap de comarca hi ha insistit molt, 
s’esth revisant el Pla general de muntanya i en poc temps tin- 
drem sbl industrial, per sort, als Pintors i a Mas d’en Bosc, sbl 
que serh molt important veure corn s’hi actua, accelerant els 
plans parcials perquh pugui fer-se’n fis de seguida. 

Li puc dir que en aquests moments 40 ha dit et senyor 
Puigcercós, per6 ho vull tornar a remarcar, perque aixb 6s im- 

portant- hi ha empreses que es volen ampliar, que volen can- 
viar de lloc o que volen venir al Ripolks, i poden fer-ho per 
manca de sbl industrial. I aixb s’ha de dir. Hi ha respostes que 
diuen:  NO, no, escolti, 6s que pot mar a la nau de Terrade- 
1les.v Miri, anar a la nau de Terradelles vol dir corn aquell que 
es vol comprar un <<trajo>>, se’n va a una botiga de drajos>>, re- 
suIta que nom& hi ha una americana -quan s’obren els arma- 
ris- que, a més a mks, és mmd, que a mes a mes, 6s de la talla 
35, i que, a més a mks, esta feta I’any 53. La gent, quan vol p- 
sar una indústria, quan vol ampliar-se, vol escollir. Quan es va 
a comprar un <<trajon, es vol escollir, es vot que hi hagi oferta, 
no? A part que, evidentment, aixb va en contra de la politica de 
preus. 

Bé, les ajudes per modernitzas els cumerqos sbn cinc punts 
superiors a les alíres comarques. S’han fet inversions molt im- 
portants a Núria i a Vallter per potenciar els serveis, de I’ordre 
de 1.800 milions de pessetes, i no nomes a Niiria i Valtter, que 
afecten directament la comarca del Ripoll&, sin6 tambi5 s’han 
fet a la Moha,  que, tot i que pertany a la Cedanya, és evident 
que les inversions fetes a la Molina tambk beneficien la cornar- 
ca del Ripoll&s. 

Quant a les infrastructures energktiques -ho deia I’altre dia 
el conseller Macih Azavedra- hi ha hagut una modificaci6 en el 
Ha aprovat, d’ampliació de la xarxa de gas; per tant, est& pre- 
vist un nou tram que, sortint de Vic, passar& per Ripoll i arriba- 
sa a Ribes de Freser; per tant, aixb tamM 6s crear entorn per al 
desenvolupament industda1, no? 

Des d’un punt de vista d’ajudes a la hversi6, des d’un punt 
de vista d’ajudes a la inversi6, s’hha actuat de moltes mmeres; 
s’ha actuat via subvenci6 directa -tamb6 ho deia el conseller 
1’alb.e dia-, 450 milions de pessetes; s’ha actuat via Institut Ca- 
tal& de Finances, amb el 4,6% de recimos, tot i que la mitjana 
de població de la comarca del Ripollbs respecte a Catalunya és 
només del 0,47% ... 1, bé, la Generalitat, seguint en aixb -ho 
deia Em&, ha actuat en la reconversió d’empreses, si era pos- 
sible, fis a dir, hi ha hagut ajuda de subvenci6, hi ha hagut aju- 
da financera i hi ha hagut ajuda crediticis, perb a més a més hi 
ha hagut una ajuda molt important, que ha estat la d’intentar 
que aquelles empreses que havien de reconvertir-se, sempre que 
fos possible + p e  no sempre ho és-, pogués ser possible. 
Bé. Suposo que, per la manca d’experiencia, m’he quedat 

una mica curt de temps, perb em podria preguntar, senyor Pie- 
lla, per que he volgut sortir en aquesta cambra a defensar 
aquesta Moci6. I li dir6 per que he sortit en aquesta cambra. H e  
sortit perque -si m’ho permet el senyor president, una mica més 
de temps- I’Ahinistració de la Generalitat, fonamentalment, i 
a part -dh-ho abans- que j o  s6c  bastant més optimista respecte 
al futur del Ripollbs, per tutes aquestes raons que acabo de dir, 
que els il-lustres diputats que m’han precdit en les seves expli-+ 
cacians. Entre altres raons, perquei, a m6s a més, com a presi- 
dent del Consell Comarcal, estic preocupat de coneixer el m6n 
empresarial, i a mes els ho dirt5 amb xifres, perqub m’he antre- 
tingut a comptw-ho; de les 150,160 empreses que hi ha a la co- 
marca del Ripollles -i no hi incloc les de sesveis-, m’he pres la 
molestia d’anar-les a veure totes. De moment només n’he fet 
85, i evidentment, he anat a veure les que van bé i les que van 
malament, les grans i les petites i, per tant, jo s6 que hi ha opti- 
misme respecte al futur del Ripoll&s per tot aquest conjunt d’ac- 
tuacions que el Govern de la Generalitat ha fet. Per tant, dunes, 
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per acabar, l’Administraci6 de la Generalitat pot ajudar, pot in- 
centivar, pot crear entorn, pot collaborar -i aix6 ja ho fa i ho 
continuara fent-; ara b6, els problemes de la comarca dei Rip+ 
lRs, senyor Piella, fonamentalment, els hem de solucionar la 
gent de la comarca del Ripoll&s. Perquk, miri, les indústries, Ia 
riquesa, les creen elsempresaris; almenys en el model de socie 
tat en quk estem, i el gran problema del Ripollbs -i vosth ho 
sap, aixb- 6s la manca #.empresaris, la manca de cultura em- 
presarial. Tots els esforgos de l’Administraci6, de la que sigui, 
no poden ni podran suplir mai l’acci6 de IIa iniciativa privada, 
Avanqar en el reUanpnent econbmic és molt difícil. Fer un pas 
endavant costa molt. És molt Bcil fer demagbgia en aquest 
camp. 

En la meta intervencíd he parlat d’un conjunt d’actuacions 
molt positives, realitzades per 1’Administració de la Generalitat, 
que poden i han de permetre avanqar, i 6s mks, que han de per- 
metre recuperar la moral individual i collectiva de la gent de la 
comarca del RipoU&s, que massa sovint, amb missatges llanqats 
per predicadors del desencis, han fet minvar. Una collectivitat 
que no tingui moral, una col4ectivitat desmoralitzada és una 
collectivitat que no avanga. 

Senyor Piella, vostk i jo creem opini6 al Ripoll&, vostk pot- 
ser més, perque li agrada molt sortir a la premsa, perb pel bé del 
Ripollhs, s’ha de canviar el missatge. Jo si que li ho demano 
personalment, senyor Piella: canvfi el missatge, Hi ha molts ar- 
guments corn els que acabo cVexposar gue permeten fer-ho. EIS 
acabo d’esmentak Molts empresaris dels que he visitat també 
m’ho diuen: <<Canviem el missatge. D Cmvii’ el missatge. Jo per- 
sonalment li ho agrairé, far& un favor a una part del Ripollks, 
molta gent de Ja comarca li h~ agrairh, i la comarca ho necessi- 
ta. 

Moltes grhcies, senyor president. 
€3 Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Cadadeds. EI 

senyor Piella t6 la paraula per pronunciar-se sobre les emenes 
presentades. 

El Sr, PIELLA: Senyor president, en primer lloc voldria 
contestar per d+lusions, pesque veig que aqul s’estb intentant 
11mqar un missatge que, vaja, al meu entendre, no 6s veritat. 13s 
a dir, s’esta dient des de fa temps que el problema del Ripollbs 
és un problema de manies, i les manies s’arreglen, suposo, amb 
píndoles o amb sessions de psicoterhpia. Jo dubto que es puguin 
arreglar aixi els problemes del Ripollhs. 

Bé, i aixxb, en definitiva, no és la meva opinió sin6 I’opinió 
de molta gent i, per desgracia, jo..,, ojald, fos aixi la solució. 
Dem&, dem&. . 

El Sr. PRESIDENT: Tant de bo! 
El Sr. PIELLA: Tant de bol Ojuid és hab. 
Bé, després, una altra cosa també voldria dir. fis a dir, tam- 

bé, en el tema, concretament, del que fa referencia, que aquest 
moment ja hi ha un, pla al Ripdlks, un pla de comarca, un pla 
comarcal de muntanya, 6s veritat, per& tambd voldria dir el se 
giient: és a dir, aquest Pla comarcal no a’esth complint en una 
cosa molt senziiia. S’esth parlant -el Pla ho diu molt clar- que 
Ies pessetes havien de ser pessetes constants i s’esth complint 
en pessetes corrents; en aquest aspecte, concretament, 1’Ajunta- 
ment de Ripoll va demanar concretament, que es tingubs en 
compte aquesta paticuiaritat i encara no s’ha contestat. 

Es pot actuar o no es pot actuar sobre la reindustrialitzaci6 
d’una zona? 

El Sr, PRESIDENT: Acabi, acabi amb les al*legacions i passi 

El Sr. PIELLA: Estic contestant les allusions. 
Ei Sr. PRESIDENT: No, 6s que no existeixen, eh? 
El Sr. PIELLA: Les alhsions, perdoni, senyor president. 
BB, jo crec que es pot actuar i, per exemple, hi ha coses con- 

cretes com el cas, per exernpk, que s’eesta fent actualment amb 
Hunosa, i no vull fer parallelismes, 

Contestant, concretament, el que diu el senyor ~~igcerctss, j o  
li he de dir una cosa: jo, de la manera que ens han dit, hauríem 
de retirar la Moci6 per la senzilla ra6 que el problema del Ripo- 
lI&s no existeix, 6s un problema d’algd que creu que no existeix. 
Jo, per desgrhcia, tinc aqui els darrers cens de la Generalitat so- 
bre el Ripoll&s i no hi ha ni un sol poble, excepte concretament 
Setcases, Toses i Sant Pau de Seguries, que hagi augmentat de 
població; 6s a dir una comarca que es despobla és una comarca 
que la gent no hi veu ..., no té oportunitats de coMocaci6. 

Després tambe, estic d’acord amb el plantejament de poten- 
ciar el tema de la formació professional -akb s’accepta total- 
ment- i després, tamb6, estic d’acord amb la primera inter- 
preta& de la..,, concretament del terreny industrial, i fer cons- 
tar que en el darrer anuari O la membria de l’hstitut Catalh del 
Sbl parla d’actuacions específiques en zones com s6n actua- 
cions a l  triangle del delta de I’Ebre, actuacions a les terres de 
ponent, actuacions a l’eix del Llobregat, actuacions a1 triangle 
Tarragona-Reus-Valls i actuacions a Ia cumarca d’Osona; es a 
dir, alguna cosa deu fer en terreny industrial la Generalitat. 

I després, també, contestant aquesta acceptaciú del daixbs, 
del senyor Puigcerc6s, també li he de dir que hem de ser cons- 
cients que l’eefichcia d’ma administració 6s que cada part 
d’aquesta administraci6 i cada part d’aquest pais faci la seva 
funci6, la funció del municipi que és qualificar sbl industrial, la 
funci6 d’urbanitzar, concretament, 6s O b6 dels privats o bt5 de 
la Generalitat. 

I, evidentment, que ailb ideal per posar-se una empresa seria 
que 1’ernpresa trobés el sbl, les naus, les maquines i eis treballa- 
dors.. . 

seguidament a l’esmena. 

El. Sr, PFWSII)EI;NT: Per darrera vegada, *. 
El Sr. PIBLLA: ..,pe&, evidentment, aixb 6s impossible. 
El Sr, PRESDENT: Senyar Piella, per darrera vegada li de- 

mano que entri a les esmenes. 
El Sr. PIELLA: D’acord, Estic a I’esmena número 5 i vull 

dir, no, l’esmena.,,, el ntimem ..., e1 punt ndmero 5 i, evident- 
ment, també acceptem l’esmena del senyor higcerc6s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Passem a la votaci6. 
Les senyores aiputades i els senyors diputats que estiguin 

d’acord amb la Mocid? 
(El Sr. Casadesús demana per parlur.) Digui, senyor ... Per- 

d6! Com que s’ha iniciat la votaci6, desprds em demanarb. ia 
paraula; ja rn’explicarh per que. 

Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha estat rebutjada per 36 vots a favor, 60 en contra 

i cap abstenci6, 
Passem al vint& punt de I’ordte del dia que és la ... (Remor 

de veus.) Si, el senyor Casadesiis per qui: em demana la pa- 
rada? 

El Sr. CASADESÚJS: No, 6s que l’he demanada abans que 
s’iniciés la votaci6, per6 el senyor no m’ha vist. 
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. El Sr. PRESIDENT: Digui’m, digui’m per qub me la dema- 
na ara? 

EI sr, CASADES~S: Per cantraciiccions. 
El Sr. PRESIDENT: Digui en quk consisteix la contradicciú. 
EI Sr. CASADES~S: SenzilIment que ... 
El Sr. PWSDENT: Perquc, que no estan d’acord, aixb est& 

clar. (Rialies.) De manera que precisi en quk.., La contradicció 
6s que hagi posat en la seva boca coses que vosth no hagi dit, 
eh? Aquest és el concepte tkcnic de montradlicció>>. 

El Sr. CASADESOS: Precisament per aixb he demanat la 
paraula, 

El Sr. PRESIDENT: Digui’rn quina ha estat. 
EI ~ r ,  CASADEB~S: ~ é ,  senzillament, que, en cap moment, 

jo  he dit que ni el senyor Piella ni ningú d’aquesta cambra tenia 
manies. Senzillament he dit que era un problema de missatge, i 
com que aixb ha portat després a parlar d’especialistes, metges i 
tot aixb, m’he sentit molest. Grhcies. 

EI Sr. FRESIDENT: Moltes @cies. Moció sobre la reacti- 
vaci6 social i econbmica de la comarca del Berguedh, que de- 
fensarh I’il*lustre diputat senyor Joan Roma. Tt5 la paraula. 

. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consel I Executiu sobre la reactivaei6 

social i economica de la comarca del Berguedh 

El Sr. ROMA: Bé, gracies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, de fet, amb la intervenci6 que m’ha precedit i 
i’anterior, també, per part de l’illustre diputat senyor Coll i Ber- 
tran, crec que tenim garantit, el Grup Socialista, el vot afirmatiu 
del primer punt de la Moci6 que he presentat, perque el senyor 
Coll i Bertran ha dit que les promeses que fa Convergbncia i 
Uni6 es compleixen en aquest Parlament -ahir ja vam veure 
que no, que el Pla territorial fa nou anys que est& promes i en- 
cara no esta fet-, per6 que el primer punt de la Moc% que he 
presentat, i que, en part, tamb6 contradiu l’anterior intervenci6 
feta per l’il-lustre diputat senyor Casadesús, si no hi havia pro- 
blemes a la comarca del Ripoll& o a la comarca del Berguedh, 
per que, senyors de la majoria, en el seu programa electoral del 
88 van prometre un programa especific per a la comarca del Ri- 
polles i la del Bergudh? Si en el Ripoll& ja era suficient tenir 
un pla comarcal de muntanya, com també tenim en el Bergue- 
dh, per ser comarques de muntanya, i que, de fet, aquests plans 
només el que fan és fer les inversions mínimes indispensables 
de qualsevol Administració sobre el territori, no hi han inver- 
sions noves, no hi han inversions especials, no hi han inversions 
específiques per a aquestes comarques, sh6 un reguitzell, entre 
altres coses, dels traspgs dels ajuts compensatoris d’aEta mun- 
tanya a molts pagesos i tot aixb, per tant, no diu res de nou, per 
qui?, si no hi havia problemes especifics i greus en aquestes co- 
marques, en ei seu programa es comprometien .a un programa 
específic per a aquestes dues comarques? 

Bé, de fet, aixb és el que demanem + el que demano jo, 
concretament- en el primer punt de la Moci6, be fet, vaig 
anunciar quan vaig defensar Ja interpellaci6 sobre el Bergwedh 
que, malauradament, teniem rad el Grup Socialista quan des de 
fa vuit anys sigui estern ja en el novi: any- que demmam un 
pla especial, unes mesures especials per a la comarca de1 Ber- 
guedh. I aixb, primer, ho va defensar 1’il.lustre diputat senyor 
Santi Riera i,  posteriorment, jo  mateix la passada legisiatura. 

I ho v m  fonamentar amb unes dades concretes, unes dades 
objectives, unes dades que indiquen no solament +om abans 
deia el senyor Pieila- amb descens d’habitants, que en el cas 
del Berguedh és una mitjana, actualment, de 350 habitants per 
any que es perd a la nostra comarca, sinó en dades com s6n les 
de ]’atur, Si l’atur del Bergued2 estb a l’entorn del 18%, la mit- 
jana de Catalunya esth 61 10%; per tant, vuit punts per sobre de 
la mitjana catalana, Si hem perdut en deu anys 5.000 llocs de 
treball és que, realment, la situaci6 de la comarca 6s extraordi- 
nhtiament greu. 

I tamM vaig anunciar, ara fa un mes, en la defensa de la in- 
terpel.laci6, que no solament s’aturava aquesta crisi a la comar- 
ca sin6 que continuava la davallada i, fms i tot, en alguns 
aspectes es podia agreujar. He d’anunciar que en el mes que ha 
transcorregut entre la defensa de la interpellaci6 i la substancia- 
ció d’aquesta Moci6, ja $ha confirmat la pPlrdua de 250 llocs 
de treball que afecten Berga capitd, Gironella i Puig-reig i que, 
molt probabiement -i tambb ho vaig dir el mes passat-, molt 
probablement d’aquí a fhais d’any es podran afegir entre 300 i 
400 llocs de treball més que, en aquests moments, estan en gra- 
vissima situacid i en molt probable pbrdua: 

Per tant, aixb són dades que indiquen que la seva politica no 
6s bona, que no ha donat fruits com per redrqar i evitar que 
dues comarques, com són el Ripollbs i el Berguedh, puguin en- 
focar la seva sortida en unes mesures radicalment diferents de 
les que hem tingut fins ara, i, per tant, aqui si en dotze mys de 
govern de Canverghcia i Uni6 nu s’ha resolt un problema, vol 
dir que les mesures que dhi havien posat eren totalment inade- 
quades. I aixb ho vaig dir perque hi havia..;, normalment, per 
sortir del pas, es treu un magnific Wlet6, en el qual hi ha dinou 
comarques, ara s’ha treE un altre fullet6 del Cidem, també molt 
ben editat, continua havent-hi una obra fantasma que tamM, 
contradient el senyor Coll i Bertran que abans ha dit de des 
promeses que es compleixen>,, doncs, molt bég fa dos anys que 
s’esth anunciant -anuncis a tots els diaris i els mitjans de comu- 
nicacid, amb aquests magnifics fulletons, I’existkncia d’un po- 
lígon industrial que no existek Un pougon de I’Incasol, que 
nomes t6 el cartell. Es el poligon de Sant Jordi a Cercs: fa dos 
anys que en tota la docurnentaci6 de la Generalitat figura com a 
acabat; no hi ha ni Ia primera pedra,’ 

Per tant, esperaria i voldria que les promeses es compiissin. 
Per tant, aqui, quk fem? En aquesta Moció fem un primer punt, 
que és3 bhsicament, cbpia literal del programa de Convergencia 
de l’any 88, en quk es prometia un programa especific per a la 
comarca del Berguedk 
Bé, creiem que quatre anys són temps suficient per tenir 

aquest programa; d’aqui ve que ara donem sis mesos m6s per 
tenir40 fet i que se’ns presenti aqui en aquesta cambra. 

En el segon punt demanem: dtnpulsar modificacions a la 
politica industriat actual>>. Evidentment. Si en dotze anys no ha 
donat el resultat que es buscava, lbgicament, s’ha d’anar cap a 
una nova política industrial que, realment, serveixi per reindus- 
triaIitzar la nostra comarca, amb el que deia a la interpeIIaci6 
d’una discriminaci6 positiva. No val, no serveix que, davant del 
problema d’uuna comarca, el Govern de la Generalitat es limiti a 
posar aquella comarca en un fullet6 i es digui: <<Molt bé, hi ha 
una comarca mks amb problemes, doncs, ja en tenim dinou; 
doncs, bé, no ve d’una.>> Molt be. I d’aqui quatre anys acaba- 
rem amb un fullet6 que hi hauran vint-i-quatre o vint-i-cinc co- 
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marques amb problemes de reequilibri territorial, en fi, que 
marxa la gent, que es desindustrialitza, i aixb s’eiimina. 

Per tant, príoritzem a tothom i no prioritzem a ningú, que 6s 
el que passa en aquests moments en el cas de2 Berguedh i -com 
abans tamb8 ha dit el senyor Piella- en el cas del RipolI&s. 

Per tant, volem modific a,.., una modificaci6 de la política 
industrid, de la política d’ajuts, deIs incentius i - 1 ’ Ú l t h ,  el ter- 
cer puntT vehicular la seva politica, La política de la Generali- 
tat no pot ser una politica com ara, que, per una banda, hi ha 
l’oficina del Cidem, per /.’altra hi ha un dinamitzador econbmic, 
per un altra hi ha el consell comarcal, per-una altra el consorci,.. 
En fi, aixb s’ha de coordinai, s’ha d’elaborar una coElaboraci6 
institucional de rnahera que les inversions de la Generalitat es 
canalitzin per mitjh ja de les institucions que tenim a la comar- 
ca, que s6n dues que demostren la seva efickia; en el cas del 
Consell Econbmic i Social, recentment constitsl’it, i en el cas, 
també, del Consorci de Fornacil6 i Iniciatives Cercs-BerguedB, 
que és el principal impulsor de les iniciatives que han anat sor- 
gint daverament a la comarca i que juntament amb ajuts de la 
Comunitat Econbmica Europea i de les institucions que estan 
formades alIh, doncs, té uns bons resultats que s6n dignes d’elo- 

Voldrfem que la Generalitat aquí tinguhs un major protage 
nisme, aixb vol dir unes aportacions sensiblement més grans de 
les que en aquests moments s’hi esth. fent i vehicular tot, tant de 
la Conselleria de Treball, corn d’hdústria, com d’Fxonomia, 
corn de Política Territorial per aconseguir que, de forma con- 
junta, es redreci i es reindustrialitzi la comarca del Berguedh. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Roma. No hi ha 

esmenes. (Pausa,) 6 s  veritat. ~ o n c s ,  per Esquema Republicana 
i per defensar les seves esmenes, té la paraula l’il-lustre diputat 
senyor Morera, 
B1 Sr. MORERA: Senyor president, senyares i senyors dipu- 

tats, el Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana comparteix 
la idea de la necessitat de la reactiva& social i emnbrnica del’ 
Bergnedh. 

Aquesta comarca 6s evident que s’ha de cornptabilitar entre 
les comarques del nostre país que estaven en franca recessi6 so- 
cial i econbmica. Recessió social perque el Berguedh perd habi- 
tants i els perd, per una banda, per la crisi.de la mineria i del 
sector thxtil, i, per altra banda, en pbIacions petitees, perqu6 
-com explicar6 després- encara no compten arnb serveis basics. 
Recessió econbmica de la qual només citaré una dada: la taxa 
d’atur al Berguedh depassa molt la mitjana a Catalunya. 

El meu partit va donar prioritat -en el seu programa electe 
ral en les passades eleccioons- a una política de reequilibri tem- 
torial. I és per aquest motiu que ens sentim especialment 
sensibles quan en aquesta Cambra es debaten aspectes que hi 
fan referencia, encarit que siguin d ’ h b i t  comarcal, corn 6s 
aquest cas, i que fins i tot podem discutir la convenibncia de 
cercar remeis i la forma d’aplicar-bs, és a dir d’una forma glo- 
bal o cornarca per c m m c a ,  En qualsevol cas, si que estem 
d’acord’amb e1 fonament de la qüesti6,ks a dir que la Generall- 
tat de Catalunya ha de destinar, pels conceptes que es cregui 
més oportuns, mes inversió a aquestes comarques. 

És per aixb expressat que manifestem el nostre suport a la 
iniciativa substanciada pel diputat senyor Roma, En tot cas, he 
de dir que hem introdu’it una esmena, una esmena d’addici6, 

gi, 

que, evidentment, no té la intenció de modificar el sentit de la 
Moci6, sin6 que només pretdn concretar i puntualitzar perquh 
aquesta és l’dnica via possible per poder avangar. 

I també perqub alguna afirmació feta l’altre dia pel senyor 
conseller d’Economia obliga a aquesta determinació, El mateix 
conseller emprava una expressi6 que defineix el significat 
d’aquesta esmena i que és una expressi6 que avui mateix s’ha 
tornat a utilitzar: la de crear entorn, Doncs bé, així demanem 
que en aquest programa especific per al Berguedh es contempli 
la millora de la xarxa vihia, no la de I’eix del Llobregat, sinó la 
comarcal i, sobretot, la intercomarcal, és a dir les carreteres de 
Gironella a Vic, de Berga a Solsona, i de Berga a fipoll. 

En el tema de I’electrificació mal,  ‘el senyor conselkr va 
dir, textualment: d3’hverteixen 100 milions de pessetes per a 
l’eelectrificació de masies ailladesB, Doncs resulta que PERC, 6s 
a dir Pla d’Electrificaci6 Rural de Catalunya, d’anys anteriors 
encara s’han d’executar ai Berguedg; que més d’una desena 
part del teerritori del Bergued8 encara s’ha d’electrificar, i resul- 
ta -a tall d’anhcdota, perh prou reveladora- que hi ha masies 
que se’ls obliga a col~~ocar ei que s’anomena un dosificacior 
d’aigua per al tractament dkpes ta  i que resulta que no tenen . 

corrent elktric, i, en Últim teme, E’extensib del servei de tel&- 
fon. 

Aquests, per tant, la xarxa vikria intercomarcal i comarcal, 
l’electrificació rural i I’extensi6 del servei de telhfons s6n as- 
pectes previs i fonamentals en tota altra actuació i.que, a més a 
més, intervenen directament en la valoració de qualitat de vida i 
tambC en la promoci6 del turisrhe. 

Evidentment que apostem, també, per una poIítica d’incen- 
tius per a la indústria. Nom& cal fullejar aquest lIibret6 editat 
pel Departament dTndhtria -cancretament pel. Cidem-, el titol 
del quaI és Oferta de sdl i Iocalitzacib industrial de) Berguedci, 
que només fullejant-lo és sorprenent detectar que hi ha 22 polí- 
gons industrials o zones industrials que tenen en aquests mo- 
ments el cent per cent del sbI disponible sense ocupar; 22 
poligons industriaIs. I, evidentment, estem també.. ., perd6, en 
tot cas, per tant, fa falta al Bergudh, en aquests moments, no 
sbl industrial, sin6 tot el contrari, 6s a dir incentius a la indús- 
tria, a les ind6stries en particular, perque es puguin installar a1 
Berguedh. 

I, evidentment, estern tambd per a la coordinaci6 de les ad- 
ministracions, la de la Generalitat, la comarcal i la local, per Ea 
qual cosa veiem bé l’esrnena presentada per Iniciativa amb els 
dos organismes especifics creats i, a més a més, arnb els dos or- 
ganismes especifics creats ai Berguedh,& a dir el Consell Eco- 
nbrnic i Social i el Consorci de Farmaci6 i Iniciatives 
Cercs 43 ergu ed h. 

. Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Morera. Per de- 

fensar les esmenes del Grup d’Iniciativa, t6 ia paraula l’il4ustre 
diputat senyor Farrés. 

El Sr. FARRÉS: MoItes grhcies, senyor president, Per mani- 
festar un cert complex per part meva davant d’aquesta interven- 
ció perque, després d’explicar o d’escoltar les teories de 
l’imputs del partit de Govern, un arriba a la certa concIusi6 
d’aquells versos de d o  s6c jo, jo sóc l’iirbitre; tots els altres, ai 
capdavall, corn a mhxim, sou els meus coterranis.>> 

Bé, com a coterrani parlamentari, vull dir, mes enlla de la 
veritat oficial que es digui aqui, la realitat 6s que hi ha unes zo- 

http://crisi.de
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nes de Catalunya que j o  nu s6 si van a segona o tercera reloci- 
tat, perd que tots els indicadors -i perdonin; que encara sigui 
des de fora de I’hmbit de l’acció de Govern- hi ha gent que opi- 
nem, aqui i a fora, que no s’esth desenvolupant el nostre país al 
mateix ritme, i que com que no hi ha un pla d’ordenaci6 s o m  
ahir se’ns explicava-, vull dir, que pugui d’una manera harmb- 
nica tirar endavant el nostre pais, cal, necessllriament, que en 
punts determinats, afectats per unes circumsthcies especifiques 
que els posen a la cua del desenvolupament, es facin actuacions 
singularitzades que permetin recuperar ei ritme i la dinhica de 
la resta del país, 

I aquest és el sentit, suposo, de la Mwió propsant i de l’an- 
terior, més enlla de les afirmacions i de les xifres concretes i 
puntuals de les inversions, perquh no és solament amb inversi6 
que s’ aconseguira una reactivaci6 econbmica. 

Nosaltres, i en aquest sentit aprofitem per posicionar-nos 
respecte a la Moció, participem per aquestes rams que dkiem 
de la necessitat d’elaborar, en un termini breu, un pla específic. 
I voliem, i encara que pogués semblar redundant amb el punt 
tercer d’aquesta Moci6, que es fes amb una participació activa 
dels representants de les orgwitzacions econbrniques i socials, 
per diverses raons: primer, per ser congruents amb el nostre po- 
sicionament de defensa de la necessitat d’un consell econbmic i 
social; segon, perqu5 les mateixes centrals sindicals, fa relativa- 
ment poc, van fer una reflexi6 i un acte de presencia important 
a Berga al voltant, precisament, d’aquestes coses que no exis. 
teixen oficialment, corn és la desindustrialització al nostre pais 
-ja sé que no exisleix, perqui? aquf s’ha dit que nc+, que, d’al- 
guna manera, ara se’ns deurh dir les xifres d’inversions per de- 
mostrar que 6s una de les comarques que hi ha un pla i una 
actuaciú de Govern mks %important, perb, a pesar de tot, i supo- 
so que equivocadament, les centrals sindicals opinaven el con- 
trari, fins al punt que hi van anar de manera expressa. 

Encara que sigui per fer-lm sortir del rndenths que tenen en 
relaci6 amb aquella zona, seria bo, seria bo -hi insisteix- que 
en aquest proc6s hi participessin activament, així corn les orga- 
nitzacions empresarials, que, d’altra banda, veig que estan j a  
organitzades a nivell del Consell Econbmic i Social, a nivell co- 
marcal, perh nosaltres ho v d e m  singularitzar en el sentit de po 
solament participar en el moment d’exectici6 d’aquest pla, shn6 
tarnbt5 en el moment de I’elaboraci6, en el moment de la discus- 
si6. 

Absolutament.. . , i aqui quedaria justificada I’esmena nimero 
1 que hem presentat. Absolutament d’acord, per les raons que 
abans hem exposat, que és necessaris una discrirninacid positi- 
va, i, en tercer lloc, quan es parla de la coordinaci6 i de la c o b  
boració institucional que aqui es fa ..., en el text de Ja Moció es 
fa referencia al Consell Econbmic i Social i al Consdrci de For- 
mació Iniciatives Cercs-Bcrguedh, nosaltres proposem ‘que s’hi 
afegeixi: cci del mateix Consell Comarcal del Berguedb i, natu- 
ralment, dels ajuntaments de Ia comarca. 

I, per qu&? Nosaltres creiem que a la Llei de divisib, d’orga- 
nització comarcal de Catalunya hi ha una figura que, la veritat 
6s que creiem que no va ser encertada, que es va definir 
prou, que són els plans d’acció comarcal. Els plans d’acci6 CQ- 

marcai són un htbrid entre el memorial de greuges i un instru- 
ment urbanístic, per6 sense els aspectes coercitius o de 
compliment obligatori que l’Administraci6 pot utilitzar, I per 

, tant, fruit d’aixb ha estat la dificultat que el conjunt deIs con- 

seus comarcals han trobat a l’hora de &: < < h e m  a fer el Pla 
d’acci6,comarcaln i no han sabut si havien de fer aixb, un pla 
estratkgic -per utilitzar una expressi6 que s’ha utilitzat en áltres 
administracions-, un pla general de tipus comarcals o, simple- 
ment, i’inventari de d6ficits. 

I aquest és un problema que el Bages es va trobar quan va 
comengar a treballar amb el <<Bages 2000>>, no ha sabut passar 
de la recopilació de dades a un pla d’actuaci6 estrathgic Q ho 
esta intentant, i suposo que d’altres comarques, en aquests mo- 
ments, estan en aquesta dificultat de no trobar massa el paper 
d’aquest instrument previst en aquesta Llei. 

Precisament, un pla d’aquestes característiques, que no pre- 
t6n ser un pia solament industrial, sin6 un pla de reactivaci6 so- 
cial i ecunbmica, el Pla d’acci6 comarcal podria ser possible- 
ment un marc que, d’alguna manera, possibilités incloure el gla 
que s’hagues elaborat a nivell de Consell Executiu i amb la par- 
ticipa& de les forces econbrpiques i socials i que, per tant, 
d’atguna minera, pagues contemplar coses que corresponen a 
la iniciativa privada, perb tamb6 determinats aspectes que afec- 
ten directament les administracions. I en la mesura que fos ca- 
pa$ -ja ho dic, que fos caga$, perb per altres problemes, que 
són els de la representaci6 a nivell dels consells comarcah de 
posar-se d’acord amb els ajuntrnents, intentar una acci6 concer- 
tada en el conjunt de la comarca. 

I, per tant, era en aquest sentit que es feia aquesta proposta 
d’acldició, en el sentit d’intentar assenyalar o de forGar que els 
plans d’acció comarcal poguessin o intentdssim veure si poden 
esdevenir instruments operatius i que, d’algima manera, puguin 
acabar de donar sentit -hi insisteixo, al marge d’altres proble- 
me+ ai mateix,contingut dels conselis comarcals; 

. Moltes gracies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor F a d s .  Ara p- 

den intervenir els grups no esmenants. Pel Grup Parlamentari 
Popular, t6 la paraula el diputat senyor Ros. 

El Sr. ROS: Senyor president, senyores diputades, s&yors 
dputats, en els darrers deu anys a la comarca del Berguedh 
s’han perdut 5.000 llocs de treball. Mentre que a tot Catalunya 
la mitjana d’atur 6s del 10%, al BerguedA 6s del 18. Vuit punts 
per damunt de la mitjana de Catalunya, 6s un percentatge molt 
elevat que converteix el Berguedh en una comarca On cal pren- 
dre mesures excepcionals. 

A diferkncia del que succeeix a la comarca del F!ipoll2~, 
X’atur a la comarca del Berguedh s’integra fonamentalment per 
gent gran, per gent amb una edat .en la quaI és moit dificil tro- 
bar un lloc de treball alternatiu; amb un atur estructural de per- 
sones que diflcihent tornaran al mercat de beball, aixb en un 
marc en el qual el sector t&xtii esta en crisi i la mineria en un 
proces de reconversió que fa que de 1,000 llocs de treball s’ha- 
gi passat a 200. 

El Cidem fa el que pot, perb no tot el que hauria de fer. Un 
centenar de milions a l’any són molt pocs. Que el Govern de la 
Generalitat ha fet infsasmctures per millorar les comunicacions 
del Berguedh sdta a la vista 4 BerguedA d’avui, comparat 
amb el Bergueda de fa uns anys, ha millorat bastant-,, perb el 
Govern de la Generalitat ha de tenir en compte que el Berguedh 
és una de les dues comarques, juntament amb el Ripoll&s, que 
pateixen una forta crisi iudustrial, en xifres d’aatur per damunt 
de la mitjana, amb gran nombre de llocs de treball perduts, i per 
aixb requereix una atenció especial, 
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El Grup Parlztrnentari PÓpuIar votar5 a favor d’aquesta Mo- 
ció, perque creiem que les mesures que es proposen ajudaran a 
reactivar socialment i econbmicament el Bergaedh. 

Moltes gracies, senyor president; senyores diputades, se- 
nyors diputats. 

E1 Sr. PREISDENT: Moltes gracies, senyor Ros. Pel Grup 
Parlamentari de Convergencia i Uni6, t6 la paraula l’iMustre di- 
putat senyor Pere Esteve, 

El Sr. ESTEVE: Molt honorable president, senyores i se- 
nyors diputats, correspon fixar ia posicj6 del Grup de Conver- 
gencia i Uni6 respecte a la proposta del Grup Socialista, la 
Moci6 del Grup Socialista. 

La Moci6 presentada pel senyor Roma i substanciada en 
aquest moment té un punt central i cabdal, que és el segon, que 
diu: dmpulsar modificacions en l’actuaf politica industrial del 
Consell Executiu pel que respecta al Berguedb. Nosaltres, com 
explicaré, no creiem que aquesta política s’hagi d’esrnenar i, 
per tant, avancem que votarem en cdntra. 

Nosaitres creiem que el Govern de Ia Generalitat ha fet una 
diagnosi adequada i també ha fet una política adequada per al 
rellanqament d’aquesta comarca. Concretament, la diagnosi -no 
m’hi entretinár6- es basa, com saben vostks en la presencia 
molt significada de dos sectors bhsics, que 6s el de1 carb6 i el 
tkxtil de capgalera, que han tingut crisi a tot Europa. Aixb ha 
produ’it repercussions negatives tant a la base industrial carn de- 
mogriifica, i permetin-me que els digui que nosaltres, aixb, no 
ho neguem. O sigui que quedi clar, que quedi clar en aquest 
Parlament, que nosaltres no diem que a la comarca del Bergue- 
dh no h i  passa res, i que, pes tant na es digui, es prengui la posi- 
ció que prengui el Grup nostre, que diem que a la comarca del 
Berguedh no hi passa res. 

En tot cas, el que defensarem 6s que dintre d’aquest probie 
rna i davant d’aquest problema, el nostre Govern ha pres una 
política adequada, Diu voste: <<Aquesta s’ha de canviar, j a  que 
no ha resolt el problema econbmic del BerguedB.>) Bé, aixb 6s 
un argument que, a la meva manera de veure, no és correcte, 
L’hauriem de canviar si fos dolenta, no si resol 01 problema 
econbmic del Bergueds, perquB si grhcies a una política resol- 
gwdssim el probIema econbmic de totes les comarques de Cata- 
lunya, ja no s%auria de preocupar cap més empresari, no 
s’hauria de preocupar ningú. Ja només hauriem d’aplicar una 
politica i el país aniria de meravella. NO. El que hem de canviar 
de politica 6s si aquesta política no 6s prou bona. I en tot cas, 
vost&, senyor Rama, el que ha anat dient 6s una skrk de mesu- 
res que no són propostes concretes: fer una comissió nova no és 
una proposta concreta operativa; fer un pla no és operatiu, ja 
que ja.n’hi ha un, i en tot cas, l’únic concret que ha tornat a es- 
mentar, una vegada més, ajuts i incentius. 

Miri, el tema de política industrial, ja ningú defensa la políti- 
ca subvencionadora, exclusivament, corn ningú defensa les po- 
Miques ultraliberals q u e  tothom s’espavilb). Ara tothom 
defensa la nostra política, la que ha estat de sempre, que el fo- 
namental 6s crear I’entorn idoni perque es desenvolupi el mer- 
cat. Creiem en el mercat, creiem que és I’element regulador 
fonamental, i per aixb volem cre& les condicions idbneis pes- 
que es desenvolupi. En aquest sentit, per tant, les subvencions, 
creiem que s6n una eina complernenthria, perb no la bhsica. 
Com deia el conseller AIavedra quan va respondre la seva inter- 
peIlaci6, sap vosth perfectqnent que no s’ha perdut cap inver- 

sió industrial en e1 Berguedh perquh no s’hagi donat una sub- 
venció, no ja del 20%, sin6 inferior. Perquh, efectivament, no es 
donen del 20%, no arriben normalment al 20%. El que sa- 
bem és si. se n’ha perdut alguna perquh no ens va passar el 70, 
perb em sembla que ja va quedar clara, també, In  posici6 del 
conseller i del Govern respecte que, si hem de resoldre el pro- 
blema a base de 70%, no podem i, en tot cas, estem absoluta- 
ment en contra &‘,qui ho fa. El que passa 6s que el Govern 
socialista no pren les mesures adequades. (Remor de veus.) 

De tota manera, pensi, senyor Roma, que sobre el terna de 
les subvencions hem de relativitzar una mica. Miri, hi ha moltes 
empreses, d’aquestes que estem parlant que s’implantin aquí, I 

que j a  no contemplen en els seus dussiers de decisi6 la subven- 
ci6, I no la contemplen perque no 6s un factor de mercat. Miren 
si hi ha una bona gent‘, bona plantilla, costos adequats, infras- 
tructures ... Decideixen la inversi6 i, q u i  I’han decidit, diuen: 

tenim .dret, a una subvencib? Si.. Roncs, demanem-la.>) Ai- 
xb sap que 6s veritat. Per tant, relativitzem i’efecte de les sub- 
vencions, eh?, i en tot cas li recordaré una frase moIt recent del 
senyor Solchaga, que diu: <<No hay estirnulos que valgan para la 
hversi6n; la Gnico que cuentan son las expectativas.>> Eh? No- 
saltres no som tan liberals com el senyor Solchaga, ja li ho 
avanp  i, per tant, mantenim el critbri que les subvencions te- 
nen la seva utilitat. 

En tot cas, i per acabar amb el tema de les subvencions, Ii re- 
cordo només una cosa que ja sap, perquk s’ha dit: que la comar- 
ca del Berguedh, tat i que t6 una pobllaci6 del 0,6J% de la 
pobIaci6 catalana, i tot i saber que els criteris d’inversi6 no s6n 
exclusivament en funció de la poblaci6, l ’ht i tut  Catalb de Fi- 
n;uices ha aplicat el 6,5, i les subvencions per a equiEibri territo- 
rial s6n el 16. Akb 6s discriminaci6 positiva, que diu vostk -ho 
Bs,  evidentment-, i és el que cal fer, 

. Per altra banda, a la comarca del Ripoll&, vostt: safi que en 
aquests moments, Textil Smtanderina -empresari catali, per al- 
tra banda- i Aplicsa, del Departament d’Ind6stria, prenen ia 
,participació -a Aplicsa, evidentment, minorithria- per resoldre 
la crisi del grup Esteve, de’tissatge, acabats i filatura. Bé, V Q S ~ ~  

mou així el cap, perb pensi que salvem 250 ISOCS de treball i 
pensi una cosa: aixa és discriminació positiva, perque la políti- 
ca de la Generalitat no 6s prendre participacions. Li dir6 més: el 
sector no té cap alegria, que la Generalitat faci aixb, per& la Ge- 
neralitat ho ha de €er, i ho fa, i ho explica. Per6 el sector no t6 
cap alegria, 

Deixo, doncs, les politiques de subvencions sobre les que em 
fa I’efecte que la posjcii nostra és prou clara, i permetin-me 
que entri en el que podríem dir e1 <<nucli dur>> de la politica hi- 
dustrial, que és, com deia abans, la millora de P’entorn econb- 
mic, Repetir6 coses. que s’han dit; per tant, disponibilitat 
d’infrastructures, fonamentalment millora de 1 ’eix del Llobre- 
gat, concretament s’iniciarh ja molt properament el desdobh- 
ment de Sant Fruit6s a Sallent; revoluci6, per tant, en les 
comunicacions vibries de Ia comarca. 

N’hi ha d’altres de molt mbs importants. Concretament, la 
inversió de Catalana de Gas, provocada d’alguna manera pels 
acords, corn vost2 sap, amb Ia Generalitat, dc 2.350 mili~ns en 
el gasoducte Manresa-Berga Com,tamM I’eleetrificaci6 de ~na-  
sies, la inspecci6 tecnica de vehicles, la millora de la qualitat 
del servei elkctric, la creaci6 i promoci6 de sbl industrial, la for- 
rnacicl,. Bé, em sembla que no cal que repeteixi arguments que, 
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per altra banda, ,s’han donat -perque també s’hm aplicat- a la 
comarca del Ripoll&s i, fa un moment, el diputat Casadesds 
n’ha fet esment. 

Tot aixb que he explicat respon, tant en l’hmbit de subven- 
cions com, sobretot, en la creaci6 de l’entorn econbmic, a un 
programa d’actuació. Es a dir, hi ha programa d’actuaci6, Per6 
és que, aquest programa d’actuació, és important que tinguem 
en compte que esth absolutament emmarcat dintre del Pla co- 
marcal de muntanya del Berguedh, que concretament contem- 
pla. En primer lloc, tots els objectius econhics que el Pla 
contempla lliguen perfectament amb tot el que he explicat ante- 
riorment i amb la política industrial del Govern de la Generali- 
tat, tant en infrastructures com en accions per recuperar 
l’activitat econbmica, com en l’aprofitament d’altres activitats 
econbmiques de la comarca. 

Segon, aquest Pla comarcal de muntanya t6 una altra virtut 
molt important, i és que aquesta acci6 de tipus industrial s’ern- 
marca dintre de la politica global. Si YQ& se l’ha mirat a fons 
-i estic segur que ho ha fet- sap perfectament que la globalitat 
d’aquest pla és inqüestionable; per tant, totes aquestes critiques 
que es comenten, de ]’acció punt a punt, la improvisaci6, no te- 
nen base. 

I, tercera, aquest Pla comarcal de muntanya, a mds a més es 
compleix. I sap perfectament -jo porto com a exemple les da- 
des del 90- que les inversions previstes eren de 2.300 milions i 
se’n van realitzar 2.266. I en tot cas, la major part d’aquestes 
inversions, en l ’ b b i t  d’infrastructura i sectors productius, que 
és el que en aquest moment ens esta ocupant als qui parlem. 

Miri, quant a les institucions actuants a la comarca, el De- 
partament d’Ind6stria vetlla perqu?: totes aquestes iniciatives es- 
tiguin coordinades i potenciades, i tinguin el que se’n diu 
{<sinergia positiva,). Nosaltres no veiem cap necessitat de crear 
una comissi6 de comissions, perqu.2: entenem que mereixen ple 
respecte ei Consell ~conbmic i Social, el Consorci de Fonnacid 
i Iniciatives Cercs-Berguedh, i naturalment, el Consell Comar- 
cal i els mateixos ajuntaments. Per tant, en aquest terna tampoc 
el recolzarem. 

De tota manera, nosaltres -i vostbs- tenim I’abligaci6 de 
pensar que, superats els tradicionals dhficits infrastructurals que 
la comarca té i que  estem superant, superant les conseqiibncies 
dkna  excessiva concentració empresarial que 6s a l’migen dels 
problemes de quk parlem ..., i si la vocaci6 empresarial es revifa 
més, el Berguedh esth vivint, i estar& vivint, un procds d’adapta- 
ciÓ i de desenvolupament, tant sobre la base de la inversi6 exb- 
gena, que deiem, corn endbgena, interna O externa. 

I en aquest sentit jo vull fer menci6, igual que el diputat Ca- 
sadeuiis, que el que és molt important bs que aconseguim donar 
prou confianqa ais empresaris perquk facin d’empresaris, per- 
que tot el que diem i tot lloc de treball que es crea 6s perquk hi 
ha un senyor que en un moment determinat te ima idea, esta 
disposat a tenir un risc i est& disposat a contractar alg6. 

Resumint, i el temps ja se m’ha acabat, el nostre Grup votar& 
en contra de la Moció, perquk, prher, no cal fer un programa 
especific, COM demana la Moció, perque j a  hi és$ i no cal impul- 
sar modificacions en l’actual politica industrial del Consell 
Executiu al Berguedh. 

Moltes gricies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Esteve. El se-nyor 

Roma te la paraula per pronunciar-se sobre les esmenes presentades. 

’ 

El Sr. ROMA: Si. Molt beg grhcies, senyor president, Bé, 
respecte a la política adequada, en fi, si els resultats després de 
dotze anys s6n els que s6n, podríem fer bona la mbima aque- 
lla, <<de victbria en victbria fins a l  desastre f i a b ,  o sigui que 
espero que realment no hhgim de..,, en fi, demanar, i Ehgica- 
ment, em comprometo a seguir demanant any rere any la modi- 
ficaci6 de la política, perqu8 no 6s l’adequada i les dades reals 
sbn les que s6n i, per tant, nosaltres diem, quan parlem dels 
problemes aqui, els problemes no ens els inventem, sin6 que els 
problemes existeixen. 

I, anant j a  a pronunciar-me respecte a ies esmenes he de dir 
que agraeixo l’esmena presentada per Esquerra Republicana, la 
qual lbgicament acceptem, perque ve a precisar el punt 1 üe la 
Moci6. Lbgicament, doncs, l’acceptem, i quant a Iniciativa per 
Catalunya, igualment agrair tant la intenienci6 del senyor Toni 
Fmds com les dues esmenes, que també vénen a rnilIorar la re- 
dacci6 i a fer precisions necessbies -i crec que positives- a Ia 
presenta& dels tres punts de la Moci6 del Grup Socialista. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Roma. Passem a 

Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 

Els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha estat rebutjada per 37 vots a favor, 60 en contra 

Fins a dos quarts de cinc d’aquesta tarda, se suspbn la sessió, 
(S6n tres quarts de dues de la tarda i tretze minuts), 

la votaci6 del text de la Mmi6. 

d’acord, es volen posar drets,.,, o dretes? 

i cap abstenci6, 

La sessiú es reprtk a dos quarts de cincde la tarda i set mi- 
nuts. Presideix et president del Parlament, acompanyat &E vi- 
ce-president primer, deis secretaris primer, segon i quart i de 
lu secretdriu quarta, Assisteixen la Mesa hflciul mujur i el 11e- 
trut Sr. Sol. 

Al banc del G o k a  Seuen els consellers de Cultura i de Po- 
lítica Territorial i O bres Pbbliques. 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessi6. 
El vint-i-un& punt de l’ordre del dia és la Moció subsegiient 

a la interpellaci6 sobre el segon Pla d’actuació socid, presenta- 
da per la diputada senyora Rosa Buenys, del Erup Socialista; 
pes presentada, t6 la paraula. 

(Remor de veus.) Silenci! 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Cansell Executiu sobre el segon 

Pla d’nctuaci6 social (PAS) 

La Sra. BARENI’S: Senyor president, senyores i senyors &- 
putats, vull cornenqar aquesta intervenció recordant les paraules 
del conseller de Benestar Social a la resposta donada a1 diputat i 
company Joaquim Nadal en Z’mterior ple ordinari. 

El conseller de Benestar Social va manifestar la voluntat de 
<<millorar el pla d’actuaci6 social 92-95 si es demostra que 6s 
millorable>> -deia textualment-, manifestant a la vegada, en les 
últimes paraules que va adrqar a aquesta cambra, la seva dis- 
posició a portar al. Consell Executiu les aportacions i les modi- 
ficacions que es poguessin fer. 
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La Moci6 que presentem i substanciarem d’aquí a. uns se- 
gons va en aquesta direcció, és a dir, nosaltres demanem al 
Conseli Executiu de la Generalitat, al conseIJer de Benestar S+ 
cial, que retorni el Pla d’actuaci6 social al Consell General de 
Serveis Socials, que 6s l’brgan que ha de fer les aportacions di- 
rectament per possibilitar un nou debat i afavorir la introducci6 
de noves aportacions; presentar, tmM, davant de la Comissi6 
de Politica Social del Parlament de Catalunya, abans que fina- 
litzi ef periode de sessions -falten molt pocs dies, evident- 
ment-, el Mapa de serveis socials, l’avaIuaci6 del primer Pla 
d’actuaci6 i el segon Ha degudament ajustat al que estableix 
I’article 8 de la Llei 26/85, que no llegeixo, punt a), perquh crec 
que el diputat que m’ha de contestar coneix a bastment, Aixi 
mateix, la Moci6 fa una propsta concreta: prioritzar la Xarxa 
bhsica de serveis socials d’utilitzaci6 pública i defmir el model 
de serveis socials d’atenci6 prhhria. 

En aquesta intervenci6 no parlaré del contingut del Pla, ho 
va fer el meu ,company Joaquim Nadal 4 conseller, quan par- 
lem d’aquest Pla, sap molt b6 a que ens referim-, sinó que crec 
he de deixar una vegada mbs paleses les condicions generals 
que han de facilitar que el PIa sigui, de veritat, un instrument 
operatiu. I esta clar, senyores i senyores diputats, que sense un 
mapa actualitzat -I’actual, el vigent: 6s de 1 9 8 6  que ens per- 
meti conhixer quins s6n els problemes socials i les demandes 
ciutadanes, les situacions de les nostres comarques, de les nos- 
tres ciutats, de les nostres viles, subjectes d’atenci6 social, és 
dificil fer una. planificaci6 per a Catalunya. Per altra part, se- 
nyores i senyors diputats, sense una avaluaci6 dels resultats 
quantitatius i qualitatius dels programes i projectes que s’han 
desenvolupat durant els anys 88-91, també 6s difícil orientar eIs 
nous programes amb una mínima rigorositat social. I, tambd, 
senyores i senyors diputats, és cert que sense una estimaci6 
econbmica del que pot costar el desenvolupament de la xarxa 
de serveis socials a Catalunya, és a dir, del Pla d’actuaci6 social 
de Catalunya 92-95, la politica ser& arbitrhia i no assolirem Ia 
universalitat dels serveis bhsics que tots, els d’aquest cant6 i els 
d’aquest altre, defensem. 

Nosaltres -deia- recollim la proposta del senyor conseller de 
Benestar Social i estern disposats a collaborar en el desenvolu- 
pament dels serveis socials de Catalunya, no podia ser d’dtra 
manera: des del primer dia que hi va haver democrhcia en 
aquest pais, des de les institucions en que governem, estem tre- 
ballant en aquesta direcci6, estem fent les nostres aportacions 
per aconseguir que el benestar arribi a tothom. Perb dubtem de 
la voluntat d’aquestes paraules expressades pel conseller de Be- 
nestar, en tant que des de la Federació de Municipis, l’any pas- 
sat, es va presentar a l’honorabfe conseller un document sobre 
I’atenci6 primliria del qual no ha estat recollida ni una ratlla en 
el plantejament dei Pla d’actuació social 92-95. Per altra part, el 
Grup Socialista del Parlament de Catalunya va prisentar una 
prclposici6 de llei reguladora del dret als serveis socials, una lki 
que pretenia ordenar i organitzar els serveis socials a Catalun- 
ya, establir les prestacions basiques. A aquesta Proposicici de 
llei del Grup Socialista se’ns va dir que no; ara, en aquest mo- 
ment, presentem aquesta Moci6 per intentar redrqar, partici- 
par, col;laborar en el plantejament dels sesveis socials a 
Catalunya. 

Crec que se’ns fa poc cas quan de veritat anem amb propos- 
tes operatives a la Conselleria de Denestar Social. Tant es així 

. 

’ 

que en aquest Ha, que tt5 cent trenta-cinc pagines, només cinc 
d’elIes estan dedicades als serveis socials d’atenció prirnhria, 
compethcia de les institucions municipals de Catalunya; no- 
més cinc phgines, la qual cosa vol dir que l’interks pel desenvo- 
lupament á’aquestes competencies i per Sa planificaci6 del que 
ha de fer el primer nivell d’atenci6 en serveis socials a Catalu- 
nya pocídem dir que pshcticarnent 6s zero, 

Davant d’aquesta situaci6, jo el que vull, aqui, referir en un 
moment són les obligacions que te ei conseller de Benestar So- 
cial respecte a la planificaci6 que s’ha de fer en serveis socials 
a Catalunya. I, en aquest sentit, i perque ell en la resposta que li 
va fer al conseller ..., perdó -tant de bo ho fos ja-, al diputat 
Joaquim Nadal, he de dir que va fer una lectura intencionada de 
la legislació vigent; torno a repetir article 8 de la Llei de ser- 
veis socials, Decret 39/88, article 2, on s’estableix que la plani- 
ficació ha de ser flexible i oberta i ha de permetre modi- 
ficacions xnyats exigides per l’evoluci6 legislativa i la situaci6 
social i financera. <<Adaptacions anyals), és a dir, dintre dei Pla 
d’actuaci6 social 92-95 no hi ha l’apartat corresponent a l’any 
1992. Aquest apartat be concreci6 del pressupost i del progra- 
ma pes a aquest any que estern -estem al mes de juny-, encara 
no el tenim a la mh i aquesta és una obligació marcada pel De- 
cret 39/88. 

Aquest mateix Decret 39/88 diu en un article, l’article 7.4, 
que s ’ban d’estimar en aquests annexos anyals les places de ca- 
da un dels programes, en els programes establerts en el Pla 
d’actuaci6 social; no hi ha cap estimació de places a crear. 
L’article 8.3 va més enlla i manifesta que les subvencions s’han 
d’adaptar a la planificaci6 que resulti del PAS. Nosaltres no sa- 
bem -intentarem esbrinar-ho- s i  les subvencions de la Conse- 
lleria de Benestar Social fins ara s’han adaptat o es valen 
adaptar al que s’estableixi en aquest Pla, En definitiva, hem de 
dir, una vegada mes, que 6s un pla d’actuaci6 social que s’hha 
fet arnb.precipitaci6 i que és un instrument operatiu. El ma- 
teix Decret a que acabo de fer’referkncia, el 39/88, obliga a la 
mhima rigorositat en la planificaci6 i en la concreci6 anyal, 
cosa que no s’ha fet. 

Un altre terna al qual volia fer referkncia era pel que respecta 
a la participaci6, perqub també en vhrem parlar aquí, en l’ante- 
rim sessi6 padamentiuia. L’Urdre del 30 del VI del 86 estableix 
que el Consell General de Serveis Socials tindrh un termini per 
poder discutir els documents que e1 Consell Executiu li aporti, 
Aquesta Ordre diu: crno sers inferior a deu dies)), faltaria mes, 
estudiar un pla d’actuaci6 social, que vol dir que s’ha d’estudiar 
la planificació per a Catalunya durant quatre anys, amb deu 
dies no podria un consell general de serveis sociah estudiar-la, 
El conseller va ser generós i va donar quaranta-cinc &es al 
Consell General de Serveis Socials perquk estudi& els temes; 
quaranta-cinc dies, incloses les festes de Nadal. Vost5s corn- 
prendran, senyores i senyors diputats, que és bastant difícil que 
les organitzacions que participen en el Consell General de Ser- 
veis Socials, puguin en realitat fer un estudi acurat de totes 
aquestes qüestions, quan el Consell Executiu de la Generalitat 
ha tardat m6s d’un any a poder elaborar i presentar aquest Pla 
d ’actuació social. (Remor de vcus.) 

Nosaltres creiem, de veritat, que si el dlsleg fos cert, si hi 
haguessin ganes de dialogar, si hi haguessin ganes de facilitar la 
participació, els grups i entitats que formen part del Consell Ge- 
neral de Seweis Socials i als diputats d’aquest Parlament de 
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Catalunya, a través de la Comissi6 de Politica Social, aquest 
PAS fóra un altre instrument i no el que tenim ara a les mans. 

A hores d’ara, aquest Pla d’actuaci6 social no 6s un pla d’ac- 
tuaci6 socia1 de tothom. Aqui deia el conseller en la &plica que 
tothom hi esta d’acord; no 6s cert. En el Consell General de 
Serveis Socials hi va haver majoria perque en un 60% els repre- 
sentants d’aquest Consell s6n de la banda de la Conselleria de 
Benestar Social, perb no és un PAS de tothom; entitats molt 
representatives institucionalment o s’hi van abstenir o no hi van 
assistir per no haver de prendre partit davant d’aquest docu- 
ment; per tant, aquest PAS no és l’instrurnent per fer que el be- 
nestar social a Catalunya arribi a tothom, No ho 6s pel 
contingut, perquPl no compleix els requisits establerts per la ma- 
teixa norma, i tampoc ho 6s perquh no hi ha aquest consens bA- 
sic que permeti i faciliti desenvolupar a Catalunya aquesta 
política que ha de fer extensible el benestar social a tothom. Els 
ajurit aments, les diputacions, els consells cornarcds tenen com- 
petencies en mathria de benestar social i de serveis socials. La 
responsabilitat del Consell Executiu de la Generalitat 6s planifi- 
car per a totes elles, per a tothom, no únicament per a les com- 
petkncies que és té reservades la Conselleria de Benestar, sinó 
per a tot Catalunya, evidentment, amb les aportacions dels con- 
sells comarcals, de les diputacions i dels ajuntaments. 

Jo crec que encara hi som a temps, a transformar aquest ins- 
trument, el Mapa, e1 Pla d’actuació sociaI, en un instrument 
operatiu. Cal, realment, que vostes en tinguin ganes, que la 
Conselleria de Benestar Social, que el conseller de Benestar So- 
cial quan diu que ens facilita la colIaboraci6 i la participació si- 
gui de veritat. Una manera que aixb es pogués materialitzar és 
que Y O S ~ & S  acceptessin no totes les propostes que fem a la Mo- 
ci6 -suposa que 6s una mica difícil-, p r b  algunes de les pro- 
postes que van orientades en aquesta direcci6; si les aproven 
totes, molt millor. 

Grhcies, senyor president; gr&cies, senyares i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gricies, senyora Barenys. 
No hi ha esmenes presentades; per consegüent, passem a la 

fixaci6 de posici6 dels grups. Pel Grup Parlamentari Popular, t6 
la parada l’il-lustre diputat senyor Ros. 

El Sr. ROS: Senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats, aquesta Moc3 reflecteix les tensions que existeixen 
entre els proposants i el Consell Executiu en materia de serveis 
socials i d6na una imatge fidel de la lluita d’interessos partidis- 
tes que es produeixen al voltant de la politica de benestar social 
a Catalunya. 

E3 problema no s6n ja les demandes de la proposta socialis- 
ta, algunes de les quals són foqa raonables, sind que aquesta 
mateixa Moció respon a una voluntat de desqualificacih global 
de l’acció del Consell Executiu en materia de benestar social, 
sense oferir alternatives, i entenem que aquest no és un canvi 
recomanable per a afrontar els problemes i cercar solucions per 
als sectors menys afavorits de la nostra societat. . 

És absolutament rebutjable que es produeixin situacions corn 
aquella en qu6 es troben més de cinc-cents nens de ciutat vella 

’ catalogats com en greu risc de rebre maltractaments i que pre- 
sumiblement els reben. Porten mesos esperant ser ateses per 
l’F4uip d’Atencio a la Tnfhcia i a 1’Adblesckncia, servei obert 
fa dos anys per I’Ajuntarnent de Barcelona i la Generalitat per 
prevenir i atendre aquests problemes. Tots els casos que figuren 

en la llista d’espera han estat comunicats a i ’ E M  pel$ serveis 
socials de base, per la policia de menors O la fiscalia com a ca- 
$OS d’alt rkc, que no poden ser solucionats per mitjans ordinaris 
i que necessiten l’atenci6 urgent d’especiaiistes. No obstant ai- 
xb, el colapsament dels serveis és tan gran que la majoria dels 
nens porten més d’un any esperant. Situacions com aquesta, per 
esmentar un cas d’entre molts dels sagnants que es produeixen 
a casa nostra, mostren que Ies actuacions que es porten a terme 
són insuficients. Ei Grup Parlamentari Popular s’abstindri per- 
quk vol mostrar el seu desacord amb aquesta situaci6. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. P W I D E W  Moltes grhcies, senyor Ros, 
Fel Grup Parlamentari d’hiciativa per Catahmya, té Ia pa- 

raula la iNustre diputada senyora Mayol. 
La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Jo només per 

anunciar el nostre vot favorable a la Moció presentada peIs so- 
cialistes, perque pensem que recull la nostra filosofia, també, en 
el tema del Pla d’acci6 social, i pensem que si s’aprovds seria 
un pas endavant que permetria que aquest Pla d’actuació social 
estigués rnks ben cansensuat i respongués m6s a les necessitats 
que tenim avui aqui a Catalunya. 

ehcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyora MayoE. 
Pel Grup Parlamentari d’Esquena Republicana de Cataiu- 

nya, té la paraula el diputat senyor Bosch. 
El Sr. BOSCH: Grhcies, senyor president. Només per mun- 

ciar tamb6 el nostre vot favorable, el del Grup d’Esquena Re- 
publicana de Catalunya, a la Mmi6 del Grup Socialista, i dir 
que, en generat, estem d’acord amb les seves precisions i que, 
al marge de la nostra posició d’avui, el nostre Grup tB un seguit - 
de propostes i d’esmenes al Pla que far& arribar de la forma 
adient i en el moment oportú. Per tant, doncs, el nostre suport 
en general a la proposta socialista. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Bosch. Pel Grup 

Parlamentari de Converghcia i Uni6, t6 la paraula I’illustre di- 
putat senyor Codina. 

’ El Sr. CODINA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, senyora Barenys, encetem aquesta tercera legis- 
Iatwa, vost& i jo entre d’altres representants d’aiíres grups, no 
per encetar sin6 per continuar parlant de ternes que sovint hem 
estat d’acord en el diagnbstic i que tmbC sovint hi hem trobat 
punts de coincidhncia, altres de discrephcia. Potser el més im- 
portant de coincidhcia va ser de la forma que vkem ser capa- 
FOS d’aprovar la Llei de supressi6 de barreres arquitectbniques. ’ 
I: altres vegades, doncs, hem tingut la possibilitat de veure el 
problema des de la mateixa perspectiva i, en canvi, la soluci6 
no ha estat pas la mateixa. 

Aquest és un dels casos en que d’una forma gairebé excep- 
cional no estem d’acord ni en el plantejament, 6s a dir, ni en la 
malaltia ni en el remei. Tot i que li diré que, en part, si no fos 
perque espero que quan li hagi explicat els motius que ens por- 
ten a votar que no, espero que vostb ho entengui ..., no tant pel 
que vostk demana sin6 per la forma en quk es produeix aquest 
debat, Aquest debat es produeix en una situació que la interven- 
ci6 de l’illustre diputat: que va fer la interpel4aci6, des de la per- 
cepci6 d’una persona, en aquest cas jo mateix, representant 
d’un grup parlamentari que el terna minimarnent, doncs, el co- 
neix i intenta estar-hi alerta, doncs, portava una chrrega que de 

http://juny.de
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la forma que semblava que anava la intervenci6 dei senyor Na- 
dal no s’acabaria només de ta forma que es va acabar, A mi em 
d6na una mica la sensaciú que darrere d’aquella intervenci6, 
doncs, hi havien altres peticions diríem- de m8s ressb. Em va 
semblar que podia ser d’aquesta manera. La intewenció del 
conseller Comas en la r&pIica a la intervencib del diputat Nadal 
va deixar les coses prou clares C Q X ~  perquh a la segona internen- 
ci6 les coses no passessin del que van passar. 

JO li vaig preguntar, amb la confianga i I’arnistat que em te 
nim miituament al marge d’aquesta sala, si hi hauria moci6 o no 
hi hauria rnoci6, perque jo tenia la sensació que en aquest cas 
no hi hauria moció. Malgrat tot, vosth, exercint el seu dret, 
doncs, presenta aquesta Moc& amb la qual, com deia en un 
principi, nosaltres estaríem bastant d’acord. Estariem bastant 
ú’acord a donar-li suport si no fos que el que es pretén amb 
aquesta Moci6 és que el lloc on, entre tots plegats d’una forma, 
lbgicament, prioritkia, el Govern va decidir que aquests temes 
es discutissin d’acord ambtotes les parts implicades fos en el 
Consell General de Sexveis Socials; Consell General que quan 
es va aprovar a la Llei va ser consensuat i aprovat per majoria 
absoluta; crgiem que era necessari; t6 la composici6 que té, té la 
representació que té, bbviment hi ha majoria del grup que rep  
menta el Govern, faltaria mi%! Per& per altra banda, hi han 
prou representants, no només institucionals com vostk deia, sjn- 
dicats, etcktera, sin6 que a més hi ha una forta pressncia dels 
sectors dkfectats, tant de disminui‘ts corn de gent gran, ‘prou 
important i que van ser qui va donar suport a la proposta del Pla 
d’acció social. 

Vosth diu: <<Home, 6s un conself que hi ha una majoria de- 
terminada i, en canvi, 110 va estar aprovat per tothom>>; i 6s cest. 
No va ser un pla aprovat per unanimitat; s’hi van abstenir un 
pareu d’iinstitucions importants -cal recon&ixer-hc+ tant Caritas 
corn I’ONCE, i hi varen votar en contra, doncs, la Federació 
Catalma de Municipis i alguna altra instituci6 de prou pes, per6 
que, al costat de la resta, feien el 80% sobre el 20, Es a dir, VQ- 
ler donar la imatge que aquest Pla no ha estat unhime, t6 rad; 
aquest no és un pla unhime, per aixb deu ser que hi han con- 
cepcions diferents del que és la política social, per aixb segura- 
ment voste i ei seu Grup estan situats en un lloc d’aquesta 
cambra, nosaltres estem en un altre i defensem politiques d i f e  
rents. El fet -hi insisteixw és que per una majoria aclaparadora 
aquest PAS va ser informat, perquh no 6s altra la feina -com 
sap perfectament- del ConselI General de Serveis Socials, sin6 
la d’infonnar, i va fer-ho, molt i molt hmpliarnent, (Remor de 
veus.) 

Va haver-hi, concretament, Comissions Obreres, que no va 
assistir en aquella reunió, per& en canvi, va adrqar una carta al 
Consell General excusant-se, per unfi banda, i donant-se per as- 
sabentats com a coneixedors del que 6s el Pla. Al costat d’aixb, 
el conseller va remetre a aquest Parlament, als diferents grups 
parlamentaris, la proposta del PAS; la vam poder conkixer, qui 
va voler -VOST& segur-, perquh als pocs dies apareixia -dirfem- 
el que s’ha de fer des de I’oposici6, la &plica, la discussi6, la 
diferencia de punts de vista que des de la seva perspectiva, 
doncs, tenien, i aixb ho han elaborat; hi ha un document que co- 
rre manifestant tots aquests extrems que vostks estan en desa- 
cord; 6s absolutament lbgic i lfcit que sigui d’aquesta manera. 
Per tant, vostg el Pla el coneix, vost5 i tots els diputats que hem 
volgut Yhhern conegut, i ara vost5 el que pretén amb aquesta 

- 

Moció és que aquest PAS -hi insisteixo-, informat per majoria 
absolutissima, perdó, absoluta no, majoria aclaparadora el XO%, 
amb un sí, torni una altra vegada all& on ja va estar i on va estar 
aprovat, i torni a estar-hi, doncs, perque es tarni a revisa. 

Vostk recordava que hi va haver una proposta del conseller 
d’allargar el pla de discussió, van ser quaranta-cinc dies, certa- 
ment, hi havien els dies de Nadal entremig, per6 tot i aixi són 
quaranta-cinc dies -Déu n’hi do!- per estudiar-s’ho, i ara vostb 
vol retornar aquest pla al Consell GeneraI dels Serveis Socials, 
I, a la vegada, en el segon punt, en els diferents apartats del se- 
gon punt el que demana 6 s  que el Parlament conegui el Pla i 
que es pugui discutir. Si nosaltres creem per llei, i tots d’acord, 
que e3 crei’ el Consell General de Seweis Socials, i, entre les 
missions que té, és aquesta, la d’in€omar favorablement, si no- 
saltres ara, des del punt de vista estrictament de Parlament, ho 
tomem a conhixer, saltant-nos o com a mínim paral*lelament al 
Consell General, tenim la sensacia que el que fem és devaluar 
4 s  devaluar- el paper del Consell General, 

El conseiter Gomas ..., i amb paraules del representant que va 
intervenir el dia de la interpel4aci6, el senyor Nadal, ho va dir 
ell, que no es veiés en l’actitud persistent, licita, del Grup So- 
cialista, de la cccaqa a l’home>), Aquesta va ser una expressi6 
que va utilitzar el senyar Nadal i que a mi no se m’havia ni acu- 
dit mai pensar que vostks poguessin haver encetat una c<caqa a 
l’horne,), perb a partir de1 moment que ho va dir vaig pensar 
que segurament no era així i que, si no fos perquk estem en 
l’inici d’una nova legislatura, en algun moment -i certament ai- 
xb ha emviat-, en algun moment podia haver fet pensar que 
aquella expressi6 que va tenir ei diputat Nadal podia ser certa. 
Jo no me la vaig creure -jo no me la vaig creure-, si no no els 
parlaria amb. el tu que ho estic fent i, per tant, em permet poder- 
li dir i recordar que el conseller Cornas, que és un home que ve 
tant al Parlament corn als barris -el conseller Comas ve tant al 
Parlament com als barris- (remor de veus) i en aquest Parla- 
ment l’hem tingut per compareixences prbpies, pes iniciativa 
del mateix conseller, l’hem tingut cada vegada que l’hem de- 
manat (remor de veus) i, per tant ... (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr, CODINA: Gracies, senyor president. I, per tant, tenim 

totes les possibilitats del m6n que vulguem per tornar-lo a fer 
compariher, per demanar-li explicacions, per fer-li pregontes, 
per fer exactament tot allb que vuIguam. L’altra cosa és que, 
malgrat aquesta voluntat, malgrat aquesta voluntat de di&g i 
d’intentar el consens, doncs, que arribem a la conclusió final 
que e1 seu Pla d’acci6 social no sigui e1 nostre Pla d’acci6 so- 
cial; no ens ha d’estranyar, no ens ha d’estranyar. Que potser la 
concepci6 que nosaltres tenim del que hade ser el PAS doncs 
no 6s la que tinguin vostes tampoc ha d’estranyar, i, per tant, 
aquesta possibilitat que tenim que, sempre que vulguem, doncs, 
de tenir el conselIer Comas a la nostra disposició per debatre el 
que vulguem, encara que el resultat no sigui satisfactori per part ’ 
de tothom, aquesta j a  Ia tenim. 

Per aquestes raons, bhsicament, són les que, si no existis e1 
Consell General de Serveis Socials, no tindria cap mena d’m- 
gúnia de votar a favor de la seva proposta, per6 fer-ho li recor- 
do que, des de ia nostra perspectiva, seria rebaixar, seria 
rebaixar l’autoritat que t6 el mateix Consell de Serveis Sociais. 

Tenim percepcions, punts de vista diferents de com s’ha 
d’actuar en la polfiica social a casa nostra, Vostgs els socialistes 
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durant molts anys han estat convenFuts que vostbs eren qui te- 
nien, diriem, Ia solució per afrontar els problemes socials, han 
tingut oportunitat de governar a molts llocs, a ajuntaments i a 
diputacions i a altres llocs de la resta de l’Estat, i hem de reco- 
nkixer que la seva politica no ha estat ni de bon tros excessiva- 
ment diferenciada de la que es fa des del Govern de la 
Generalitat, per& malgrat aixb, evidentment, els accents, els 
matisos són diferents, 

Nosaltres, senyora Barenys, i ho sap perque li puc parlar des 
de la foqa que ens d6na el diueg que hem tingut durant tots 
aquests anys, continuarem en aquesta linia; estern al costat de 
vostk i de vosths per a solucionar tot el que calgui, perb en els 
llocs que calgui. 

Per aquestes raons, senyores i senyors diputats, gracies per 
la seva atenció, perh ja anunciem que votarem en contra de la 
Moci6 del Grup Socialista. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PWSJDENT: Moltes grhcies, senyor Codina. 
Es passa a la votaci6, 
Senyores diputades i senyurs diputats que hi estiguin d’acord 

es volen posar drets? 
Els i les que hi estiguin en desacord? (Remor de veus.) 
Abstencions? 
La Moció ha estat rebutjada per 36 vots a favor, 59 en contra 

i 2 abstencions. 
Passem al vint-i-dos& punt de I’ordre del dia, que 6s la Mo- 

ci6 sobre les comunitats catalanes a l’exterior, presentada pel 
diputat senyor Josep Lhfs Carod-Rovira, que te la paraula. 

(Remor de vens.) 

Moci6 subsegüent a la interpeHacM 
al ConselE Executiu sobre les comunitats 

catalanes a !’exterior 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Senyor president, senyores i se 
nyors diputats, en la placidesa i tranqufllitat de tombant g&eM 
familiar que caracteritza els primers moments de a’horabai- 
xa,), que diria Ia il-lustre diputada senyora hnma Mayol, anem a 
defensar el text de la Moció, absolutament coherent i conse- 
qüent amb la interpeMaci6 sobre les comunitats catalanes a I’ex- 
terior, que vam sostenir en el darrer ple amb I’hhonorable 
conseller de Cultura. 

La nostra Moci6 es concreta en quatre punts. Un primer punt 
que fa referkncia a l’increment que, al nostre entendre, hauria 
de tenir en els pressupostos de.l’any vinent la partida destinada 
als casals catalans d’arreu del món per tai que almenys les ne- 
cessitats bhsiques d’aquests casals fossin satisfetes ... (E’orador 
abaixa el to de vcu), en la seva tasca de mantenir i difondre la 
cultura catalana i la personalitat de Catalunya en el context in- 
tern ac i on a 1. 

Nosaltres entenem que aquesta proposta que fa Esquerra Re- 
publicana 6s una proposta coherent en la mesura’ que, compa- 
rant-la amb els pressupostos que atorguen amb la mateixa 
finalitat altres comuriitats autenomes en el seu pressupost, exis- 
teixen unes diferhcies realment notables. Si, per exemple, ob- 
servem, CQIII ja varn indicar en el seu moment, allb que hi 
destinava, per exemple, la comunitat autbnorna de Galicia, un 
total de 900 milions de pessetes per a les comunitats gallegues a 
l’exterior, o bé els 228 milions de pessetes que hi destinava la 

comunitat autbnoma basca, o bé els 167 milions de pessetes que 
hi destinava la comunitat autbnoma d’Errtremadura, la modes- 
tissima i migradissima quantitat de 41 milions de pessetes que 
hi destina la Generalitat de Catalunya, contrasta d’una forma 
notable amb aquesta aportació que fan les altres comunitats au- 
t bnome s. 

El Sr. PIESDENT: Jo crec que si abaixa una mica més e1 
to de veu aconseguirh el silenci absolut. (Ridles.) 

El Sr, CAROD-ROVIRA: Moltes grhcies, senyor president, 
per la seva aportaci6 de carhcter estilistic, el que passa 6s que 
seria desitjable que els diputats no es veiessin faqats n i n c o p -  
rar determinats estils oratoris per fer sentir amb tranquWtat la 
seva veu a I’hemicicle. A fora j a  6s mes difícil, sobretot per part 
de certs grups, que seks faci sentir la nostra veu, si més no se- 
ria desitjable que a I’hemicicle no tinguéssim 1e.e~ dificultats que 
en ocasions hi tenim, 

El Sr. PRESIDENT: Ja veu que ha aconseguit I’objectiu. 
El Sr. CARQD-RQVJRA: Moltes grkies, senyor president, 

h s  sentim emparats, doncs, plenament per la presidhcia, i ens 
faria una illusi6, si més no, notable que, a l’ernpara de la pesi- 
dbncia, ens permetks d’acabar amb una certa, si més, aquies- 
cencia afbnica per part de la resta de diputats dels distints grups 
de la cambra, 

D&iem que els 41 milions de pessetes que el Govern de la 
Generalitat destina a les comunitats catalanes a l’exterior s6n 
realment una xifra molt reduyda, comparada amb aquella que hi 
destinen altres comunitats autbnomes. Segons un estudi del Ca- 
sal Catal& de Marsella, tenint en compte les vuitanta-set entitats 
catalanes a I’exterior que existeixen en aquests moments, eo- 
mespondria que, per pressupost més proper al d’enguany, la Ge- 
neralitat hi pogut% destinar almenys un total de 300 milions de 
pessetes 

En segon lloc, defensem que un servei, un organisme institu- 
cional de I’Administració de la Generalitat estigui destinat amb 
carhcter exclusiu a la relaci6 amb els casals. Ja sabem que exis- 
teix un servei d’afers institucionals, ei que passa 6s que ni tan 
sols e1 simple esment d*aaquest nom, ni m b  molta imaginaci6 
que hom hi aboqui, s’ds capag de relacionar qu5 hi pot haver 
entre els afers institucionals, qu8 poden tenir en comfi amb les 
comunitats catalanes a l’exterior. Per tant, caldria que la finali- 
tat exclusiva d’aquest organisme fos només les relacions amb 
els casals, amb les comunitats catalanes a l’exterior i, tarnb6, al 
mateix temps -i també al mateix temps- que el nom indiqués, 
exactament, quines s6n les missions de l’organisrne. 

En tercer lloc, fem referkncia al paper que hauria de jugar el 
butlletl mensual Notdcies de la Generalitat, en el sentit que re- 
flectís realment la pluralitat que es dóna avui a Catalunya i, de 
manera molt destacada, que el paper del Parlament, corn a pri- 
mer i mes destacat dels organismes de la Generalitat, segons el 
nostre Estatut d’Autonomia, hi thgu6s’una consideraci6 comes- 
ponent a la dignitat i a l’alta fitnci6 que té e&omanada aquesta 
cambra, paper que en aquests moments creiem que francament 
no hi és incorporat de cap de les maneres, en el peribdic Notf- 
cia de la Generalitat. 

I, finalment -finalment-, defensem en el quart dels punts de 
la nostra Moci6 que el G Q W ~  de la Generalitat plantegi davant 
del Govern de 1’Estat la necessitat que tant la prograrnaci6 h- 
ternacima1 dels mitjans de cornunicaci6 piiblics de titularitat 
estatal corn també la infrastructura de les ambaixades i conso- 
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lats espanyols expressin la diversitat lingiiistica i cultural dels 
pobles de l’Estat, que, si m6s no formalment, figura que estan 
emparats per la Constitucid. 
Hi ha aquesta responsabilitat de garantir, per part de I’Estat, 

amb dignitat i igualtat la realitat plurilingiiistica i pluricultural 
de ]’Estat, i aixb comportaria la preskncia de les quatre llengües 
i cultures nacionals en tots els organismes de 1’Estat dedidats a 
la promoci6 d’aquestes cultures a I’exterirsr. 

Per defensar aquest quart dels punts de la nostra Moci6 
creiem que s6n aquests uns aspectes que es defensen sols, sim- 
plement llegint algunes de les intervencions del qui va ser sena- 
dor per aquesta cambra, e1 senyor Roc Fuentes, en el Senat 
espanyol, queden ben defensats, queden malt ben defensats per 
Ies intervencions i pels articles i per Ies pres&ncies piibliques 
del senador del Grup Socialista Francesc Ferrer i Gironks, perb 
sobretot queden admirablement defensats per les intervencions 
regulars que fa en el Senat espanyol Mlustre portaveu del grup 
catal‘a al Senat, e1 senyor Joaquim Ferrer. Entenem que pr8cti- 
cament bona part dels seus discursos, concretament el seu da- 
rrer discurs sobre la incorpuraci6 del catalli al programa 
Lingua, pronunciat recentment al Senat espanyol, estalvia a 
aquest modest diputat la difusi6 pública d’arguments, j a  que cal 
pensar que allb que 6 s  vhlid de ser defensat amb tenacitat i amb 
normalitat al Senat espanyol, en defensa del carhcter phal,  des 
del punt de vista lingüístic i cultural, de 1’Estat espanyol, atlb 
que és vhlid de ser defensat a Madrid tamb6 deu ser vUid, en 
bona conseqiihcia, de ser defensat a Barcelona, capital de Ca- 
talunya. 

Per tant, és aquest un element absolutament constitucional 
-ens estem referint a l’article tercer de la Constituci6-, que ad- 
met la diversitat cuItwal com un valor democr&ic a protegir i a 
respectar i, justament per aquest motiu, no se’ns acut que hi pu- 
gui haver la mes mínima oposició per cap dels grups presents 
en aquesta cambra i menys encara per part d’aquells grups que, 
a travbs de senadors tan remarcables corn els dos senadors da- 
rrers, amb -insistim- una tenacitat admirable, han fet defensa 
d’aquests posicionaments en el  Senat espanyol. És justament 
per aquest motiu que entenem que els diversos punts de la M e  
ci6 poden tenir l’acord dels distints grups, perb d’una forma 
molt particular el quart punt d’aquesta Moci6 que defensem. 

S’hauran adonat que, per &ica i per est&ica, no hem inclbs 
de manera voluntbia que Ia Generalitat dugui a terme aquell 
homenatge nacional a la Catalunya de l’exili, ei simple esment 
dkl qual ens fa envermellir, sobretot si es té en compte que es té 
pendent de complir des de l’my 88, tot i el mandat unbime 
d’aquest Parlament al Govern de la Generalitat. Ja far&, doncs, 
el Govern de la Generalitat, si vol, aquest homenatge merescut 
a la Catalunya de l’exili. Nosaltres no tenim Ies responsabilitats 
de govern del Grup de la majoria i, per aquest motiu, ens sen- 

.tim j a  COM a moralment autors d’aguell homenatge per haver 
presentat la iniciativa en el seu moment i per haver-la votat fa- 
vorablement amb tots els grups de I’oposici6, inclbs, en aquest 
cas, el mateix grup del Govern. 

De la interpellació que vam fer en@ hem rebut noves cartes 
de casals, de centres catalans d’arreu del món, particularment 
d’Amhica, i, en aquest sentit, es veu que els emissors de les 
cartes tenen pocs punts de cokcidhncia amb les cartes que ens 
anunciava el senyor conseller de Cultura, que també rebia s e  
vint al seu departament. Les cartes que nosaltres rebem són, 

h 

senyor conseller, cartes on se segueixen planyent de les man- 
cances, segueixen denunciant els ajuts com a insuficients i se- 
gueixen dient que els suports institucionals són’uns suports 
institucionals migrats. 

Creiem que no s’hi val a dir -i acabem- que els catalans de 
fora, sobretot els d’Am&rica i els de Frmp, ja  van ajudar, en el 
seu moment, en &poques dificils, la Generalitat i que potser ara 
ja no els cal tant d’ajut, que poden estar-se d’aquest ajut. Nosd- 
tres creiem que 6s absolutament just.el contrari, ara cal que la 
Generalitat, no la de I’exiii, sin6 la Generaiitat estatuthria reco- 
negui l’eesforq realitzat per aquestes entitats, i la millor manera 
de reconeixei aquest esforq no 6s només amb altes i nobles pa- 
raules, que tambB hi han de ser, sh6 tambd, i sobretot, amb un 
suport digne i suficient. 

es, doncs, per aquest motiu que tots i cadascun dels punts de 
la Moc%, quan rebia el vot favorable, quan rebin l’abstenci6 o 
quan rebin el vot en contra, si 6s que s’hi produeix, seran clara- 
ment vots amb una lectura hica, els qui hi votaran en contra 
estaran en contra, si aixb es produeix, de la pluralitat lingizística 
i cultural de 1’Estat espanyol, en contra d’augmentar el suport 
als casals Catalans i en contra de reconeixer la pluralitat dels pe- 
ribdics que van adrepts a aquests casals. 

Estern segurs que aixl ho sabran entendre els vuitanta-set ca- 
sals catalans d’arreu del món, quan rebin la transcripció precisa 
d’aquest debat en aquesta cambra. 

Moltes gsgcies, senyor president, senyares i senyOrs diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Carod-Rovira. 

Ha presentat esmenes el Grup Socialista; per a la seva deknsa, 
té la paraula I’illustre diputat. senyor Sobrequés. 

El Sr. SOBREQUÉS: Senyor president, .senyores i senyors 
diputats -breument-, aquelles persones que en els IWIIS anys 
han tingut ocasi6 de visitar alguns dels casals catalans d ’ h & r i -  
ca, sobretot, i dic sobretot d’Am&rica perque potser s6n aquests 
que per causa de la seva llunyania mantenen encara un esperit 
més viu de grup dels catalans que s’hi apleguen perb també, 
sense cap mena de dubte, altres casals d’arreu d’Europa, 
d’arreu del m6n, hem conegut que realment aquests casals con- 
tinuen fent una tasca de mantenir viva la preskncia de Catalu- 
nya en els respectius pai‘sos. Una preshcia que: no es limita j a  
ara a una qiiesti6 de tipus polític, sinó que també t6 aspectes o 
vessants culturals, econbmics i comercials. 

Tot i que amb Sa dernocratitzaci6 del pafs i amb el progressiu 
reconeixement dels drets nacionals de Catalunya els casals han 
perdut per fortuna --Com deia- una de les seves missions fona- 
mentals, continuen -creiem nosaltres- tenint plena vigkncia 
com un instrument que aplega els catalans en els diversos paY- 
sos i que pot també ser -com he dit abans- un instrument Úti l  
corn a centre difusor de la catalanitat en totes les seves manifes- 
tac ions , 

És per aixb que considerem just que el Govern de Catalunya 
hi continui’ donant suport i que l’amplii en la base d’aiIb que 
proposa la Moci6 presentada pel Grup d’Esquema Republicana 
de Catalunya. f i s  en aquest sentit que el nostre Grup donar& su- 
port a tot I’eesperit general d‘aquesta Moci6. 

Votarem el primer punt de manera favorable en la seva inte- 
gritat, en definitiva 6s aquest primer punt aquell que a criteri 
nostre recull d’una manera més precisa la voluntat, allb que ens 
agradaria que fos la voluntat unhime d’aquest Parlament de 
continuar donant suport als casals catalans. 
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En el punt segon hem introdu’it m a  esmena amb la idea de 
sumar, de fer més ampli aquest suport, no hicament als casals 
catalans, sin6 d i e m  nosaltres- tmbd a altres institucions que 
donen, que promouen la llengua i la cultura catalanes. 6 s  a dir, 
6s possible que hi hagi entitats que facin aquesta tasca de pro- 
moció, de difusi6 de la llengua catalana que no vagin, que no 
estiguin inscrits, que no actu’in sota el nom, l’epfgraf de casal, i 
-6s en aquest sentit que creiem que aquest suport s’haurin de do- 
nar també a altres institucions que acornpkhen aquesta tasca, 

En el punt tercer, el qual tamb6 votarem favorablement, hi 
volem simplement afegir una cautela, una m h a  de garantia que 
la publicació Ndc’cies de la Generalitat no esdevindrh doncs un 
instrument més de propaganda unipatzidista, unipartidhia com 
tantes altres publicacions emanades del Govern, I. 6s per akb 
que diem, volem que s’introduejxi un afegit que digui: {<Tant en 
la composici6 de1 consell de redacci6 corn en els seus contin- 
guts es reflecteixi la realitat plural de la societat catdana.~ 

Darrerament, considerem que el quart punt s’aparta dei que 
és l’esperit general d’aquesta Moci6, en primer lloc perquB no 
s’escau aquí de parlar de les cornpetbncies, d’allb que ha de fer 
el Govern de 1’Estat; perb, en segon Ilm, perquh, d’alguna ma- 
nera, els organismes als quals fa referhncia aquest punt quart de 
la Mwió ja, d’alguna manera, acompleixen aquesta tasca cons- 
titucional de ser les ambaixades, els brgans d’expressi6-de tots 
els pobles de 1’Estat espanyol. Fa encara -i potser 6s una mi%- 
dota, perb, en fi, a vegades les ankcdotes són significatives-, fa 
encara ben pocs dies, amb motiu d’uuna efemeride molt impor- 
tant que ha viscut el nostre pais, dos diputats d’aquest Pmh- 
ment eren rebuts a I’ambaixada espanyola de Londres per un 
funcionari que els parlava i eIs atenia en llengua catalana. 

Per tant, aixb és un mandat constitucional: que a les ambai- 
xades, que a tots els brgans de representacid de 1’Estat espanyol 
reconeguin el pluralisme culhrd i idiomatic que hi ha a les di- 
verses comunitats de 1’EsEat i, per tant, en aquest punt, tot i es- 
tant absolutament d’acosd que les coses han d’anar -hi van en 
certa manera- en la forma que expressa aquest quart punt, el 
nostre Grup s’abstindra. 

En linies generals, pe&, nosaltres donem ple suport a aques- 
ta Moci6, voldriem que el reconeixement de la cambra s’ex- 
pressés d’una manera unhnime amb tots aquests casals que 
arreu del m6n continuen avui fent aquesta tasca de mantenir vi- 
va la preskncia de Catalunya, que ho fan amb unes condicions 
econbmiques i existencials -si se’m permet la paraula- molt i 
molt precbries, i que seria just que, de la mateixa manera +om 
deia l’il-lustre diputat Carod-Rovira, que m’ha precedit- que en 
altre temps aquests casals de Catalunya varen constituir un ins- 
trument de lluita per la democrhcia, de lluita per les llibertats 
del poble catal&, avui que tenim un govern democrattic, també 
es reconegues en forma #un suport mes gener& ia tasca que 
varen reaXitzar en altre temps i que continuen reafitzant encara 
avui. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRJ%IDEW: Moltes grhcies, senyor Sobrequés, Pa- 

den intervenir ara els grups per fixar posici6. Pel Grup Parla- 
mentari Popular, ei senyor Sirnon pujol té ia paraula. 

El Sr. PUJOL i FOLCRk Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, en primer Iloe, eri nom del Grup Popular mani- 
festar que si nosaltres haguéssim de donar el vot favorable a 
aquesta Moci6 ho fariem sempre que inclogués les esmenes que 

ha presentat el Grup Socialista, perqu5 entenem que precisen 
molt més el que realment 6s la filosofia del Grup d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. 

El que passa 6s que en aquesta Macid nosaltres veiem una 
shie d’incongruhncies o, per &-ho d’una altra manera, uns 
desfasaments en tots els punts de la Moci6. 

Al primer punt, nosaltres estaríem d’acord que s’increment6s 
el pressupost de la Generalitat de l’any 93 amb una partida des- 
tinada dnicarnent i exclusivament a aquest afer de finanqament 
dels casals de Catalunya, perb entenem que primer s’hauria de 
fer una tasca de veure realment aquests casals quina b c i 6  te- 

, nen i quin 6s l’esperit que en el seu moment van ser,,., en el seu 
moment vafen ser fets per les persones que els varen organitzar 
O bé que varen fer m a  shrie de característiques diferents uns 
pels altres. Llavors, com que veiem que no s’ha fet aixb, a 
aquest punt nosaltres, doncs, no li podriem donar suport, 

Quant al punt niimero 2, entenem que la Generalitat de Cata- 
lunya, l’any 81 , j a  va crear una Secretaria de Relacions amb els 
Casals Catalans i que ampliar, precisament, amb un brgan insti- 
tucional aquest tema seria m6s burocratitzacid. 

Entenem que la publicaci6 Noífcies de la Generalitat conti- 
nua, consegiientment no es pot merhixer un apartat, si realment 
hi ha aquesta voluntat. 

Per tot aixb, senyores i senyors diputats, nasaitres el que fa- 
rem t% abstenir-nos. 

&&cies, senyor president; griicies, senyores i senydrs dipu- 
tats 

El Sx. PFWSDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. Pel Grup 
Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula l’illustre 
diputat senyor Rib6. 

El Sr. m6r: Gracies, senyor president. Aquest tema que 
planteja Esquerra Republicana 6s un gra de sorra sobre una po- 
litica molt important que creiem que l’actual Govern de Cata- 
lunya esta desenvolupant de forma molt gasiva, i és tot el que 
afecta la preskncia exterior de Catalunya, bastant més enllh dels 
casals. 

Es p&h discutir molt i si ens deixen discutirem sobre si és 
cert que Catalunya avui 6s més coneguda o no a l’exterior. La 
nostra opinió 6s3 si més no, prou més prudent que la que utilitza 
el president de la Generalitat. 

Ens temem, senyor Card,  que una vegada m6s en aquest 
Ple i *en molt plens que vindran, se’ns donar8 o se’ls donara una 
bona part de la raó perb que serh desmentida categbricament 
amb els vots. Els nostres els te al seu favor. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor RW. Pel Grup 

Parlamentari de Convergencia i Unió, t6 la paraula I’illustre di- 
putat senyar Campuzano. 

El Sr, CAMPUZANO: Senyor president, senyores diputa- 
des, senyors diputats, intentaré fer en aquesta meva primera in- 
tervenci6 en aquesta cambra, una intervenció esthdard en Ia 
forma i també esthdard en al contingut i, per tant, atenent-nos 
al motiu de la Moci6, i, per tant, en principi, no entrarem a dis- 
cutir altres aspectes de la politica del Govern de la Generalitat 
en el terreny de la cultura, En tot cas, estem segurs que al llarg 
d’aquesta legislatura tindrem moltes oportunitats de fer-ho. 

En primer lloc, tamb6 vull anunciar el vot negatiu del Grup 
de Cenvergkncia i Uni6 a aquesta Moci6; vot negatiu perquh 
precisament parteix de la coherkncia i de la conseqiihcia de les 
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respostes que el conseller de Cultura va donar man de la hter- 
pel-laci6 del senyor Carod-Rovira. D’entrada, perb, hem de dir 
el següent: Converghcia i Uni6 valora de manera maJt positiva 
i necesshria la tasca que han desenvohpat en el passat i que d e  
senvolupen en el present aquestes comunitats catalanes a E’exte- 
rim i t m M ,  com no, els catalans i les catalanes i els catdanbfils 
que arreu del món han pern& durant anys, i permeten avui dia, 
que la presencia del catal&, de Catalunya hi sigui. 

Aixi ho deia de manera molt clara el conseller de Cultura en 
la seva intervenci6 arran de la interpelmlació que ha motivat 
aquesta Moci6, i també ho deia aixl molt clar el 6 de novembre 
de l’any 1990 el diputat Vila Foruny en una sessi6 de la Cornis- 
si6 primera d’aquest Parlament, en la qual, -discutint precisa- 
ment la Proposici6 no de llei que feia referhcia a aquestes 
qiiestions, afirmava que <<en determinats moments, quan a Cata- 
lunya les coses anaven molt malament, el suport &aquestes c e  
munitnts catalanes va ser molt important>> -i ho llegeixo- q e r  
a Catalunya>>, i recordava I‘illustre senyor Vila Foruny e1 paper 
que els casals catalans varen tenir durant les dictadures militars 
dels generals Prirno de Rivera i Franco. 

Per tant, del reconeixement d’aquesta feina en el passat i el 
ple convenciment que avui totes’ aquestes institucions, tots 
aquests catalans i catalanes estan realitzant una tasca important 
amb la seva actitud, les seves activitats i la seva voluntat, no hi 
ha cap mena de dubte de quina 6s la posici6 i el capteniment 
del Govern de la Generalitat i del Grup de Convergkncia i 
Uni6, cap ni un. I, precisament per aixb d’aquí, perque creiem 
que el que s’ha vingut fent fins ara és correcte, votarem que no, 
lbg icament 

El Govern de la Generalitat ha vingut desenvolupant des de 
l’my 1981 una politica coherent de suport als casals catalans a 
I’exterior i, com deia el conseller, segurament sempre fem 
menys del que ens agradaria poder fer, perb, en tot cas, les cir- 

Creiem que avui les partides destinades a donar suport a l s  
casals catalans i a les seves activitats s6n les que corresponen a 
les possibilitats de1 Govern i a les necessitats constatades, Es- 
tem parlant no només de la consignaci6 especifica del capftol 
quart del vigent pressupost del Departament de la Presidkncia, 
sin6 també dels serveis derivats del capitol segon del mateix 
Departament, aixi COM altres ajuts i serveis de diversos departa- 
ments de Ia Ganeraiitat. En tot cas, caldrh esperar I’elahracib i 
la discussi6 posterior del pressupost per a 1993 i, aleshores, p e  
&em veure si, en hnci6 de les possibilitats, de les necessitats i 
de les previsions cal actuar en un sentit o en un altre, 

Hem de dir, tarnb6, avui que de facto ja existeix un organis- 
me de la Generalitat que impulsa i coordina l’acci6 del Govern 
en relació amb els casals i, com ha mencionat l’filustse diputat, 
es tracta del Servei #Afers Institucionals de la Secretaria Gene- 
ral de la Presidbncia, el qual, des de la seva cxeaci6 1’any 84, ha 
anat assumint de manera preferent tot el servei relacionat amb 
I’acci6 adrepda als casals catalans. 

El num no fa la cosa, i creiem que avui aquest Servei est5 
complint peFEectament aquesta actuaci6. I, per altra banda, 
aquest Servei ha vist reforpt en els darrers til.Ips la seva es- 
tructura amb una ampliació de; personal i amb una ampIiaci6 de 
possibilitats d ’efectuar-hi tasques, 

Cal assenyalar, per altra banda, que el Govern no només re- 
alitza, corn a acci6 informativa, el Natcies  de la Generalitat, 

b cumstheies s6n les circumsthcies. 

sin6 que realitza una acció informativa adrqada a l s  casals de 
manera m6s Amplia: des de la tramesa de la premsa dihria cata- 
lana, I’edici6 d’un video peribdk anomenat Crdnica catalana i 
una Mio-cassette anomenada Les noticies de Clata/unya, cons- 
titueixen un bloc de serveis que poden permetre, d’alguna ma- 
nera, adrepx, fer arribar a aqiiestes comunitats exteriors quina 
6s la situaci6 a que respon, d’dguna manera, la societat catalana. 

Nosaltres creiem, estem convencuts -perqui5 així se’ns ha 
manifestat- que aquests materials que s’envien des de Cataiu- 
nya a l’exterior reflecteixen la diversitat phral en tots els seus 
sentits de la Catalunya dels anys noranta. 

1, finalment, el nostre Grup Parlamentari vol reivindicar i 
afirmar que tota l’acci6 del Govern de la Generalitat, del grup 
parlamentari en aquest Parlament i dels grups parlamentaris a 
Madrid, s’ha caracteritzat des de sempre per una defensa afe- 
rrissada d’un concepte plurinacional, pludingiiístic i pluriculhn- 
ral de l’Estat, I el diputat que ha presentat la Mocils ens feia 
referkncia a una intervenci6 recent de l’illustre diputat senyor 
Joaquim Ferrer, Nosaltres agra‘im aquesta xe€er&ncia, segura- 
ment, potser, perque, precisament, ha estat, entre d’altres, rnkrit 
del senador Ferrer que avui el terna de la llengua sigui present, 
hagi estat assumit per part del Govern de 1’Estat com a obliga- 
ció seva 4’aiguna manera, creiem que aquest 6s un mhrit tam- 
bé nostre- i, per tant, ens sentim molt trmquiIs en afirmar que 
la defensa del caracter phninacional, plurilingiiistic i pluricul- 
tural de 1’Estat no deph del €et que el Grup de I’Esquerra Re- 
pubIicana ens faci votar en un sentit o en un altre, sin6 que 
deph fonamentalment de la coherhcia de les nostres actua- 
cions polítiques, a Catalunya i a Madrid, i creiem que en 
aquests darrers temps aquestes actuacions polftiques han estat 
així. 

Per tant, lamentant-ha molt, perqub segurament des de la 
perspectiva del que és donar suport a aquestes comunitats hi 
coincidim, perb, segurament, des de I’oportunitat i també des 
del convenciment que nlib que estem fent ho estem fent bé, no 
els ho podrem votar a favor, 

Moltes grkies. 
El Ss. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Campuzano. T6 

faa paraula el senyor Camd-Rovh, per pronunciar-se sobre les 
esmenes presentades. 

El Sr, CAROD-ROVIRA: Moltes @cies, senyor president. 
En relaci6 amb les esmenes presentades, que sbn les esmenes 
del Grup Socialista, la primera de les esmenes fa refercncia a 
<<ampliar ei carhcter dels casals catalans a altres institucions que 
promouen la Iiengua i la cultura catalanes)). Hi estem d’acord, 
assumim, per tant, l’esmena, tot i que en alguns casos s’ha de 
recankixer que na 6s exactament el mateix: hi ha entitats de ca- 
rhcter estrictament universitari que, probablement, s’escauria 
més que el suport directe per part de les institucions anés a cB- 
crec d’un altre departament, perb l’admetem. 

La segona de les esmenes amplia encara més e1 carhcter de 
garantir la pluralitat dels mitjans de comunicació de la Genera- 
litat adrqats als casals, per-tant, tarnbd I’assurnjrn corn a prbpia 
i l’admetem, perb, bbviament, sota cap concepte -i e1 senyor 
Sobrequés em sabra entendre perfectament- podem admetre la 
tercera de les Seves esmenes, és a dir, aquella que ens proposa 
que suprimim que 1’Estat cspanyol ha de ser, en la seva projec- 
ció exterior, un estat plural des del punt de vista lingiilstic i cul- 
tural. 1 no I’admetem malgrat la intervenci6 del portaveu del 



Grup Popular en aquest sentit, que ha dit que la filosofia del 
Grup d’Esquma quedava precisada per les aportacions del 
Grup Socialista i del Grup Popular, en aquest cas no sé si 6s 
que el representant del Grup Popular no ens ha entes a nosaltres 
o b6 nosaltres no l’entenem a ell -cosa que tampoc ha estat fi- 
cil en determinats moments-, sin6 que la filosofia del Grup 
d’Esquerra 6s la que marca el Grup d’Esquerra i, bbviament, en 
aquest cas, no ve precisada per ningfi més. 
No és cert -i tinc la sensaci6 que molts dels membres 

d’aquesta cambra ho saben i no ho ignoren-, no 6s cert que 
i’Estat espmy~l assumeixi en la seva projecci6 exterior ni tam- 
poc -perb aquest és un altre tema- en la seva realitat interior la 
realitat plural, j a  no entro en el terreny nacional, sin6 simple- 
ment lingiiistlc i cultural de 1’Estat espanyol. I no ens referim a 
l’anhcdota de com parjen alguns funcionaris d’mbaixades o 
consolats, sin6 de quin material tenen, quins llibres, quins dis- 
cos, quins cassettes, quins vídeos, Ies ambaixadesi els conso- 
lats de 1’Estat espanyol fora dels seus territoris, 

EE que el senyor Sobrequés ens proposa no pot ser i --com di- 
ria aquell-, a més a mbs, és impossible, perqub acceptar-ho se- 
ria que acceptem nosaltres, amb satisfacció, una acció del 
Govern que no podem acceptar de cap de Ies maneres. Carn a 
mínim, e1 Grup Socialista ha anunciat la seva abstenci6, d’aitres 
grups han anunciat que hi votaran en contra. Per tant, han estat 
intervencions esthdards, amb vots esthdards, per fer el dis- 
curs esthndard de sempre. 

Al senyor Sobreques, fins ara, li reconeixfem amb admiraci6 
la seva erudici6 histbrica i el seu catalanisme culé; a partir 
d’ara, i pel que fa referencia al darrer aspecte de les seves es- 
menes, li reconeixem també el seu sofisticat sentit de I’humor 
-i sigui dit amb tot J’afecte personal, 

MolFes grllcies, senyares i senyors diputats, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Card-Rovira. 

(El SP.  Pujol i Fdcrd demana per parlar.) Si, senyor Pujol, per 
qu& demana la paraula? - 

El Sr. PUJOL 1 F O L C d :  Article 67.3, per haver estat con- 
tradit. 

El Sr. PRESIDENT: La contradicció, en eI sentit que han 
posat a la seva boca quelcom que vast& no ha dit? 

El Sr. PUJOL i FOLCFLk Exactament. 
El Sr. PRESIDENT: Doncs, endavant, T6 un minut, eh? 
El Sr, PUJOL I FOLCRA: Senyor president, j o  he dit que les 

esmenes de1 Grup Socialista el que feien era fixar i clarificar la 
filosofia del Grup d’Esquerra Repwblicana de Catalunya; no he 
dit res més, jo. I la veritat és que és així, és que vostes les han 
admks. (Remor de veus.) 

Moltes grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors 
diputats. 

(El Sr. Carod-Rovira demana per parlar.) 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies. El senyor Card-Rovira 

no ha entes el que ha dit el senyor ... 
El Sr. CAROD-ROVIRA: Ho he en& perfectament, el que 

passa és que tinc la sensació que hem entrat en un arnbit filolb- 

El Sr. PRESIDENT: Doncs, perfectament. No usi parauIes 
inutils, (Remor de veus.) Em sembla que ha quedat ben clara la 
diferencia de posicions.. . 

Ei SP. CAROD-ROVIRA: Na, senyor president, fis que, si 
em permet uns segons, i ho tornaria a dir: les paraules del se- 

. gic una mica inlitil. 

nyor Pujol queden clares en el sentit que, la nostra filosofia, ni 
la f i a  ni la precisa ningl5; 6s la nostra. Que admetem unes es- 
menes no vol dir que ningdfii la nostra pasic%. La nostra po- 
sici6, com d’altra banda ja sembla indicar l’adjectiu possessiu, 
és nostra, no d’uns altres. 

(El Sr, Pujol i Fdcrd demnu per parlar. Remur de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Noa no, ja queda suficientment debatut, 

aixb, El que queda clar és que no s’han entes# de manera que 
+sta clar- (rialles), si continuem afegint-hi, encara hi haurh 
més intervencions iniitils, eh? (Remor de VEUS.) La presidhcia 
és qui regula el debat, eh?, i entén que aquesta discussió és ab- 
solutament sup8flua a les finalitats de la Moci6 que s’esth 
debatent. (E/ Sr. Roma demana per parlar,) Digui, senyor di- 
putat. 

El Sr. ROMA: Senyor president, per contradiccions del se- 
nyor Carod-Rovira, almenys, per fer UR aclariment respecte als 
ajuts que d6na I’Estat, a travBs de les seves ambaixades, als ca- 
sals catalans, des de fa aproximadament una dotzena d‘anys, i, 
com a ex-dirigent que era de casals catalans, concretament a 
Sui‘ssa, fa aproximadament uns dotze anys que a les ambaixa- 
des espanyoles, diguem, a tot el m6n, eis casals catalans es po- 
den acollir als ajuts per a les seves activitats internes en els 
diferents paisos on estan ubicats. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies. El. senyor Carod-Rovira 

nu em dernanarh la paraula per dir que aixb no... (Pausa.) Bé, 
bd, ho celebrem, (Remor de veus.) 

Bé, doncs, passem a les votacions, perqub seran dues, eh? En 
primer liac, votarem els tres primers punts de la Moci6, els tres 
primers. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Els tres primers punts de la Moci6 han quedat rebutjats per 

42 vots a favor, 60 en contra i 3 abstencions, 
Ara es vota el quart punt de la Moci6. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
El quart punt ha quedat rebutjat per 12 vots a favor, 60 en 

contra i 32 abstencions. 
(Remor de veus.) 
Passem al vint-i-tres& punt de i’orcire del dia, que 6s la Mo- 

ci6 sobre la crisi del sector duaner, presentada pel diputat se- 
nyor Reguant. T6 la paraula. (Pausa. Remor de veus,) Esperi 
que acabin una mica els riures i els sofnriures.., (Pausa.) 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre ‘Ila crisi 

del sector duaner 

El Sr. REGUANT: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, la Moció que en aquest moment poso a la Seva conside- 
ració, corn recorden, rau en Ea interpeNaci6 feta en la darrera 
sessió d’aquesta cambra al conseller de Treball, i que, d’alguna 
manera, arrencava de la manifestacid feta per la senyora Lizin, 
secretaria d’Estat belga per a 1’Europa del 93, quan deia: &s 
l’dnic>> -el cas de les duanes-, u& l’hk cas conegut d’un sec- 
tor en expansi6 que fallirh en una data fixa>>. Aixb naturalment 

i 
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ha comportat un fort impacte tant a nivell europeu, de I’Estat i 
catal&, i, des del nostre punt de vista, la reacci6 del nostre G e  
vern ha estat molt feble, molt thida,  encara que hi ha estat; pri- 
mer anava a dir que era inexistent, després d’escoltar el senyor 
conseller em sembla que hi ha estat, per6 ha estat, des del nos- 
tre punt de vista, feble, 

La Moció ..., són tres punts que els proposo; el primer punt 
6s de participaci6: instar la participaci6 del Govern en aquells 
ternes que afectin treballadors catalans en sbl de Catalunya, tin- 
guem o no cornpetencies; si no Ses tenim, hem de €er la f6mula 
sottogovemo, figura ben descrita en aquesta mateixa tribuna pel 
president Pujol en la seva investidura, en el seu debat d’investi- 
dura, La sottogoverno j a  s 6 . q ~  6s una f6rmula que sempre 
s’utilitza per aquells governs que poden manar poc per condi- 
cionaments previament acceptats, per& bé, que formen pa? 
d’un curs histbric que a voltes arriba a bon port i es pot gover- 
nar no sottopverno, sinó fent governo, 

’ El primex punt, doncs, 6s d’instar la participaci6 perque, carn 
vastes saben, aquest problema que ara els proposo que em votin 
a favor les mocions subsegüents, es va iniciar l’octubre de l’any 
91, si ho dic bé, i, d’alguna manera, tant l’Administraci6 de la 
Comunitat com la de 1’Hstat deien que aquest era un problema 
entre patronal i treballadors. La patronal deia que ella no tenia 
cap responsabilitat perqu& era un acord politic i no era per mala 
gestió ni manca de competitivitat del sector, era degut al fet que 
hi havia un acord comunitari que els afectava de manera greu i 
que aixb ho havien d’arreglar entre les administracions. Resulta 

. que dels afectats, dels treballadors, no hi havia ningú que se’n 
fes C b e c .  

Com vost&s saben, i almenys em consta que si, el senyor 
consekr ho sap -a@ present-, coneix aquest document que 
em va fer arribar ahir el shdicat basc ELA, d’alguna manera 
4eixi’rn dir de pas- un sindicat, em sembla, modelic perquh 
intenta resoldre des d’una bptica nacional els problemes del seu 
territori, amb plena solidaritat amb els conflictes que abasten 
eIs altres pobles de I’Estat, 

Aquests acords, que es van fer el dia 8 i 9 -com voste s a p ,  
d’alguna manera centren ja unes bases que eviten la vaga, aque 
1Ia que es va fer el 24 per asseure l’Administraci6, j a  no es far& 
en els propers dies 10, 11, 12 i 13, perqub, d’atguna manera, els 
trebdladors, de manera molt sensata, s’asseuen a negociar unes 
bases que, corn vostk sap -ho cito de passada per s i  algun dipu- 
tat no ho coneix-, 1’Administració j a  ha ofert quaranta dies de 
salar i  brut amb l’increment del tant per cent de pagues per any 
treballat amb un sostre de dos anys i amb un fiinanqament de 
dues terceres parts per a la patronal i una tercera part per part de 
l’Administraci6. 

A més, s ’asseuran a negociar -aixb encara no esta ben deter- 
minat, per& aspectes com la jubilaci6 anticipada dels treballa- 
dors, la situa& previsible de la jubilació dels empresaris, les 
empreses en crisi, també del sector, situació dels eventuals, ga- 
ranties de cobrament, hhbits temporals d ’ aplicaci6, utiLitzaci6 
de fons socials europeus per a reciclatge, formaci6 i recofloca- 
ci6, i concreció del sistema <<intrastatn, que -com vost2s saben- 
fa referencia a activitats substitutbries. 

Per tant, d’alguna manera sembla que s’ha recondult el tema, 
sembla que la cosa pemetrh. arribar a una solució satisfacthia i 
el que lamentem des de2 meu Grup Parlamentari 6s que en 
aquest acord la Generalitat no hi est;, no hi 6s; 6s a dir, 6s un 

acord que es fa, doncs, amb treballadors catalans, sbl cat& en 
conflicte, sense la presencia de la Generalitat. 

Per aixb, al primer punt, demanaríem la pwticipaci6 de la 
Generalitat, d’una manera o altra, a aquells probIemes que afec- 
ten treballadors catalans en sbE catalk 

El segon punt de la M o G ~ ~  seria el fet de controlar, o sigui, 
de vetllar perqub @via planificaci6 -dic- del reciclatge profes- 
sional de la industriditzaci6 del sector terciari, pr&via planifica- 
ci6 des d’aqui, podrim acollis-nos a aquells plans que la 
Comunitat t6 prevista i exigir al Govern de 1’Estat aquelles 
obligacions que t6 d’aportac eIs diners que hi fan falta. I, per 
tant, el. fet de controlar el desenvolupament de Ia nostra planifi- 
cació és un altre punt que el sotmeto a la seva cunsideraci6. 

I el tercer punt, doncs, seria arbitrar mesures econbmiques a 
fi de contribuir a l’ajuda financera del sector duaner i aqui cal 
que afegeixi, perque considero que el meu redactat és molt ge- 
n&, que em refereixo exclusivament a aquells cursets de reci- 
clatge que els mateixos treballadors ja han iniciat i que em 
penso que el senyor conseller -ell em desmentira si no, si vo1 
fer-h- els va prometre que eIs finanGaia amb un diner i sem- 
bla que encara no rn’han dit ... (Pausa.) Sf?, ja esta en marxa ai- 
xh? Gairebé esta ... Bé, doncs, aIeshares el tercer punt sembla 
que si que me’l votaran a favor perque estan disposats a fer-ho. 
(Ridles ,) 

Per tant, res mbs, senyor president. Grhcies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Reguant. Ha presentat 
esmenes el Grup Socialista, dues; per a la seva defensa, té la 
paraula el diputat senyor Santiago Riera. 

EI Sr, RIERA I OLIVI?: Gracies, senyor president, moltes 
grheies. Senyores diputades, senyors diputats, en primer floc, jo 
voldria felicitar el senyar Reguant per la sensibilitat social que 
expressen les seves interpel-lacions, sempre preocupat per temes 
que afecten el pafs. En aquest cas 6s un tema molt concret que 
com vostbs saben és la hterpelfilaci6 que es va substanciar el 13 
de maig, que va posar de relleu, doncs, l’impacte que tindria 
per al sector duaner, a partir del gener del 93, Ia supressió dei 
despatx duaner in tercomunitari , 

Jo penso que va quedar prou palesa aquesta situa&, la gra- 
vetat que representa per a aquest sector, i que de Sa intervenció 
que va tenir el Conseller de Treball van quedar paleses aquelles 
mancances o aquelles qüestions positives amb les quals ei Go- 
vern de Converghcia i Uni6 havia encarat d’aquest terna. 

De les qüestions positives que el Govern fa en aquesta mat&- 
ria, en aquesta materia que tarnb6 hi deuen ser -suposo que ja 
se’n cuidaran prou els diputats de Convrghcia de glossades-, 
aquest mati ja hem tingut I’ocasi6, doncs, de veure com de for- 
ma esthtdard -carn s’ha dit aquí- hi ha una glossa genhica a 
tot allb que fa referencia a una acci6 de govern, si s’ha sabut 
defensar, doncs, que, malgrat el decreixement i la progressiva 
pkrdua d’habitants del Ripollhs i Berguedh, s’ha pogut defensar 
una actuaci6 de govern de deu anys que, per nosaltres, ha sigut 
lesiva doncs, que més no que defensar aquest tema? Per tant, 
suposo que tindran prou motius per defensar aquesta actuaci6 
de govern en aquest tema, 

Perb jo  penso que el senyor conseller, de la seva presa de 
posici6 davant aquesta qiiesti6 que afecta, doncs, bastants per- 
sones, concretament 2.400 i escaig a Barcelona, 740 a la Jon- 
quera i 65 a Tarragona, que s6n els llocs on segons dades del 



ConseIl General del Collegi d’Agents i Comissionistes de h a -  
nes es quedaran m6s afectats, se’m va donar a entendre e n  la 
meva opini& una visi6 una mica ..., mirant-ho des de fura, del 
Govern. 

Jo Ji vull recordar al senyor conseller que aqd  en e1 Ple del 
Parlament vbem tenir ocasi6, a finals de l’any 90, de tenir un 
debat molt important; un debat, concretament, sobre I’acciú po- 
litica i de govern en relació amb el grau d’adequaci6 de Cata- 
lunya a la Comunitat Europea des d’un punt de vigta legat, 
tecnolbgic, formatiu i d’organització empresarial tenint en es- 
pecial presents els efectes de 1’Acta h i c a  europea. Per tant, no 
era un tema que li pogu6s venir de nou a l  conseller ni al Go- 
vern, perqub precisament una de les resolucions que vam apro- 
var unitkiament en aquell debat era precisament que el Govern 
es responsabilitzava de fer tot el que convinguCs per tal 
dkfrontar, tambt5 en els aspectes empresarials, tots eis proble- 
mes d’aquells sectors o subsectors que per impacte d’aquesta 
Acta Única tindrien problemes, 

Per tant, no és una qiiesti6 que hagués vingut sobrevinguda, 
era una qüesti6 perfectament coneguda, perfectament prevista 
també pel Govern de Catalunya -si mEs no, ho hauria hagut 
d’estar-, que 1’Acta h i c a  també pressuposava, entre altres, 
aquestes qüestions, 

El senyor conseller vaig tindre present que va fer una M e  ..., 
en fi, una resposta moltes vegades amb la manifestaci6 cancreta 
que deia, d’<<evitar que ens passin el mort>>, massa centrada p r e  
cisament en aquests aspectes necrolbgics del terna, no? Per tant, 
jo amb tota cordialitat diria que, al meu entendre, un cop mes el 
Govern de Canverghcia i Unió te aquesta facilitat d’intentar 
passar els temes a altres administracions sense -en aquest cas- 
passar morts, no? ... Perb en qualsevol cas penso que evident- 
ment no és aquest el terna. Per aixb el nostre Grup ha presentat 
una proposta, una proposta que pretén precisar qüestions con- 
cretes que el Govern hauria j a  segurament hagut de preveure, 
per tal que aquesta questió la puguem resoldre del tot al més fi- 
cilmen t possible. 

En primer Eloc, he presentat una proposta de modificaci6 que 
-si ens l’accepta el senyor Reguant- va en la linia, d’una banda, 
de fer referencia al marc complementari estatal i comunitari, és 
evident que hi ha uns aspectes comunitaris aqui, recentment, al- 
guns ho va dir el senyor conseller. Ja la Comunitat ha disposat 
doncs que, entre altres, el fons social europeu es pugui aplicar, 
encara que siguem Regió I, en aquest cas per a aquests ternes es 
pugui aplicar també a Catalunya una skrie de capacitats finan- 
ceres del fons social, Iambe altres fons provinents del programa 
Interreg, tambt5 altres fons específics. per tant, 6s evident que 
qualsevol acció ha de ser complementhria d’aquestes accions 
que es poden dur a teme a través d’aquests fons comunitaris. 
També, corn s’ha dit aquí, hi ha unes altres disposicions a nivell 
d’estat que s’han concretat en aquest acord a qu& feia refehcia 
el senyor Reguant, que tambk es poden perfectament aprofitar 
per a aquesta acci6, pera sobretot aquests programes -i ho ha 
dit també el senyar conseller- 6s que no es podran utilitzar de 
forma totalment madura si no hi ha uns projectes clars i con- 
crets als quals es puguin aplicar i es puguin presentar, perque, si 
no, aquests fons no els podrem tenir per poder-ne disposar, 

Per aixb, la segona part d’aquesta modificaci6 que proposem 
-si el senyor Reguant l’accepta- intenta concretar que el Go- 
vern defineixi programes especifics i actuacions concretes tant 

des del punt de vista d’incentivar noves activitats empresarials 
a les zones afectades, sobretot les que han fet referkncia a 1’Ait 
Empordb, que és les que estan més afectades, corn també a pro- 
grames concrets de readaptació del sector, tant pel que fa a re- 
qualificació professional. com pel que fa també a millores quant 
a les mateixes empreses perque puguin, doncs, en f L S  o re- 
adaptar-se o reconvertir-se en altres activitats que puguin donar 
sortida a les seves activitats, 

Per tot aixb, hem preparat aquest intent de precisar una mica 
aquests aspectes en aquesta proposta de mudificaci6 que si el 
senyor Reguant ens l’accepta, doncs, estarem molt contents de 
votar-la. 

Moltes grhcies, senyor president; grbcies, senyores i senyors 
diputata 

El Sr. PRESDENT: Moltes gdcies, senyor Santiago Riera. 
Hi ha una esmena del Grup Popular; per defensar-la, t6 la pa- 
rada el diputat senyor Ros. 

El Sr. ROS: Senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats, en primer lloc, el Grup Parlamentari Popular, per a ell 
és motiu de satisfaecid la desconvocatbria d’aquesta vaga del 
sector duaner a causa d’aquest principi d’acord verbal de la me- 
sa tripartida a que abans-d’ahir es va arribar. 

La plena aplicaci6 de 1’Acta única europea 1’1 de gener del 
93 motivar& la desapariciti de les fionteres intracomunithries, i 
aixb tindrh repercussions negatives en el sector duaner amb do- 
ble incidkncia: per una banda, sobre fes empreses i trebaUadors 
i, per una altra, sobre les poblacions de les zones frontereres, 
fonamentalment sobre 1’Alt Ernpordh. 

Aixa ja se sabia; en canvi, el Govern central, a les empreses 
del sector, en Ilcx: de facilitar-los una reconversi6 les va obligar 
a expansionar-se, a fer una inversió amb mitjans, a una nova 
contractacid de persones i a fer mes fortíssimes inversions i 
una fortissima modernitzaci6 de les seves hstal*lacions. 

Per resoldre aquesta situacid, hi ha mesures d’ordre tbnic 
que es poden prendre, com ha fet ItMia, on s’atribueixen unes 
competkncies clares i concretes als agents de duanes, i mesures 
d’ordlre social que en paisos com Etalia, BHgica, Franp o Ho- 
landa suposen una corresponsabilitat per part de YAAdmlnistra- 
ci6 de cada u11 dels paTisos, Un suport de cada un dels pajlsos per 
a Ia reconversió del sector, amb tot e1 que aixb implica. 

Aquesta rwonversi6 del sector duaner significa que dels 
8.500 treballadors aproximadament del sector a nivell d’Estat 
quedaran sense feina aproximadament uns 5,800, i d’aaquests 
5,800, uns 3,600 aproximadament a Catalunya. 

Es ”oen cert que el Govern de la Generalitat no té cornpet8.n- 
cia en aquest cas, sinó que és el Govern de I’Estat qui té la 
competencia, Si, en te, perb, per a l’execuci6 de la legislaci6 la- 
boral i per a l’execuci6 dels plans de reconversi6 industrial. El 
Grup Parlamentari Popular ha presentat una esmena que no va- 
ria ni de molt el sentit de la Moci6, sh.6 que més aviat l’enri- 
queix, el complementa. Gs una esmena. d’addició al punt 
ntímero 2 de la Moció, que diu que el Consell Executiu {cactui’ 
com a mediador entre les parts afectades per la reconversi6 del 
sector duaner per tal de trobar una solució de consens entre to- 
tes les parts<afectadesn. Evidentment, el nostre Gmp espera que 
el Grup d’Esquerra Republicana assumeixi aquesta esmena i 
anunciem el nostre vot a favor. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes gracies, senyores 
diputades, senyors diputat s. 

i 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ros, Els grups 
que no han presentat esmenes poden intervenir ara, Pel.Grup 
Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, Ia senyora Mayol té la 
paraula. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president, nomes per 
anunciar el vot favorable ats punts 1 i 2 de la Moci6 presentada 
per Esquerra Republicana, Compartim el tema de fons, que és 
la necessitat que el Govern de la Generalitat doni suport a la r e  
conversió d’aquest sector en dn moment de crisi al sector, i en 
relaci6 amb el primer punt que estariem d’acord també amb la 
incorporaci6 -si vosths ho fan- de l’esrnena del Grup Socialis- 
ta, que, al nostre parer, precisa i millora, per tant, el seu redac- 
tat. En qualsevol .cas, si no la incorporen també votarem 
E avorablement. 

En el segon punt tarnbe. En el que no votariem favorable- 
, ment i ens absthdrkm 6s al tercer punt, en el sentit que, sobre- 

tot si fa referhncia, tal C Q ~  ha explicat el senyor Reguant, al 
tema del suport a l  reciclatge, entenem que el segon punt el con- 
templa, -el tema del reciclatge, el contempla clarament, i que el 
tercer punt és equivoc, perque en aquest m~ment el que cal -al 
nostre parer- 6s donar suport a la reconversi6 del sector, i en el 
tercer punt aixb no queda molt clar, em va semblar. Llavors, 
per tant, demandem la votació per separat i votariem favora- 
blement els punts 1 i 2. 

Mdtes’grkies, senyor president 
El Sr. PRESIDENT: Mohes gracies, senyora Mayol. Pel 

Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6, t6 la paraula ei di- 
putat senyor Moliner, 

EI Sr. MOLINER: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, tot i volent valorar aili3 positiu que pot tenir 
aquesta Moci6 que presenta el Grup d’Esquerra Republicana, si 

, que hauria de dir, i amb tota cordialitat, que del text propi de la 
Mocib i de les intervencions que hem.stntit es pot deduir algw 
na clara confusi6 -segur- i despr6s també una certa desinfor- 
mació respecte al proc6s que ha portat aquest tema del sector 
duaner, 

El prods aquest el va explicar exactament el senyor conse- 
ller en la substanciaci6 de la interpel.laci6 i en va donar un am- 
pli detall, perb potser hi haurem d’iinsistir i haurem de clarificar 
alguns dels punts més importants. 

Quant a les conclusions que dic que es poden apreciar, sf 
que n’hi ha dues, de molt concretes i en aquest cas si que 
rn’agradaria ressaltades. S.’ha sentit aqui..,, s’ha ‘sentit parlar 
dels plans d’hterreg. Els plans hterreg en l’afer duaner no te- 
nen res absolutament a veure, absolutament, Els plans Interreg 
s6n uns plans -com vosth tambb, senyor Riera, hd deia ja- de 
projectes de cooperacib tsansfronterera prioritzats a nivell d ”es- 
tats que subscriuen o que infomen aquests projectes, prioritzats 
tamb6 per Ia Comunitat Europea, amb uns fons estrictament 
destinats a aquesta prioritzaci6. S6n projectes, a més, que els 
fons no s6n tan importants corn a vegades semblaria +n 1’2iltirn 
repartiment dels fons dels plans d’Intemeg en el Pirineu precisa- 
ment la xifra ha estat molt minsa-; sbn plans que, com dic, a 
m6s no s6n gens f h d s  tampoc de tramitar i, finalment, $amb6 
s6n plans destinats a morir en breu, perque, segons sembla ser, 
aquests plans desapareixeran en la propera anualitat. 

Una altradclara conclusió també &isteix segur en el progra- 
ma de reciclatge, que es va parlar, el senyor Reguant ens va 
parlar en la seva interpellació, del programa Matheus, El pro- 

grama Matheus, senyor Reguant, 6s un programa destinat, sim- 
plement i finicament, d reciclatge, a l’intercanvi, a la fmnaci6, 
diguem, a la reconversi6 de funcionaris de duanes. Simplement 
funcionaris, Aixb vol dir que poc favor pot fer al collectiu dels 
empleats d’aghcies de duanes, que suposo que 6s el que el 
preocupa a vosth i a nosaltres, Per tant, la confusi6, quant al. pro- 
grania Matheus, ñi 6s i, quant als programes d’htemg, tmM. 

Pe&, b6, passant a fer una mica de resum, corn deia, del pro- 
c6s d’aquest tema, evidentment I’aplicaci6 de I’Acta Única eu- 
ropea, l’any 93, hau& d’incidir bbviament en unes poblacions 
frontereres catalanes determinades, si b6 ja  d’entrada hauríem 
de fer una distin&, molt clara: hi ha, per exemple, el que s6n 
les poblacions frontereres, del que s6n zones de muntanya, en 
aquest cas podem parlar de Les, Bossost -que em perdoni Puig- 
cer&-, en qub el trAfic duaner td una incidhcia molt petita i 
molt minsa respecte a la seva economia. Tenim la Seu d’Urgd1, 
com un cas especialissim per les seves caractedstlques que la 
vinculen tan estretament a Andorra, i, despds, pob’ern parlar 
del sector de les poblacions de 1’Ait Empordii, que, en aquest 
cas també, podrkm dir, diferenciar molt clarqment, molt dife- 
renciadment, el que 6s la Jonquera i Portbou. Aleshores aquí 
hem de dir que el mes de novembre +qui s’ha dit que la Gene- 
raiitat en aquest assumpte no havia dit absolutament res-, el 
mes de novembre de l’any 89, per fer una mica de cronologia 
deIs fets, el president Pujol amb el seu Govern, amb una prea- 

- cupació que ja reflectien, respecte a les conseqiihcies negati- 
ves que podia comportar aquesta possible supressi6 ,de 
fronteres, j a  va eicarregar uns contactes inicials, uns contactes 
directes i un estudi previ de cadascuna d’aquestes poblacions 
frontereres, per veure exactament les perspectives de cadascuna 
d’elles, I aquest estudi havia de servir cok a base per a un de 
posterior molt més aprofundit sobre aquest problema, Val a dir 
que en aquell moment resultava molt dificil fer una diagnosi 
bastant clara del que podia-passar amb aquesta supressi6 de 
fronteres. Resultava molt difícil, senzillament, perqu& hi havia 
una total indefmici6. i una manca de claredat absoluta per part 
tant de 1’Estat corn,de la Comunitat Europea -i a mCs ho va dir 
el senyor conseller, tambk-, indefinici6 i manca de claredat que 
encara han mantingut fins fa molts pocs mesos. I tamb6 multa- 
va molt dificil aquesta diagnosi perqu5 encara presentava nom- 
bruses incbgnites I’autkntic abast que podia tenir aquesta 
supressi6 de fronteres, perque es deia, fins i tot, que encara les 
fronteres tindrien unes funcions determinades de fiscalitat, de 
controI de viatgers, de moltissimes coses que semblava que el 
cos duaner encara havia de tenir, doncs, una pervivhcia amb 
unes fmcions deteminades, 

El que si que 6s real és que de resultes d’aquest estudi previ 
i, posteriorment, d’aquest m6s aprofundit i molt més ampli que 
va encarregar el Departament de Treball, d’acord amb els 
agents socials, a la ‘Universitat Polithica de Catalunya, s’evi- 
dencinva que alguns sectors, evidentment, sortirien molt perju- 
dicats. Cal dir que en Ies zones de muntanya el problema dels 
sectors és un altre i, per tant, la solució ha d’anar per un altre 
carni, perb que el gran perjudicat, l’auhticament perjudicat, 
seria el col+lectiu d’agents de duanes i, en aquest cas, per la gran 
implantació que hi té i per la profunda repercussi6 que té en la 
seva economia, sobretot en les poblacions de 1’Alt Empordh, 
com són la Jonquera i Portbou. A partir d’aquell moment 6s 
quan la Generalitat va f iar  exactament el seu posicionament, 
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La Generalitat des d*aquell moment va fixar dos posiciona- 
ments claríssims: primer, un posicionament molt exigent res- 
pecte a 1’Estat i la Comunitat Econbmica Europea, i un altre de 
prens dispasici6 per vehicular o per -coordinar una sbrie d’ac- 
cions entre els sectors socials i les administracions afectades. 

, Aquesta posici6 exigent respecte a 1’Estat era molt, Ibgica, 
perqu6 algli ja E’havia dit aquí t m M .  bbviarnent la competen- 
cia duanera depkn &]’Estat i és eli que t& la responsabilitat de 
la subscripci6 o de la signatura de 1’Acta única europea i ell és 
el que té la responsabilitat de la seva aplicaci6. És a I’Estat a 
qui correspon o a qui correspondria buscar solucions, articular 
ajuts a programes específics respecte a intentar corregir els d&- 
ficits o els desequilibris econbrnics i laborals que pugui com- 
portar aquesta nova situacib. 

Aqui el’conseller ho va detallar bnpliament, quines s6n les 
mesures importants o quines mesures bgsiques requereixen la 
soluci6 d’aquest problema. Van des d’un pla de reconversi6 del 
sector, van des d’un pla d’indemnitzacions anticipades, van des 
d’un pla de modificaci6 de durada dels períodes d’atur, va tam- 
lx5 amb un pla ..., a unes incentivacions fiscals a les empreses i 
reduccions de Ia Seguretat Social per promocianar o per incen- 
tivar la recol-locació d aquest personal, perb totes aquestes me- 
sures, que s6n bhsiques per a la solució d’aquest problema, és 
obvi que no Ies podem instrumentalitzar des de casa nostra, 
aquestes. I aquí és on va actuar decididament eI Departament 
de Treball i aquí és on el Departament de Treball, amb les nom- 
brosissimes reunions que ha tingut amb l’Adrninistraci6 central, 
va anar exigint la urgent aplicació d’aquestes mesures ‘que re- 
sult aven irnpre scindibles. 

Al marge d’aixb, hem d’entendre que tamb6 calia, potser, 
anticipar-se al que es pogués solucionar abans. I aquí tamb6 hi 
ha una prova evident i clarissima: el Departament de Treball j a  
ha cornenpit o j a  ha endegat el que 6s el Pla de reorientació de 
reciclatge i de reconversi6 del sectoren el sector d’eempleats 
d’agencies de duanes. EI passat 26 de febrer, si mal no recordo, 
l’honorable conselier va subscriure un conveni de reciclatge i 
de formació de personal d’aghncies de duanes, exactament el 
26 de febrer, entre l’Associaci6 d’Empleitts d’Ag6ncies de h a -  
ms, entre el Collegi Oficial d’Ag&ncies de Duanes, el Consell 
Comarca1 de 1’Alt Empordh, i valdria la pena llegir els dos p i -  
mers apartats, per exempte, d’aquest conveni, que diu: c<AtSs 
que les disposicions del Tractat de Roma, que preveu I’eIimina- 
ci6 dels obstacles thnics del corner$ i, més concretament, at& 
el nou article 8 del Tractat de la Comunitat Europea, mod.ificat 
per 1’Acta Gnica europea, que ordena l’establiment progressiu 
del mercat interior en el transcurs d h n  petiade que finalitza el 
31 de desembre del 92, es fa palesa la necessitat que el Govern 
de 1’Estat espanyol o la Comunitat Europea estableixin mesures 
destinades a afrontar les repercussions negatives que tindr3 per 
a les zones duaneres Z’entrada en vigor del mercat linic.~ En 
l’apartat segon diu que <<a I’espera de les mesures estatals i co- 
munit f i e s  per a p a ~ ~  les esmentades conseqükneies negati- 
ves, així com els possibles acords i decisions a que es pugui 
arribar, el Govern de la Generalitat, a trav6s del Departament 
de Treball, est& disposat a anticipar el seu suport a diverses ac- 
cions de formaci6 ocupaeional, adreqades als treballadors del 
sector.>> I, fins i tot, per acabar-ho de matisar més, a les clhusu- 
les quarta i cinquena del Conveni diu: &l Departament de Tre- 
baIl subvencionarh les despeses deIs cursos esmentats en les 

clhusules primera i segona,. mitjangant resolució de I’hhonorable 
conseller. 1) 

138, aixb demostra que es va anticipar sobrerament el Govern 
de la Generalitat a palliar aquest probrema o a mirar d’atenuar 
les possibles exighncies. Cal dir tamM una cosa: abans de cons- 
tituir-se la taula tripartida de Madrid, que, com ha dit el senyor 
Reguant, avui ja afortunadament la premsa reflecteix unes pas- 
sibles solucions en aquestes parlades que han tingut, que aqui 
tamb6 hem de dir que hi ha influ’it molt decisivament tamb6 el 
Govern de la Generalitattt, i en aquesta soluci6 a qui! s’ha arribat 
avui segur que hi ha tingut una influhcia molt directa, perb 
aquí cal pensar tamM una casa, que s’ha de pensar, tambd, a nr- 
bitrar altres expectatives per a aquestes poblacions frontereres, 
que cal pensar que amb la supressi6 de les fronteres aquestes, 
tamM s’accentuad molt segur, a ben segur la compethcia en 
aquestes poblacions frontereres i en ser ia cohesió econbmico- 
social l’ubjectiu bbic de 1’Acta Única europea, és en aquests 
punts fronterers a on segur que es despertar& molt més rhpida- 
ment i mes concretament aquesta compethcia. I aquí també 
s’han arbitrat solucions molt importants, en el sentit que aques- 
tes poblacions puguin trobar altres alternatives que, a m6s 
d’afrontar seriosament aquesta possible compethncia, donin 
oportunitats de recollocació dels empleats de diferents sectors 
que sorhan afectats, entre ells principalment el de duanes, 1 
aquí podria detallar, doncs, el suport que s’ha donat a tot el que 
6s la qüesti6 del centre intermodal de Far-Vilamalla, de la Jon- 
quera, de la perllongaci6 de l’ample europeu fins a Figueres, de 
les promocions industrials i residenciais que tenen previstes a 
Coma Morisca de Portbou, per exemple, X’acabarnent de !’obra, 
per part del MOPU, de la carretera de Grifeu, i aqui darrere so- 
bretot hi ha un comprods total i absolut de la Generalitat 
d’apuntar, per exemple, tot e1 que s6n les urbanitzacions 
d’aquestes zones industrials i d’aquestes zones residenciais, 

En resum, aquesta Moci6 no cal dir .que és totalment h e -  
cesshia. El que reflecteix en aquests .punts s’ha assumit ja fa 
molt temps, fins i tot és tardana aquesta Mwi6. Es tardana per- 
que ja fa tres anys, prhcticament, que s’esti treballant en 
aquests temes. Fa tres anys, senyor Reguant, nin& en parlava 

.dels sectors de duanes, ningfi se’n recordava, ni ei mateix Estat, 
ni el mateix Estat ni la Comunitat Europea. El primer que va ai- 
xecar la llebre, el primer que va encendre la bombeta roja, pre- 
cisament, alertant del problema que ens podia venir va ser ei . 
Govern de la ‘Generalitat. Les primeres accions les va aprovar el 
Govern de la Generalitat: Era molt aci l  en aquell moment dir: 
<<Quan peti aquest assumpte, que peti, i llavors ja direm, bé, mi- 
ra, escolta, problema de Madrid, enteneu-vos que nosdtres no 
tenim res a fer.}> No, senyor, es va portar el problema decidida- 
ment des d’aquest Govern, es va afrontar, s’hi seguir& treballant 
i, Ibgicarnent, crec j o  -si el temps d h o .  permet-, amb la quanti- 
tat d’qurnents que podria afegir respecte a aquesta nactuaci6 
decidida del Govern de la Generalitat, tant en l’exighcia -com 
deia- aI Govern de 1’Estat i la Comunitat Europea com en la 
coordinaci6 d’accions amb les administracions i els sectors so- 
cials, queda prou pales que, Ibgicarnent, amb tota tranquililitat, 
hem de votar en contra d’aquesta Moció, als seus punts. 

Orhcies senyor president, senyores i senyors diputats , 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Moliner. Ara, per pro- 

nunciar-se sobre les esmenes... (El Sr. Riera i Olivk demana per 
parlar.) El senyor Santiago Riera, per quP: demana la paraula? 
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El Sr. RlER4 I O L m :  Per aplicaci6 de l’article 64.2, se- 
nyor president, on diu que qualsevol diputat, si vostk ho autorit- 
za,.. 

El Sr. PRESDENT: Si se sent contradit, 
El Sr. RIERA I QLM% No, no, per llegir un document que 

li sembla que d-hstri tot el terna que acabem de dir, si em per- 
met? Pel 642: <<Normes o documents>>. 

. El Sr. RIERA IOLIVÉ: Molt senzillament; 6s el document 
de la Comunitat Europea en el qual es fa referhcia que per a 
aquest tema es pot aplicar eis recursos provinents dels fons In- 
terreg, i el senyor diputat ha precisat que li semblava que no. I, 
en concret, la Comissi6 europea va autoritzar -i ho ilegeixo rot 
seguit- un que diu, una se& de resolucions en les quals diu el 
següent: <&ans ,!e cudre d‘lnterregN -molt breu, Senyor presi- 
dent, tres ratlles- quatre types de solutions spécijZpRd: ont dté 
identijWes en fuveur des ugents et commissionnaires en &uu- 
Res, Primer: la resiructurdm des entreprises cuncezkes; se 
gon: la formatim et ia rkorgunisation du persunnel 13 ses 
enirepri‘ses, i tercer: Iu reconversion et I’urnénugcrnent de zones 
strictenaent de murehandises ou fmnztiires. M 

Per tant, queda claríssim (rialles) que 1’Interreg pot apiicar- 
se a aquestes zones, senyor president, si em permet, 

El Sr, PRESIDENT: Mort b& (Rbrnor de veus i rialles.) Si- 
lenci, silenci. {El Sr, Moliner demana per parlar.) EI senyor 
Moliner ..., en catalh, per aixb. (Rialles.) 

El Sr. MOL=: Si vous plait, munsierrr Ee prbsident. (Re- 
mor de veus i rialles,) SI, no, el que jo potser nu m’he expressat 
bé, senyor Riera, no 6s que no hagi dit que no es puguin aplicar 
els programes Intemg en la reconversió duanera, el que he vol- 
gut &r 6s que aquests programes s6n tmmendament restrictius, 
s6n d’uha complexitat de t r h i t  mojt important, són d’uns fons 
reduidissims, com he dit, i, a més, com deia, que estan destinats 
a morir en el proper any perque $’eliminen al proper any. A 
més, una altra cosa, que s6n programes de caoperaci6, de pro- 
jectes de cooperaci6 transf-ronterera que han d’haver estat ela- 
borats amb ambdós estats, i 6s un problema que pugui 
resoldre amb urghcia ni sapidament el problema del sector 
duaner. 

El Sr, PRESIDENT: ‘Moltes gracies. (Pausa, El Sr, Riera i 
Olivé demana par purlar.) No, no esc~lfi’rn, no ha quedat acla- 
rida la discrephcia? Ara, vostk dirs que 6s un procediment 
molt senzill i el senyor ... ha dit que és campbcat ... 

El Sr, RIEM I: OLIVI% És que hi ha una adequaci6 precisa, 
no en els fons Interreg, per a aquesta amaci6 de cent milions 
d’ecus, que s’han destinat, des de fa dos mesos s’ha aprovat a la 
cornissi6 Per tant, penso que el senyor Mdiner deu estar assa- 
bentat d’aquesta noveth$ concreta de cent milions d’ecus con- 
crets per a aquesta actuaci6 que estem parlant qui ,  no en 
general, 

EI Ss. PRFBIDENT: Quin document 6s aquest? 

(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDl?NT: Silenci. (Remor de veus,JA m6s, escol- 

ti, és que si aquests fons han d’arribar als duaners, ja hi arriba- 
rb, akb esta clar~ssirn, no ho discutiq aquf! 

(Fortu remor de veus. Pausa.) 
Bé, entén Ia I>residkncia, tal. com s’ha descabdellat el debat, 

que hem de votar separadament cada un deis punts, (PQUSU. Re- 
mor de veus.) Ah!, te rad, per pronunciar-se sobre les esmenes, 
sf senyor. El senyor Reguant. 

El Sr. REGUANT: Tack sa“ mycket +<moltes grhcies>>, en 
suec, senyor president, que aquí estem internacionalitzant Ia CQ- 

sa. (Remor de veus,) 
El posicionament del meu Grup respecte a les esmenes cal 

que digui breument -i pes acabar, que tots tenim ganes de mar- 
xas, tinc la ,impressi6-9 que, senyor Riera, la seva esmena per 
acceptar4 cal que li digui, en primer terme, que la crisi duanera 
6s una crisi que afecta empreses del sector duaner, treballadors 
del sector duaner, funcionaris del sector duaner i que, per tant, 
tots els plans que t6 previstos la Comunitat s6n aplicables, el 
Matheus, el ZUR,  Intrastat, hterreg, els cent rriilions d’ecus 

. que vosth ha dit. Per tant, no tenia vost& cap confusib quan es- 
mentava aquest daixb. Pes tant, li accepto jo a vostk la seva es- 
mena en tant que entenc que si que millora perque concreta i 
d’alguna Fanera posa el dit a la nafra, en el sentit que jo no ho 
havia fet per omissi6 q u a n  6s la meva tendkncia generalitzar 
per coses que vastes entendran ficiíment al llarg que ens anem 
coneixent en aquesta cambra (rialles)-, que no hi pot haver par- 
ticipaci6 de1 nostre Govern sense plans previs intesdepartarnen- 
tals, i aquests hi s h ,  per aixb no’ens podem acollir a 
aquestes ajudes, perqub no hi ha, hi ha una voluntat política de 

.participar somgoverno del governo i, per tant, si no hi han 
plans interdepartamentals POC podem sollicitar els ajuts C O ~ U -  

nitaris i gairebB ni els recursos de 1’Estat espanyol, Per tant, la 
seva esmena 6s escaient, perque d’alguna manera concreta i 

~ aprofundeix la meva i, en aspectes, absolutament idhtica; per 
tant, jo li accepto. 

Quant a 1’esmena del Partit Popular, tinc la impressib que no 
varia en absolut el contingut de la meva Mwi6 en el seu punt 2, 
i, d’aIguna manera, en aquest cas, l’esperit és coincident, en in- 
tentar, doncs, que sigui la participació de I’Executiu, aquesta 
participació de I’Executh, en la reconversi6 del sector duaner, i 
també la hi acceptaríem, la prendrlem en consideraci6. 

T ~ M  agrairíem als aitres grups que s’han manifestat la se- 
va participaci6. 

GrBcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 
EE Sr. PRESIDENT: MoItes grhcies, senyor Reguant. Em 

sembla que la senyora Mayol ha dit que d’entre el segon i el 
tercer no votarien algun d’aquests dos, no? Que? (Pausa,) El 
tercer no. De manera que els, hem de VQEU separadament els 
tres, 

Votem, en primer lloc,., (El Sr. Curod-Rovira demana per 
parlar.) Digui. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Senyor president, per a la votaci6, 
d’aacord amb el que acaba de dir el diputat senyor Reguant, l’es- 
mena socialista substitueix, per tmt, el punt segon d’Esquerra, 

El Sr. PRESDENT: Queda cidssim. Si, sí, queda cJm’ssim. 
(Remor de veas i rialles,) Silenci! 

El punt primer. 
Vots a favor? 
Vots en contra? ’ 

Abstencions? 
El punt número I de la Mocid ha quedat rebutjat per 15 vots 

a favor, 59 en contra i 24 abstencions. 
Es vota a continuaci6 el punt 2. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
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EI segon punt ha quedat rebutjat per 39 vots a favor, 59 en 

Votem a continuaci6 el tercer punt. 
Vots a favor? 
En contra? 

Abstencions? 
El punt número 3 ha quedat rebutjat per 12 vots a favor, 59 

S'aixeca la sessi6. 
(h un quart de set ile IU tur& i tres minuts.) 

contra i cap abstenció. 
en contra i 27 abstencions. 

. 

' .  

. .  
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